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        Voorwoord

        
				
        
          H
          aagse kringen’, het begrip alleen al omvat een waas van geheimzinnigheid: overheidsmensen met macht, die zich bij voorkeur op de achtergrond bevinden.
        

        
				
        
          Er wordt in deze Haagse kringen niet zelden gefluisterd, of zelfs ‘achterkamertjespolitiek’ bedreven. Het zal dan ook niemand verbazen als er in de stad zaken plaatsvinden waar men beter niet over kan spreken.
        

        
				
        
          Deze typische Haagse geheimzinnigheid is uniek in Nederland en draagt aanzienlijk bij aan het mysterieuze erfgoed dat ik, inmiddels al zestien delen lang, tracht vast te leggen in de reeks ‘Mysteries in Nederland’.
        

        
				
        
          De Haagse geheimzinnigheid staat in een aantal verhalen in dit boek centraal: ‘Ninja’s in de Wagenstraat’, ‘De moord op Blonde Dolly’ en ‘De moord bij het Groene Zoodje’. In alle verhalen spelen politieke intriges op de achtergrond van verbazingwekkende lokale gebeurtenissen.
        

        
				
        
          Toch is dit type verhaal slechts één deel van alle mysteries die zich in de prachtige Zuid-Hollandse hoofdstad afspelen en hebben afgespeeld. Er zijn ook moordmysteries, spookverhalen en legenden over reuzen.
        

        
				
        
          Ja, inderdaad. Den Haag is gebouwd op een plek die vroeger door reuzen werd bewoond. Dat daar niet mee te spotten viel, leest u in het verhaal ‘De aanval van de Scheveningse reuzin’. De reuzen zijn niet de enige fantastische wezens die Den Haag bevolken. Loosduinen werd namelijk geteisterd door heksen en op de Stille Veerkade en in de Spaansche Hof op het Westeinde kunt u rond het middernachtelijk uur zomaar oog in oog komen te staan met een spook.
        

        
				
        
          Dat er zoveel ongelukkige zielen in de Residentie rondspoken heeft een duidelijke reden. Den Haag is namelijk een moordstad! De een werd onthoofd, de ander voor een deel opgegeten, anderen werden het slachtoffer van duiveluitdrijving of een roofmoord. De bekendste roofmoord van Den Haag zorgde zelfs voor een nieuw spel op de kermis: de Kop van Jut! U leest zijn bloeddorstige geschiedenis in ‘Het monster van de Bocht’. Veel moorden zijn nooit opgelost en dat brengt ons weer bij de ‘Haagse kringen’. De prostituee Blonde Dolly zou met vele notabelen het bed hebben gedeeld en die wilden natuurlijk niet dat dat algemeen bekend werd! Bepaalde ‘Haagse kringen’ hebben nu eenmaal de macht om achter de schermen diepgravend politieonderzoek te voorkomen!
        

        
				
        
          Al deze verhalen hebben een plaats in dit boek. Ik wens u heel veel leesplezier!
        

        
				
        
          Martijn J. Adelmund
        

        
				
        
          Utrecht, april 2008
        

        
				
        Ontdek de mysteries

        
				
        
          Wat is een betere manier om de mysteries uit Den Haag te ontdekken, dan met een kort vraag-en-antwoordspel! Beantwoord hiervoor de volgende vragen. Kijk achterin voor het juiste antwoord.
        

        
				
        
          1. Het Malieveld was oorspronkelijk een deel van het Haagse Bos. Begin veertiende eeuw werd er echter een deel gekapt voor houthandel. Een eeuw later vond er een bloedige veldslag plaats tussen Hoeken en Kabeljauwen. Nog eeuwen daarna werden er kleine metalen ringetjes gevonden waar het Malieveld zijn naam aan dankt: maliën uit maliënkolders. Klopt dit?
        

        
				
        
          2. De gevangenis het Oranjehotel in Scheveningen dankt zijn naam aan koning Willem III, die haar liet bouwen om mensen die hem niet welgevallig waren te laten opsluiten. Zij waren als het ware hotelgasten van de Oranjes. Klopt dit?
        

        
				
        
          3. In 1812 waren er spookachtige geluiden te horen op het Buitenhof, de ene keer lang en klaaglijk, de andere keer geschater van vreugde. Het was de geest van Willem V die rondwaarde, klagend over de inname van zijn zetel door de Fransen, maar schaterend over de toekomstige bevrijding van het vreemde juk. Waar of niet waar?
        

        
				
        
          4. De Apendans is een smal steegje tussen de Korte Poten en de Herenstraat. Eind zeventiende eeuw kocht een meesterbakker een herberg, gelegen aan de noordkant van de Korte Poten, ‘daer uijthangt den apendans’. Rondreizende artiesten namen aapjes mee, die in die herberg hun kunsten vertoonden. De straat heette toen nog de Korte Heerenstraat. Waar of niet waar?
        

        
				
        
          5. De Lange Voorhout is een van de chicste straten van Den Haag. Dat is echter niet altijd zo geweest. De lindebomen, uitlopers van het Haagse bos, zorgden ervoor dat het een beetje beschutte plek was. Heel geschikt voor dames – en heren – van lichte zeden. Om een einde te maken aan dit soort praktijken liet keizer Karel V de lindebomen omhakken. Helaas voor hem kwamen er al snel weer nieuwe loten op. Waar, of niet waar?
        

        
				
        
          6. De beruchte wijk van Scheveningen, De Woeste Hoogte, werd afgescheiden van de rest van de wereld door de Bloedpoort. De poort kreeg deze macabere naam vanwege een bloedige kamer die rechtstreeks uit Blauwbaard lijkt te komen: de muren zijn helemaal vol met namen beschreven. Sommige zijn met bloed geschreven, en kan men er nooit meer afkrijgen. Is dat juist?
        

        
				
        
          7. Het Museum voor Communicatie in de Zeestraat is in het bezit van de duurste postzegel ter wereld: de Blauwe Mauritius. Er zijn er nog maar twaalf van in de hele wereld. Waar of niet waar?
        

        
				
        
          8. Haagse hopjes bestaan eigenlijk uit ingedikte oude koffie, die te lang op de kachel heeft gestaan. Klopt dit?
        

        
				
        
          9. Opmerkelijk natuurgeweld is van alle tijden. In de Van Hogendorpstraat in Den Haag woonde in 1871 een kapitein uit het leger wiens huis werd verwoest door een zeer lokale meteorenregen die een aantal dagen aanhield. Waar, of niet waar?
        

        
				
        
          10. Stadsherberg ’t Goude Hooft in Den Haag, bij de Grote Kerk en het oude Stadhuis, heeft die naam omdat op die plaats ooit een opmerkelijke bodemvondst werd gedaan: een gouden schedel met robijnen als ogen. De vondst zou dateren uit de Germaanse tijd. Waar, of niet waar?
        

        
				
        
1 De voorouders van alle Hagenezen

        
				
        
          Den Haag is groots, dat kan iedere rasechte inwoner je vertellen. Maar wie kon vermoeden dat de legendarische voorouders van alle Hagenezen écht reuzen waren?
        

        
				
        
          Hofvijver, in een ver verleden, door overlevering bekend
          – Voor een koffiehuis aan de westkant van het Binnenhof lag vroeger een zware ijzeren spil die in de grond was verankerd. Maar in de volksmond was er sprake van de spil van een kruiwagen van de reusachtige Haagse voorvaders: de échte reuzen die vroeger ons land zouden hebben bewoond. Alleen een plaats met zulke machtige voorouders is goed genoeg voor ons, moeten de graven van Holland hebben gedacht en dus kozen zij het dorpje Die Haghe als hun politieke machtsbasis. Daar bouwden zij een enorme ridderzaal om hun gasten te ontvangen en recht te spreken.
        

        
				
        
          De spil bij het koffiehuis, die was gevonden in de Hofvijver, was zo zwaar dat vrijwel niemand hem kon optillen. Haagse jongelui probeerden het gewicht te heffen om indruk op hun meisje te maken. Totdat een bezorgde en waakzame rentmeester daar een einde aan maakte en opdracht gaf om de spil stevig te verankeren.
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          De Haagse reuzen woonden niet alleen in Den Haag (daar was het veel te klein voor), maar ook eromheen, onder andere in Nootdorp en Rijnsburg. Daar ligt nog steeds een heuvel die ‘Het Schort Vol Zand’ wordt genoemd. De naam is waarschijnlijk ontstaan door een reuzin die daar eens liep met een schort vol zand. Maar ze had óf te veel zand in haar schort genomen óf het schort gleed uit haar hand, in elk geval: ze liet het zand eruit vallen en zo ontstond de heuvel.
        

        
				
        
          De Haagse reuzen zijn inmiddels allang uitgestorven. In Rijnsburg is eens het been opgegraven van een reus, ‘wiens schene soo groot was als een middelbaer Mans schenckel met de Dije tot de Heupen toe’. Zijn wapenuitrusting, ‘van Roest uyt ghegeeten’, zou nog lang in de abdij van Rijnsburg zijn bewaard, maar was voor het midden van de zeventiende eeuw al verdwenen.
        

        
				
        
          De spil bij het koffiehuis was in werkelijkheid een onderdeel van het wiel van een geweldige werpmachine. Vroeger stond de ijzeren staaf bekend als ‘de Blynagel’, naar de machine die ook wel een blyde werd genoemd. Dit ontkracht weliswaar het reuzenverhaal, maar brengt ons opnieuw een mysterie. De spil roept het beeld op van een reusachtig apparaat dat ooit de muren van het Binnenhof belegerd moet hebben. Dit is vreemd, omdat de Haagse geschiedenis zo’n belegering niet heeft gekend...
        

        
				
        
2 Ninja’s in de Wagenstraat

        
				
        
          Den Haag heeft een eigen Chinatown, tussen de Amsterdamse Veerkade, De Wagenstraat en de Gedempte Burgwal. Nu is dit niet, zoals in films, een wijk waar de maffia regeert en ninja’s geheim opereren. Er is een keurige ondernemersvereniging en over het algemeen gebeurt er weinig dat het daglicht niet kan verdragen. Maar dit is niet altijd zo geweest... Rond 1900, toen er hier een geheime Koreaanse staatsdelegatie verbleef, waren hier mogelijk Japanse ninja’s actief.
        

        
				
        
          De Wagenstraat, 1907 door een van onze correspondenten –
          Op een dag stopt er een luxe automobiel voor de deur van het eenvoudige koffiehuis De Jong aan de Wagenstraat. Het is een heer van stand, dat is duidelijk te zien aan zijn hoge hoed en zijn wandelstok. Hij heeft een grote baard en borstelige, donkere wenkbrauwen. Iemand met enige kennis van Haagse kringen zou hem herkennen als minister van Buitenlandse Zaken De Beaufort.
        

        
				
        
          Hij vraagt de chauffeur te wachten, waarna hij uit zijn binnenzak een stuk papier haalt. Daarop controleert hij het adres en gaat naar binnen, nieuwsgierig naar wat komen gaat.
        

        
				
        
          Wat de minister in het koffiehuis aantrof is niet bekend. Uit zijn memoires weten we dat een ‘jongedame met niet al te puriteinse allures’ zijn kaartje in ontvangst nam en dat hij – wellicht in een rokerige gemeenschappelijke ruimte, maar waarschijnlijk op een van de kamers – ontvangen werd door een gezelschap van drie heren met een oosters uiterlijk, die beweerden dat ze vertegenwoordigers waren van de Koreaanse keizer. Ze waren hier op een geheime missie om steun te vragen tegen de Japanse bezetter, die hun land al twee jaar in zijn greep hield.
        

        
				
        
          Wat moest de minister doen? Er was op dat moment een internationale vredesconferentie gaande, maar daar waren de heren niet voor uitgenodigd. De Beaufort vertelde hun dat er niets aan te doen was, dat er nu eenmaal landen waren die door andere bezet werden. Hij noemde Beieren en Pruisen als Europees voorbeeld. Volgens zijn memoires reageerden de Koreanen beleefd op het slechte nieuws dat hij hun bracht.
        

        
				
        
          Maar de heren lieten zich niet afschrikken. In de ochtend van 29 juni trad de delegatie in de openbaarheid. Ze stonden keurig in het pak op het plein voor de Haagse Ridderzaal, bij het secretariaat van de conferentie. Ze hadden een manifest opgesteld in het Frans, de diplomatentaal van die tijd. De Courrier de la Conference de la Paix, de krant die dagelijks de conferentie versloeg, besteedde er de volgende dag uitgebreid aandacht aan, en in de weken erna werden heel wat pagina’s aan de Koreanen gewijd. De redactie had duidelijk sympathie voor de Koreaanse zaak. Hoofdredacteur William Stead organiseerde zelfs lezingen in de Cercle International aan de Prinsessegracht, zodat de Koreanen hun verhaal konden doen.
        

        
				
        
          Dit kon niet lang goed gaan...
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          De Japanners beschikten in die tijd over een goed getraind spionnennetwerk, waar mysterieuze geruchten over gingen. De tijd van de samoerai was daar nog maar amper voorbij en de Japanse geheime politie werd nog gevoed door de eeuwenoude traditie van ninjakrijgers, mannen en vrouwen die meesters waren in vermomming en er onder andere opuit gestuurd konden worden om mensen de mond te snoeren. Vooral de ninja’s van de zogenaamde ‘Iga-clan’ waren overgegaan in overheidsdienst.
        

        
				
        
          Het offensief van de Japanners begon ermee de Koreaanse keizer Kojong, die de delegatie had gestuurd, van de troon te stoten. Er werd een nieuwe keizer aangesteld, die de delegatie sommeerde hun pr-offensief te stoppen en terug te komen naar het Verre Oosten om bestraft te worden. Vervolgens leek het noodlot toe te slaan: de vrouw van het delegatiehoofd werd ziek, waardoor de missie tijdelijk moest werden stopgezet. In zijn afwezigheid overleed vervolgens een ander lid van de delegatie, onder verdachte omstandigheden. In het koffiehuis aan de Wagenstraat liet hij het leven. Zijn dood werd aan uiteenlopende zaken toegeschreven: uitputting, een hartverlamming, zelfmoord en zelfs verdriet. Maar in Japanse kranten werd gesteld dat hij was vermoord.
        

        
				
        
          De twee overgebleven Koreanen gaven echter niet op. Ze reisden na Den Haag nog naar Londen, New York en Sint Petersburg, maar hun missie was tevergeefs. Hun leider werd door een Japans gerechtshof in Seoul ter dood veroordeeld en het derde delegatielid tot een levenslange gevangenisstraf. Korea werd in 1910 officieel door Japan geannexeerd.
        

        
				
        
          Het koffiehuis aan de Wagenstraat is later opgekocht door Koreanen, die het omdoopten tot het Yi Jun Peace Museum, naar de diplomaat die er stierf. Het museum trekt nu nog altijd jaarlijks honderden Koreanen, die de plaats bezoeken waar de verzetsheld stierf die zijn leven gaf voor de Koreaanse onafhankelijkheid.
        

        
				
        
          Naast de ninja’s in de Wagenstraat, is Den Haag de thuisstad van een andere geheim agent, bedreven in de Japanse krijgskunst. Zijn naam is Dick Bos, en als een James Bond avant la lettre ging hij vanaf de jaren dertig de onderwereld te lijf met de toen nog weinig bekende vechtsport jiujitsu. Hij kreeg landelijke bekendheid toen de stripboekjes waarin hij figureerde gratis werden verspreid op basisscholen. Wat niet iedereen weet, is dat de stripheld (bedacht door de Haagse striptekenaar Alfred Mazure) gebaseerd was op de Haagse sportleraar Maurice van Nieuwenhuizen, een échte ‘Haagse ninja’ in zijn tijd...
        

        
				
        
3 De Haagse reiger ontmaskerd

        
				
        
          De oudst bekende afbeelding van het Haagse wapen prijkt, gegoten in brons, op de grote luidklok in de toren van de Grote Kerk: een ooievaar staande midden tussen bloemen en gras.
        

        
				
        
          De ooievaar prijkt ook op het vignet van Ado Den Haag, al noemen alle Hagenezen het beestje ‘un règâh’. Maar waarom eigenlijk een ooievaar?
        

        
				
        
          Ridderzaal, vanaf 1814, door een van onze correspondenten
          – Sinds ons land een koninkrijk is moet elke gemeente een goedgekeurd wapen hebben. Zo ook de gemeente Den Haag. Vanaf 1816 ligt het gemeentewapen officieel vast, met daarin heel nadrukkelijk de ooievaar. De vogel komt van oudsher in deze regio voor, en lijkt al in de middeleeuwen een soort Haagse mascotte geweest te zijn.
        

        
				
        
          Dit blijkt uit een verslag uit 1352. Door de stedelijke overheid werden ooievaarsnesten op het Binnenhof gemaakt. In de stadsrekening van 1586 blijkt dat er zelfs een officiële oppasser voor de ooievaars was, met de naam Seeger Gillisz. Hij gaf de dieren vis en stro op kosten van de stad. Tot het begin van de twintigste eeuw is de traditie gehandhaafd en vond men een paar ooievaars op de Haagse vismarkt, die door een gemeentelijke ‘oppasser’ werden verzorgd.
        

        
				
        
          Natuurlijk is het feit dat het beestje voorkwam in de regio nog geen reden om het in het stadswapen op te nemen. De ooievaar staat bekend als een gelukbrengende vogel; het Nederduitse woord ‘odevare’ betekent zelfs gelukbrenger. Een tweede verklaring voor het stadswapen is de volgende: er nestelde eens een ooievaar met drie jongen op het houten dak van de Ridderzaal. Toen op een dag het dak vlam vatte, vloog de ooievaar heen en weer van en naar het nest om haar jongen op een andere plek in veiligheid te brengen. Bij het halen van haar derde jong is de ooievaar in de vlammen omgekomen. De burgers van Den Haag waren zo onder de indruk van deze opofferingsgezinde moeder, dat de ooievaar in het wapen is vereeuwigd.
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          Of het moet zijn omdat Hagenaars net ooievaars zijn: ‘Hoog op de poten en een grote bek.’ Uiteraard zal geen enkele echte Hagenaar zich hierin herkennen. Volgens de Hagenaars kun je namelijk maar beter gewoon ‘un règâh’ zijn, dan zo’n ooievaar die uit de hoogte doet.
        

        
				
        
4 De kakse lofzang van ’s-Gravenhage

        
				
        
          De hoofdstad van Zuid-Holland is een stad met twee gezichten: een volks en een elitair gezicht. Haagse Harry uit de Schilderswijk en de Haagse kak uit Benoordenhout. De ‘Hagenezen’ van Den Haag en de ‘Hagenaars’ van ’s-Gravenhage. Maar de liefde voor de stad wordt wel unaniem gedeeld. Zelfs de bekakte Hagenaar zingt in plat Haags uit volle borst ‘O, o, Den Haag’. Toch had de Haagse kak vroeger een eigen lofzang op hun juweel in Hollands tuin...
        

        
				
        
          Binnenhof, 1890, door J. Tideman –
        

        
				
        
          ’k Groet u, heerlijk ’s Gravenhage,
        

        
				
        
          Pronkjuweel in Hollands tuin,
        

        
				
        
          Rijk gezegend liev’lingsplekje,
        

        
				
        
          Prijkend aan zijn zandig duin.
        

        
				
        
          Met uw eeuwenoude stammen,
        

        
				
        
          Met uw frissche looverpracht,
        

        
				
        
          Schoonst geschenk uit vroeger dagen,
        

        
				
        
          Dat Natuur u heeft gebracht.
        

        
				
        
          ’k Groet u, eerbiedwaarde muren,
        

        
				
        
          Eens der Graven hof en hal,
        

        
				
        
          Waar het zoet gefluister ruischte
        

        
				
        
          Bij het vroolijk feestgeschal.
        

        
				
        
          ’k Groet u, standbeeld van den Zwijger,
        

        
				
        
          Door wiens grootsch en wijs beleid
        

        
				
        
          Neêrland vóórging op het voetpad,
        

        
				
        
          Dat ten zege heeft geleid.
        

        
				
        
          ’k Groet u met uw donkre bogen
        

        
				
        
          Schoon bezongen Binnenhof,
        

        
				
        
          Dat ons Jan de Witt herinnert,
        

        
				
        
          ’t Lot dat Barneveldt eens trof.
        

        
				
        
          ’k Groet u, somber poortgevaarte,
        

        
				
        
          Pronkend met oud Hollands leeuw,
        

        
				
        
          Dat een gruwb’ren moord zaagt plegen
        

        
				
        
          In een schoone en roemvolle eeuw.
        

        
				
        
          ’k Groet u met uw lindeblaadjes,
        

        
				
        
          Voorportaal van ’t vriendlijk woud,
        

        
				
        
          Wijkplaats van de schim van Huygens,
        

        
				
        
          Immer jeugdig, groen Voorhout.
        

        
				
        
          ’k Groet u, tal van schoone tempels,
        

        
				
        
          Aan der kunsten God gewijd,
        

        
				
        
          Die in ’t druk gewoel des levens
        

        
				
        
          Plekjes van verkwikking zijt.
        

        
				
        
          ’k Groet u – maar waar zou ik einden
        

        
				
        
          In het u gewijde lied,
        

        
				
        
          Vriendlijk, lieflijk ’s Gravenhage,
        

        
				
        
          Dat ons harte hulde biedt?
        

        
				
        
          Heil dan Koningin der steden,
        

        
				
        
          Immer jeugdig, immer schoon,
        

        
				
        
          Blijf als kostbre parel blinken
        

        
				
        
          Aan oud-Hollands stedekroon.
        

        
				
        
5 De moord bij het Groene Zoodje

        
				
        
          Profiel van de moord:
        

        
				
        
          Plaats en tijd:
          Het Groene Zoodje, zaterdag 20 augustus 1672.
        

        
				
        
          Slachtoffers:
          1e: Johan de Witt, regentenzoon uit Dordrecht (± 1625 - 1672) en tot een paar weken voor zijn dood Raadpensionaris van Holland. Voorstander van ‘de ware republiek’ en fel tegen de Prins van Oranje als stadhouder.
        

        
				
        
          2e: Cornelis de Witt, broer van Johan (1623 – 1672). Staatsman en als vertegenwoordiger van de regering aanwezig bij de Tocht naar Chatham.
        

        
				
        
          Daders:
          Zogenaamd ‘het gepeupel’. In werkelijkheid leden van de Haagse schutterij, opgehitst door felle Oranjegezinden, van wie de namen bekend zijn. De bijdrage van het gewone volk bestond voornamelijk uit lijkschennis nadat de slachtoffers door de schutters waren gedood.
        

        
				
        
          Motief:
          Gecompliceerde en door latere historici hier en daar wat verdoezelde gegevens maken het moeilijk vast te stellen wat het motief precies is geweest. De betrokkenheid achter de schermen van de Prins van Oranje is nooit bewezen, maar zijn gedrag geeft te denken.
        

        
				
        
          Afloop:
           
          Geen juridische gevolgen. Sommige daders zijn later zelfs door de Prins aan een ambt geholpen of beloond.
           
        

        
				
        
          Het Groene Zoodje, in 1672
          ,
          door Lennart Nijgh
          – Beroemde mensen zijn een beetje onsterfelijk. Ze gaan niet zomaar dood, tenzij ze vermoord worden. Maar dat gebeurt dan natuurlijk niet door de eerste de beste gek. Dat zou op een ongeluk of een domme samenloop van omstandigheden lijken en dat weigert het publiek te geloven. Kortom: een groot man moet een groot moordenaar hebben. Daarom duikt na de moord op een beroemdheid dikwijls het gerucht op dat de dader niet alleen was en dat er sprake zou zijn van een samenzwering.
        

        
				
        
          
            Als er ooit een moord is gepleegd die vermoedens omtrent een samenzwering oproept, dan is het wel de redeloze
            

            lynchpartij waarvan Johan en Cornelis de Witt in 1672 het slachtoffer werden en die slecht lijkt te passen in onze beroemde Gouden Eeuw. Het klinkt eerder middeleeuws: midden in Den Haag, op een steenworp afstand van de regeringsgebouwen, op klaarlichte dag, worden twee hooggeplaatste Nederlanders om het leven gebracht, hun lichamen worden op een weerzinwekkende manier mishandeld en de overheid treedt niet tegen de daders op.
          
        

        
				
        
          Integendeel, een paar van de gangmakers worden door de stadhouder Willem van Oranje beloond.
        

        
				
        De Republiek der Zeven Verenigde Nederlanden is in feite niet meer dan een uit nood geboren verbond van gewesten, geregeerd door elkaar wantrouwende kooplieden. Tijdens de opstand tegen Spanje heeft zich uit die kooplieden een nieuwe elite ontwikkeld: de regenten. De groeiende macht van deze ‘nieuwe Hollandse adel’ wordt met lede ogen aangezien door de kleine ambachtslieden. In de tweede helft van de zeventiende eeuw groeit het verschil tussen arm en rijk op een dramatische manier: de sober geklede staalmeesters van Rembrandt zijn in de praalzuchtige, barokke miljonairs van Rubens en Van Dyck veranderd.

        
				
        In 1672 is de Republiek in levensgevaar. Oorlog met Frankrijk, Engeland en met de bisdommen Munster en Keulen.

        
				
        
          Lodewijk XIV, de Zonnekoning, is met zijn leger de grote rivieren overgestoken en staat in juni al in Utrecht. Friesland is van de rest van de Republiek gescheiden en alleen de Hollandse Waterlinie belet de Fransen de verdere opmars enigszins. In de Hollandse steden breekt paniek uit. De banken worden bestormd, de aandelen kelderen en er dreigen allerlei uitbarstingen van oproer, afgewisseld met perioden van apathie en onzekerheid.
        

        
				
        
          Alleen op zee blijven de Hollanders heer en meester, dankzij De Ruyter. Die zou weinig hebben kunnen beginnen zonder de man die de beslissing nam de volle nadruk op de zeemacht te leggen: Johan de Witt, telg uit een Dordrechts regentengeslacht en raadpensionaris van Holland, een functie die ongeveer te vergelijken is met die van de Duitse bondskanselier in onze tijd.
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          De Witt en een deel van de intellectuelen, de zogenaamde Loevesteiners’, koesteren de droom van de ‘ware Republiek’, geïnspireerd op klassieke Romeinse auteurs en het bijbelboek Richteren. Maar al de verlichte en verdraagzame ideeën van mensen als De Witt ten spijt: van democratie in onze zin van het woord hebben ze nog geen weet. Het regeren is de taak van degenen die door hun afkomst daartoe zijn geroepen, de kleine man moet zich nergens mee bemoeien. Maar juist dat deel van de bevolking kan niet zo gauw wennen aan het idee van een staat zonder vorst. En het woord Republiek, uit het Latijnse res publica (de algemene zaak) gevormd, zegt de mensen niets, nergens ter wereld bestaat zoiets. Er groeit een haast bijgelovige verering voor de Prins van Oranje. Velen dachten dat alles goed zou komen als er weer een bij de gratie Gods regerende heerser uit het Huis van Oranje was.
        

        
				
        De snelle ineenstorting van de oostelijke grenzen veroorzaakt paniek in Holland en de basis waarop De Witt en zijn partijgenoten regeren blijkt eigenlijk te smal. De Prins wordt door de Staten toch tot Kapitein-Generaal van de strijdkrachten benoemd, zij het voor één jaar en Johan de Witts verwaarlozing van de landmacht, die mede te maken heeft met zijn vrees voor de militaire macht van de stadhouders, wordt algauw uitgelegd als verraad: de Franse koning zou De Witt en zijn partijgenoten hebben omgekocht. De hetze tegen De Witt neemt steeds grotere vormen aan; er verschijnen tientallen anonieme schotschriften.

        
				
        
          In juni 1672 zien vier jongelui op een avond nog licht branden achter de vensters waar de Staten vergaderen. De gedachte komt bij hen op om het land van De Witt te verlossen en ze overvallen hem als hij in het donker huiswaarts keert. Door dolksteken gewond blijft de raadpensionaris liggen. Dood, denken de aanvallers, maar De Witt herstelt, hoewel hij een tijd uitgeschakeld is. Een aanslag op de raadpensionaris moet wel tot een vervolging leiden; toch ontkomen drie van de jongens aan een vervolging door dienst te nemen in het leger. De overblijvende is een zoon van de als Oranjegezind bekend staande raadsheer De Graeff. Hij wordt onthoofd. In de pamfletten die zijn executie beschrijven is hij bijna een hervormde heilige geworden. Een tijdgenoot wijt zelfs de dood van de De Witten rechtstreeks aan het bij de lagere standen zeer geliefde geschrift over De Graeffs martelaarschap ‘De Worstelinge Jacobs’. De drukpers blijkt een machtig wapen in een land als Holland, waar voor die tijd een groot aantal mensen kon lezen; de schattingen lopen tot over de zestig procent van de bevolking.
        

        
				
        
          De vierde augustus 1672 neemt Johan de Witt, hersteld van zijn verwondingen, waardig ontslag als raadpensionaris omdat hij begrijpt in dit klimaat niets meer te kunnen uitrichten. Bovendien is in juni 1672 zijn broer Cornelis de Witt plotseling in Dordrecht gearresteerd,waarmee het Hof van Holland, het hoogste rechtscollege, eigenlijk tegen de regels in gaat.
        

        
				
        
          Een zekere Tichelaer beschuldigt Cornelis ervan het plan te koesteren een aanslag op de Prins te plegen. Cornelis de Witt zou volgens de geruchten na een ruzie met admiraal De Ruyter van de vloot zijn weggestuurd; er is zelfs sprake van een handgemeen met De Ruyter.
        

        
				
        
          Ofschoon De Ruyter het bericht ontzenuwt, blijft de lasterlijke geruchtenstroom aanhouden. Johan de Witt kan niets anders doen dan eisen dat ook Tichelaer gevangen wordt gezet.
        

        
				
        
          Morele moed is iets wat de heren van het Hof van Holland volstrekt niet bezitten. In een tijd dat iedereen met de hand op zijn portemonnee achter zijn eigen belangen aanloopt, zijn mannen als De Witt en De Ruyter blijkbaar hoge uitzonderingen.
        

        
				
        
          Op 19 augustus vindt men het nodig Cornelis op de pijnbank te leggen, in de hoop op een bekentenis, die in de zeventiende-eeuwse rechtspraak noodzakelijk is om iemand te veroordelen. Zo moet het gezicht van het Hof gered worden. Maar Cornelis bekent niet.
        

        
				
        
          De Gevangenpoort wordt al sinds 14 augustus door de Haagse schutterij bewaakt, toen het gerucht dat De Witt ontsnapt zou zijn een grote schare volk op de been bracht.
        

        
				
        
          Zaterdag 21 augustus, vroeg in de morgen, komt men Cornelis de Witt het vonnis van het Hof melden: hij wordt nergens schuldig aan bevonden, maar niettemin veroordeeld tot verbanning en verlies van al zijn ambten.
        

        
				
        
          ‘Dát zijn heren!’ moet De Witt schamper gezegd hebben. Buiten stookt de inmiddels vrijgelaten Tichelaer het publiek op. De schuld van Cornelis blijkt uit het feit dat hij, Tichelaer, in vrijheid is gesteld, beweert hij. De Witt is schuldig en die pijnbank is een afleidingsmanoeuvre, net als de zogenaamde straf. Natuurlijk allemaal Loevesteiners, die rechters, er moest werkelijk recht gedaan worden! Men roept om de Prins van Oranje. Die is ‘s morgens vroeg nogal haastig vertrokken. Een verzoek van de Haagse stadsbestuurders om versterking van het garnizoen in verband met te verwachten onlusten had hij afgewezen.
        

        
				
        
          De Staten, die om de hoek vergaderen, horen van de opstootjes bij de poort en besluiten de ruiterij erop af te sturen, beroepssoldaten, in tegenstelling tot de schutters. Maar waarom is de order om de massa uiteen te slaan dan nooit gegeven?
        

        
				
        
          In de loop van de dag groeit de dreigende stemming. Honderden mensen drommen urenlang samen, wachtend en murmurerend. De naam van de onthoofde De Graeff komt voortdurend weer boven in de opgewonden gesprekken. De Haagse magistratuur doet niets. Johan de Witt is inmiddels naar de Gevangenpoort gegaan met de bedoeling Cornelis te halen. Wist iemand van dit plan? De koets die beiden zou komen halen, is nooit gekomen.
        

        
				
        
          Om vijf uur ’s middags barst de bom. De voornaamste onruststoker is volgens ooggetuigen een zilversmid, ene Verhoef, ‘een grote, zwartharige kerel’. Hij is het die voorstelt het recht in eigen hand te nemen. Het is nooit bekendgemaakt waarom de ruiters ineens het bevel kregen in te rukken. Een officier merkt op: ‘Maar nu zijn dat dode lieden!’
        

        
				
        
          Verhoef heeft smidshamers laten halen en de schutterij dreigt de deur open te schieten. De doodsbange cipiers geven toe en laten Verhoef en een aantal schutters binnen, ze treffen Cornelis in bed aan, een teken dat de behandeling op de pijnbank toch niet zo licht geweest was als Tichelaer beweerde. Verhoef praat nog even met Johan de Witt, wat prompt tot gevolg heeft dat de buiten wachtende schutters hem ervan beschuldigden alvast De Witts ‘goutbeurs en horologie’ geroofd te hebben. Dan worden de beide broers naar buiten gesleurd.
        

        
				
        
          Daar wordt Cornelis onder de voet gelopen en Johan de Witt wordt in zijn hals geschoten. Het schavot op het Groene Zoodje halen ze geen van beiden levend. Volgens de afbeeldingen en verhalen van tijdgenoten zijn Johan en Cornelis met musketsalvo’s gedood en vervolgens naar de galg gesleept. Het maakt eerder de indruk van een half mislukte executie dan van een werkelijk volksgericht en of de ‘heffe des volks’ aan de moordpartij zelf heeft deelgenomen, is twijfelachtig.
        

        
				
        
          Dat wat er na hun dood met de lichamen van de beide broers gebeurt, is de bron van alle gruwelverhalen. Gruwelijk is het zeker; de lijken worden uitgekleed, de geslachtsdelen afgesneden, de ingewanden eruitgehaald en opengespalkt hangt men ze aan de galg. Ondersteboven, als varkens die geslacht zijn en dat willen de daders er ongetwijfeld mee uitdrukken.
        

        
				
        
          Verhoef gaat er later prat op dat hij de harten eruit heeft gehaald. Anderen lopen met een vinger of een orgaan rond. Het tafereel heeft iets onwerkelijks, zoals een schilderij van Jeroen Bosch: een wereld vol gruwelen, waar niemand zich over op schijnt te winden.
        

        
				
        
          Heel Den Haag, deftig en niet deftig, komt de volgende ochtend langsparaderen om de lijken te zien. Een paar dominees hebben het van de kansel over de Wrake Gods. Er verschijnen weer heel wat pamfletten. Hier en daar roepen opstandige lieden dat ze ‘neuzen en oren’ zullen komen halen.
        

        
				
        
          Een enkeling, de Joodse wijsgeer Baruch Spinoza, heeft de moed openlijk schande van deze barbaarsheid te spreken.
        

        
				
        
          Hoe afgrijselijk de gebeurtenis voor ons ook moge zijn, waarschijnlijk is dat voor de mensen in 1672 minder het geval geweest. Aan openbare en bloederige vormen van rechtspleging is men gewend, er wordt nog volop in het openbaar gevierendeeld en geradbraakt en afgehakte lichaamsdelen worden nog altijd tentoongesteld; lijken hangen aan de galg tot ze er vanaf vallen.
        

        
				
        
          De lugubere ‘varkensslachting’ wijst op een uitbarsting van haat tegen de regenten, maar is op zichzelf zo uitzonderlijk niet geweest.
        

        
				
        
          Johan de Witt kreeg van latere generaties eerherstel, maar de geschiedschrijvers wisten zich niet goed raad met uitleggen. Het Huis van Oranje had de eeuwen immers getrotseerd en de stelling dat Johan en Cornelis de Witt het slachtoffer zijn geworden van een moord leidt tot een nare conclusie: een door Willem III in het gunstigste geval gedoogde moord onder de dekmantel van een ‘oproer’. Het merkwaardige gedrag van de Prins voor en na de fatale dag, diens nogal botte beloning van de daders, de tegenstrijdige orders aan de ruiterij en de belastende aanwijzingen zijn te talrijk om ‘van de Prins geen kwaad te weten’, zoals veel historici tot op de dag van vandaag gedaan hebben.
        

        
				
        
          De onschuldigen gestraft, de schuldigen beloond: hoezo, Gouden Eeuw? De gebroeders De Witt konden maar beter door ‘het grauw’ zijn vermoord. Niet door het volk dat een Rembrandt, een Constantijn Huygens, een Vondel had voortgebracht, maar door een naamloze massa. Dat betekent dat er niemand schuld aan heeft gehad en zeker niet een Prins van Oranje.
        

        
				
        
          De Witt leefde nog een tijd voort in de nu bijna uitgestorven zegswijze ‘Jongens van Jan de Witt’ en in kleine kring kent men hem als de uitvinder van, ironisch genoeg, de levensverzekering.
        

        
				
        
          ‘Het gepeupel’ bleek de langste adem te hebben en is in ieder geval tot op de huidige dag in de geschiedenisboekjes blijven staan.
        

        
				
        
          Lange tijd waren de enige zichtbare herinneringen aan de De Witts erg luguber. Het hart van Johan de Witt, eruit gesneden door Dirck Verhoef, is nog lang met het hart van Cornelis tentoongesteld. De duim en tong van de gebroeders De Witt zijn nog altijd te vinden in het Haags Historisch Museum.
        

        
				
        
          Pas in onze eeuw, in 1918, werd er vlak bij de Gevangenpoort een beschaafdere hommage gecreëerd, een standbeeld onthuld door koningin Wilhelmina. Op het standbeeld staat: ‘Leider en dienaar der Republiek, vormer harer machtigste vloten, verdediger der vrije zee, verzorger van ’s lands gelden, wiskundige, een volmaakt Hollander.’ Het beeld van Johan wijst met zijn vinger naar de plek waar hij en zijn broer gelyncht zijn: het Groene Zoodje.
        

        
				
        
6 Hier is een kind vermoord

        
				
        
          Het Groene Zoodje bij de Gevangenpoort zag vroeger regelmatig rood van het bloed. Het was namelijk eeuwenlang de plek waar de doodstraf ten uitvoer werd gebracht. Het was echter niet de enige plek aan de Hofvijver waar mensen aan een vroegtijdig einde kwamen. Aan de noordzijde van de Hofvijver vindt u een windroos die door een luguber rijm herinnert aan een moord op een onschuldig kind...
        

        
				
        
          Korte Vijverberg, lang geleden, door onze verslaggever –
          Op de Korte Vijverberg in Den Haag, aan de Vijverzijde, ligt in het plaveisel een viertal stenen: S(uyd), W(est), O(ost) en een kompasnaald die naar het noorden wijst. Volgens de verhalen van oude Hagenaars ligt onder deze stenen een kind, dat aan de Vijver werd vermoord en dat op die plek met uitgestrekte armen werd begraven.
        

        
				
        
          Vandaar het rijm:
        

        
				
        
          Oost, West, Zuid, Noord:
        

        
				
        
          Hier ligt een kind vermoord.
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          Deze stenen zijn wellicht afkomstig uit de tuin van het huis Korte Vijverberg 3, waarin sinds 1913 het Kabinet van de Koningin is gevestigd en waar zij aan een fontein of een zonnewijzer waren aangebracht.
        

        
				
        
          Ik heb niet kunnen achterhalen op welke manier het kind aan zijn einde is gekomen. Wellicht is dat maar goed ook. Sommige moorden gaan nu eenmaal het voorstellingsvermogen te boven. Zo was er de moord op de jonge Marius Bogaardt in de Dekkersduinen...
        

        
				
        
          Op 23 september 1880 bij het invallen van de schemering hoorden landarbeiders in de Dekkersduinen ter hoogte van het huidige Nachtegaalplein een ijselijk geschreeuw. Die middag werd de 13-jarige Marius Bogaardt gekidnapt, terwijl hij onderweg was van school naar huis. Zijn ontvoerder neemt hem mee naar een duinpan, net buiten de stad, en steekt hem daar dood met een houten staak.
        

        
				
        
          De volgende morgen ontvangt zijn vader een brief van de ontvoerder waarin 75.000 gulden losgeld geëist wordt. De politie heeft geen enkele aanwijzing wie de brief heeft verstuurd en verspreidt kopieën van de brief in de hoop op tips die leiden tot de oplossing van de zaak.
        

        
				
        
          Inspecteur De Bergh vraagt om de envelop van de losgeldbrief. Het valt hem op dat ’s-Gravenhage verkeerd gespeld is. Een apostrof ná de s. Tijdens een vergadering met de korpschef Schermbeek en de openbare aanklager kaart De Bergh zijn bevindingen aan. Hij vertelt dat maar één procent van de bevolking ’s-Gravenhage op de verkeerde manier schrijft. Schermbeek veegt dit van tafel met als argument dat het een onbelangrijk detail is. Niets blijkt minder waar.
        

        
				
        
          De Bergh publiceert zijn bevindingen over deze zaak en wordt enkele dagen later benaderd door sergeant Masquetier. Die zou graag eens praten met De Bergh. Zij spreken af in café ’t Goude Hooft. Daar vertelt de sergeant dat hij eerder brieven kreeg van Willem Maianus de Jongh, die destijds gelegerd was in Nederlands-Indië. Opvallend aan die brieven was de adressering. Met een apostrof ná de s. Masquetier is niet overtuigd van de schuld van De Jongh maar inspecteur De Bergh spoort hem aan om toch naar de politie te gaan en aangifte te doen.
        

        
				
        
          De tip leidde inderdaad tot de aanhouding en veroordeling van de 24-jarige De Jongh. Achteraf deden geruchten de ronde dat hij Marius heeft doodgestoken met zijn degenstok.
        

        
				
        
          De ouders van Marius trokken zich terug op hun landhuis in het Gelderse Brummen. Daar probeerden zij het normale leven weer op te pakken. Op de begraafplaats van het dorp is onder een oude treurwilg een indrukwekkend monument opgericht ter nagedachtenis aan de tragische dood van hun zoon.
        

        
				
        
          Het ouderlijk huis aan de Sophialaan in Den Haag is na een halve eeuw leegstand gesloopt. Tegenwoordig vindt u daar het gebouw van de Canadese Ambassade.
        

        
				
        
          Er is nog een vreemd verhaal te vertellen in verband met deze zaak. Meteen na de moord nam de beroemde schrijver Multatuli contact op met de politie. Hij meldde dat hij zijn eigen zoon verdacht van de moord. Als reden gaf hij op dat zijn zoon zo’n slecht mens was, dat hij de dader wel moest zijn. Toen zijn zoon liet optekenen dat hij valselijk was beschuldigd, reageerde Multatuli slechts met de opmerking: ‘Precies mijn zoon om op te scheppen dat hij het niet heeft gedaan.’
        

        
				
        
7 Horror onder de Haagse Hindoes

        
				
        
          Net voor en net na de onafhankelijkheid van de Republiek Suriname op 25 november 1975 emigreerden veel Hindoestanen naar Nederland. Het grootste deel van hen woont in of om Den Haag. Het afgelopen decennium werd de Hindoestaanse gemeenschap opgeschrikt door twee gruwelijke moorden, waaronder ook weer een op een kind.
        

        
				
        
          De Wolmaransstraat, in 2004, door een van onze correspondenten –
          De wijk stond dagen op z’n kop. Brandweer en politie hadden een deel van de Wolmaransstraat afgesloten op de plaats waar voorheen een Hindoestaanse winkel was.
        

        
				
        
          Het was begonnen met een inspectie, waarbij politiehonden aangaven dat er iets mis was op het toilet. Toen men de netjes betegelde muur openbrak, kwam de gruwelijke waarheid aan het licht. Ingemetseld en in cement gestort, lagen daar twee stoffelijke overschotten, in tapijten opgerold. Brandweer en politie zijn dagen bezig geweest om ze uit te hakken.
        

        
				
        
          Niet veel later kwam er meer duidelijkheid in wat men landelijk al ‘de metselmoorden’ was gaan noemen. Er werd een verdachte, een 35-jarige Hindoestaanse man uit Den Haag, aangewezen, die het volgende verhaal deed.
        

        
				
        
          De mannen, wier lichamen lagen ingemetseld in het pand van zijn familie, maakten deel uit van een criminele organisatie die de familie van de verdachte vanwege een geldkwestie maandenlang bedreigde. Eerder dit jaar ontvoerde en mishandelde deze groep zijn vader en broer en nog twee personen. Later werd er in de woning van zijn broer ingebroken en werden vernielingen aangericht en post geopend.
        

        
				
        
          De verdachte en zijn vader besloten de volgende dag alle spullen uit het huis te halen. Die dag kwamen er twee mannen langs die de deur forceerden. Ze zouden de vader hebben bedreigd. De verdachte zegt dat hij door een van de mannen werd gestoken en geslagen toen hij tussenbeide probeerde te komen. Daarop zou hij het mes hebben afgepakt en beide mannen hebben doodgestoken. Uit angst voor de bende werd besloten geen aangifte te doen en de lijken in een voormalig winkelpand van de broer van de verdachte in te metselen.
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          In het bovenstaande verhaal speelt de moordzaak zich weliswaar af in de Hindoestaanse gemeenschap, maar speelt de Hindoestaanse identiteit nauwelijks een rol. Anders is dat bij de zogenaamde ‘voodoomoord’ die zich nadrukkelijk afspeelt tegen de achtergrond van magie en religie.
        

        
				
        
          De zaak kwam aan het licht toen de zwaar mishandelde peuter Mehak door haar moeder Rani (22) in het Juliana Kinderziekenhuis werd binnengebracht. Er was geen redden meer aan. De peuter van anderhalf overleed kort na aankomst. Doodsoorzaak: het gebruik van zwarte magie in de Haagse Copernicusstraat.
        

        
				
        
          ‘Zwarte magie komt in elke familie voor en bijna iedere Hindoe weet erover mee te praten,’ aldus een achtergrondartikel dat hierover verscheen in het Algemeen Dagblad. Een Haagse hindoemagiër is in de krant aan het woord over de zaak-Mehak. ‘Zulke rituelen komen écht voor in de praktijk. Mensen gaan soms heel ver. Ook al moet een onschuldig kind dat met de dood bekopen.’
        

        
				
        
          In het geval van Mehak zou er een duivelse slang in haar huizen. Met behulp van een magisch boek, de Indra Jaal, werd er aan uitdrijving gedaan. Feitelijk kwam het erop neer dat de moeder, die met haar man en kind illegaal in ons land verbleef, Mehak zodanig heeft mishandeld dat de dood erop volgde. De Renu – de eigenlijke bewoner van het pand – zou het ouderpaar voortdurend onder druk hebben gezet om met hulp van gebedsgenezeressen de kwade geest in het kind aan te pakken.
        

        
				
        
          In 2001 werd de Haagse Hindoegemeenschap ook al opgeschrikt door een magisch misdrijf. Een Indiër werd toen veroordeeld voor het verkrachten van een Hindoestaans meisje van zestien dat volgens de rechters ‘in een staat van lichamelijke onmacht verkeerde’. Zij verklaarde zelf dat zij door de man met zwarte magie was gehypnotiseerd. Haar bewijs was een groen steentje dat zij in haar tas vond nadat ze weer bij haar positieven was gekomen.
        

        
				
        
8 Varkens op het Binnenhof

        
				
        
          Tegenwoordig wachten er actievoerders en reporters op haastige politici die het liefst geen antwoord geven op hun vragen. In de zestiende eeuw stond er iets heel anders op het Haagse Binnenhof, iets waar de hoge heren van toen jarenlang over gesteggeld hebben.
        

        
				
        
          Binnenhof, 21 november 1529, door Kirsten Bos –
          Die dag kwam in de voormiddag, met de trekschuit uit Utrecht, een wel heel vreemde gast in Den Haag aan. In gezelschap van twee Utrechtse stadsboden stapte een vet varken de kade op. Het was de hofbeer: een geschenk van de stad Utrecht aan het Hof van Holland. Honderden mensen stonden joelend op de kade om de ‘plechtigen intocht’ van het varken te aanschouwen. Een angstaanjagend dierlijk gebrul leek uit het diepste van het varken te komen toen de dienaren van het Hof van Holland het tegenstribbelende varken overnamen en op een karretje hesen.
        

        
				
        
          Krijsend werd het arme dier naar het Binnenhof gebracht en aan een ketting gelegd. Op dit moment hadden de Hagenaars gewacht: de mensen stonden elkaar te verdringen om vuil naar de hofbeer te gooien en hem uit te schelden. Een tijdlang zat het dier ineengedoken op het plein, zenuwachtig knagend aan de ketting totdat de stadsdienaren hem uit zijn lijden kwamen verlossen. ‘Den spekslager’ stond klaar om met een enkele houw een einde aan het varkensleven te maken. Zoals de traditie wilde, werd de kop aan de stadhouder gebracht en kregen de rechters de andere delen van de hofbeer.
        

        
				
        
          Zoals de traditie wilde? Het verhaal gaat dat Keizer Karel V de Utrechters heeft bevolen om ieder jaar een varken naar Den Haag te zenden als genoegdoening voor het leed dat zij de Hofstad hadden berokkend. In 1528 hadden de Utrechters niet alleen de Gelderse legeraanvoerder Maarten van Rossem aangezet tot het plunderen van Den Haag, maar hier zelf ook aan deelgenomen. Van Rossem was een gevreesd man; niet voor niets luidde zijn bijnaam ‘de Gelderse Atilla’. Menigeen gaf zich zonder verzet over als alleen maar de strijdkreet van Maarten van Rossem weerklonk. Zo ook Den Haag: rijk, arrogant en gehaat door de Utrechters. Zonder verdedigingswerken was de stad een perfect doelwit voor Van Rossems leger. De kapitein splitste zijn manschappen op. De eerste groep soldaten zou Den Haag via Rijkswijk benaderen. De tweede groep ging via de landweg van Leiden. Op het afgesproken teken – de rook van een in brand gestoken boerenhoeve – zou het leger de stad binnen trekken.
        

        
				
        
          De Hagenaars, net begonnen aan het noenmaal, schrokken zich wezenloos toen de stilte van de stad werd verdrongen door het geroffel van trommels, de voetstappen van honderden soldaten en natuurlijk Van Rossems strijdkreet: ‘Gelre! Gelre!’ Karaffen wijn vielen om in de haast die de Hagenaars hadden om weg te komen. Half afgekloven kippenpoten en onaangeroerde zwanenpasteitjes bleven achter voor de honden. De doodsbange inwoners van Den Haag vluchtten de duinen in en probeerden Delft te bereiken.
        

        
				
        
          Twee dagen lang plunderde het leger van Maarten van Rossem samen met de Utrechters de stad. Geen enkel huis bleef gespaard. Vooral de huizen van de vele goud-, zilver-, en zijdehandelaren, die de Haagse adel van allerlei luxe moesten voorzien, waren in trek bij de plunderaars. Op 7 maart 1528 verliet het leger de stad. Maar dat betekende niet het einde van de vernederingen: Van Rossem dreigde Den Haag in brand te steken, als hem geen 28.000 gulden betaald werd. De Hofstad hoestte achtduizend guldens op en gaf Van Rossem vier gijzelaars mee als blijk van goede wil. Eenmaal terug in de Domstad trokken Maarten van Rossem, zijn soldaten en de Utrechters al pronkend met hun nieuwe rijkdommen door de straten. Het was deze vernedering van de Hofstad die niet ongestraft kon blijven: de hofbeer zou de Utrechters ieder jaar weer op hun misplaatste hoogmoed wijzen.
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          Maar volgens de Utrechters zelf heeft de plundertocht uit 1528 niets met het aanbieden van de hofbeer te maken. Al in 1441 zond Utrecht een varken naar Den Haag als dankbetoon voor ‘het verlenen van vrijdom aan tolgelden’. Dat de beer op het Binnenhof aan de kaak (de schandpaal) werd gelegd ervoeren de Utrechters als een grove belediging. Daarom verzochten zij de Hagenaars het varken niet langer op die manier te behandelen. Het mocht niet baten. De Haagse heren lieten hen praten en ‘’t gesol met den beer ging zijn ouden gang’.
        

        
				
        
          Deze vernedering kon en mocht niet voortduren volgens de Utrechters. Zij wendden zich daarom in 1612 met een klacht tot de raadspensionaris Van Oldenbarneveld, ‘versoeckende vriendelijck, dat daerinne mogt worden voorsien.’ Een deftig epistel, waarin de raadspensionaris zich beriep op oude rechten, was zijn antwoord. Het varken moest aan de paal blijven liggen, maar om de Utrechters voldoening te geven, zou de gelijkenis met op de kaak gezette misdadigers vervallen. De Hagenaars bleven echter vasthouden aan hun gebruiken. Utrecht vaardigde daarom in 1614 een van zijn burgemeesters af om in Den Haag over dit gewichtige onderwerp te gaan overleggen. Langdurig spraken de hoge heren over de hofbeer, om tot de conclusie te komen dat zij niet bevoegd waren om uitspraak in dezen te doen. Dat was het alleenrecht van de soeverein. Fijntjes wezen de heren de burgemeester er bij vertrek op niet te vergeten een varken te zenden: daar hadden ze immers recht op.
        

        
				
        
          Plichtsgetrouw zetten de Utrechters weer een varken op de trekschuit om vervolgens in beroep te gaan bij ‘de rechte wetenschap, souveraine macht en de autoriteyt de heeren Staten van Holland en West Friesland’ om een einde aan deze zwijnerij te maken. De ene na de andere verhitte discussie volgde, maar na lang beraadslagen verzocht Utrecht om de hofbeer voor 6.000 gulden te mogen afkopen. Daar kon niet iedereen zich in vinden. Totdat niemand minder dan Hugo de Groot alle bezwaren met grote welsprekendheid en overtuigingskracht weerlegde. De vergadering besloot Utrecht haar jaarlijkse verplichting een varken te zenden zonder afkoop kwijt te schelden. De jammerende stadhouder en de heren van het hof, die de sappige hammen en het knapperig spek hun neus voorbij zagen gaan, hadden uiteindelijk niets te klagen. Zij werden jaarlijks gecompenseerd met ‘beerengeld’, dat de Utrechters nog tot ver in de achttiende eeuw bijeen moesten schrapen. Zo zouden zij prins Willem V nog jaarlijks 275 gulden voor zijn ‘beerskop’ betaald hebben.
        

        
				
        
          In de eenentwintigste eeuw houdt Stichting Wakker Dier, die een varken in haar logo heeft, jaarlijks terugkerende acties op het Binnenhof, waarmee de verbintenis tussen politiek en beer – waarschijnlijk onbedoeld – in ere wordt gehouden.
        

        
				
        
9 Den Haag ondergronds

        
				
        
          
            Wist u dat Den Haag de meeste ondergrondse parkeer-
            

            garages kent van Nederland? Maar er zijn ook geheimzinnigere zaken in ondergronds Den Haag. Wat te denken van koninklijke geheime gangen, een staatsgeheime bunker en... een kelder waar het spookt.
          
        

        
				
        
          Onder Den Haag, tot op de dag van vandaag, door een van onze correspondenten –
          U wist vast wel dat de Hofvijver bij het Binnenhof gevoed wordt door een ondergrondse stroom die al duizenden jaren vanuit Kijkduin naar Den Haag stroomt. De stroom is natuurlijk de Haagse Beek en in het centrum loopt hij al sinds de 19e eeuw onder de grond.
        

        
				
        
          Maar wist u van de geheime gangen op het Binnenhof?
        

        
				
        
          Algemeen bekend is dat er op het Binnenhof zelf wel ‘geheime’ gangen zijn die politici de gelegenheid bieden om van de ene kant naar de andere kant van het gebouw te komen zonder journalisten tegen te komen, maar over ondergrondse gangen zwijgen alle bronnen. Dit ondanks een hardnekkige stadslegende, die verhaalt van ondergrondse koninklijke tunnels. De tunnels zouden eeuwenoud en kilometers lang zijn en lopen vanaf de verschillende koninklijke paleizen onder het centrum. De sterkste aanwijzing dat de legende toch klopt, ligt in de kelder van bloemenwinkel Seta Fiori aan de Papestraat, waar vermoedelijk een van de uitgangen van de tunnel te zien is.
        

        
				
        
          Wat wel onomstotelijk bewezen is, is dat er een koninklijke geheime kelder is bij Paleis Huis ten Bosch, het woonverblijf van koningin Beatrix. Het is een heel complex, met de codenaam Project Gamma. Het gaat om een gelijkvloers pand van 22 bij 43 meter met onder meer slaapkamers, twee kantines, een ziekenboeg, werk- en vergaderkamers, toiletten met douches, en hermetisch afsluitbare deuren. Het complex kan onderdak bieden aan 42 mensen. Dit is bekend doordat, door een fout van de gemeente, de bouwtekeningen een tijd openbaar zijn geweest, onder meer via internet.
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            Ook onder het Westeinde, om precies te zijn onder Huis van Assendelft, zouden zich uitgestrekte keldergewelven bevinden. Deze spreken wel heel erg tot de verbeelding omdat het er zou spoken. Het spook is Catherine de Chasseur, de ex-vrouw van een van de ridders die in het huis woonde. Ze is in 1541 ter dood gebracht in de Gevangenpoort, maar is altijd in haar oude woning gebleven. In de gangen, die zich als een waar doolhof onder het huis uitstrekten, was een dichtgemetselde deur. Daarachter zou een onderaardse gang beginnen, die doorloopt tot onder de Sint-Jacobskerk en daar eindigt in de grafkelder van
            

            de Van Assendelfts, onder de tegenwoordige consistoriekamer.
          
        

        
				
        
          De aivd, de binnenlandse veiligheidsdienst, heeft de pers nog vriendelijk verzocht om het verhaal en vooral de bijbehorende foto’s van de schuilkelder bij Huis ten Bosch niet te publiceren. Tevergeefs. En een uitgebreider verhaal over de spokende Catherine vindt u elders in deze bundel.
        

        
				
        
10 De vergeten graaf van Den Haag

        
				
        
          In Den Haag daar woonde een graaf en zijn naam was... vrolijke Willem. In de geschiedenisboekjes is hij niet terug te vinden, omdat hij effectief maar één dag graaf is geweest. Over deze mysterieuze graaf is gelukkig toch nog een verhaal bewaard gebleven.
        

        
				
        
          Lange Voorhout, na 1419, door J. Cohen –
          In de tijd dat Filips de Goede, hertog van Bourgondië, graaf van Vlaanderen, van Holland, Zeeland en Friesland, Den Haag bezocht om er met zijn vrouw, de vrome Isabella van Portugal, de eed van trouw te ontvangen, woonde er in de Korte Poten een vrolijke schoenlapper, genaamd Willem van Nieuwen, die meende zich ter ere van zijn heer te moeten bedrinken. Hij had een paar guldens gespaard, en binnen korte tijd had hij zo vaak op de gezondheid van de goede Filips gedronken dat hij zelf niet meer helder kon denken. Hij wilde naar zijn woning, maar in het Voorhout weigerden zijn benen dienst, en hij viel neer als een blok. Hij snurkte nog luider dan zijn gewoonte was.
        

        
				
        
          In dezelfde nacht verliet – nadat de klapwaker middernacht had geroepen – Filips de Goede het Binnenhof en, de moestuin van het paleis overstekend, ging hij linksaf het Tournooiveld op en kwam in het Voorhout. Hij had drie edellieden bij zich die met name worden genoemd: Jacob de Roussay, Hue de Lannoy en Jan de Berghes, grappenmakers, zoals Den Haag ze sindsdien nooit meer heeft gekend, waardige vrienden van de goede Filips. Ze trokken Willem aan zijn been, en Jacob de Roussay zei met een kennersblik: ‘Hij heeft te veel gedronken.’
        

        
				
        
          Jan de Berghes riep uit: ‘Bij de Hollandse leeuw! Die slapende man is de vrolijke Willem die zeker vandaag op de gezondheid van Uwe Hoogheid gedronken heeft.’
        

        
				
        
          ‘Wij hebben medelijden met het ontwaken van deze man,’ aldus peinsde Filips, ‘en omdat hij van vrolijkheid houdt, zullen wij hem morgen met een onverwachts feest verrassen. Daardoor zal hij tegelijk ook ons vrolijk stemmen. Neem de man op uw rug, heer De Berghes, heer De Lannoy, en draag hem naar ons paleis. Het wordt morgen een dag die ons zal heugen.’
        

        
				
        
          Op zijn bevel trok men Willem de kleren uit, men waste hem met reukwater, en trok hem een fijn Haarlems-linnen hemd aan. Een zijden muts zette men hem los op zijn verwilderde haar, en daarna legde men hem in het bed van de hertog zelf.
        

        
				
        
          De schoenlapper snurkte.
        

        
				
        
          En terwijl hij sliep, fluisterden de hovelingen elkaar toe: ‘Filips wil dat de vrolijke Willem zich voor de graaf van Holland zal houden.’
        

        
				
        
          Met ongeduld wachtte men op de morgen.
        

        
				
        
          Terwijl het gelach en gefluister in de nacht niet ophielden, sliep de schoenlapper de slaap van de rechtvaardigen en van de dronkaards, in het bed van de hertog, zoals hij had geslapen in de koele nachtlucht, zoals hij zou hebben geslapen in een varkenskot. Hij sliep alsof hij dagenlang had gewaakt, en onafgebroken klonk zijn gesnurk in het hertogelijk vertrek, zodat het door het hele paleis te horen was. Het gehele hof verzamelde zich in de morgen om zijn bed... een leger met kletterende wapens had hem niet kunnen wekken, laat staan wat jonge edellieden, hofdames, kameniers, pages... het zonlicht streelde hem over het gezicht, de geluiden van de dag drongen naar binnen... hij snurkte slechts.
        

        
				
        
          Eindelijk naderde de maarschalk van Bourgondië in groot kostuum hem, en raakte hem even de schouder aan.
        

        
				
        
          ‘Heer graaf,’ zei hij, ‘het uur van Uwe Hoogheids ontwaken is nu gekomen.’
        

        
				
        
          Van deze plechtige woorden trok de slapende zich niets aan.
        

        
				
        
          Een page sloeg hem tegen de hand. Een jonge edelman stampte met zware voet op de grond.
        

        
				
        
          De maarschalk in eigen persoon schudde hem.
        

        
				
        
          Willem ontwaakte, richtte zich op, en zag verdwaasd om zich heen.
        

        
				
        
          Liefelijke muziek was er, zodra zijn gesnurk ophield. Hij die gewend was aan het gekijf van zijn vrouw, hoorde nu het zachte tokkelen van snarenspel, en een stem, zo vol en schoon als hij nog nimmer had gehoord, zong. Toen werd het stil.
        

        
				
        
          Willem zag van de een naar de ander, maar allen behielden hun ernstige blik. Hij lachte. ‘Ik droom zeker. Ja, ik heb te veel gedronken.’
        

        
				
        
          ‘Heer graaf,’ sprak de maarschalk van Bourgondië, ‘dit is het uur, waarop Uwe Hoogheid opstaat.’
        

        
				
        
          ‘Heer graaf... zo heeft nog niemand tegen een schoenlapper gesproken. Die droom moest maar altijd voortduren.’
        

        
				
        
          Hij betastte de zijden gordijnen die om zijn bed hingen, het rijk geborduurde kamizool waarmee hij was gekleed, de fijne lakens die hem bedekten, het vorstelijk hemd. Hij nam de muts en bekeek ze van onder tot boven. Hij rook aan zijn handen, en schudde zijn hoofd.
        

        
				
        
          ‘Heer graaf? Ik ruik er wel naar.’
        

        
				
        
          De maarschalk van Bourgondië vroeg met ernstig verwijtende stem: ‘Herkent U ons niet? Heeft Uwe Hoogheid soms niet geslapen, dat Uw geest beneveld is? Ik ben uw maarschalk van Bourgondië’.
        

        
				
        
          Een voor een gingen ze langs zijn bed, en noemden hun titels.
        

        
				
        
          ‘Ik ben Uw zegelbewaarder.’
        

        
				
        
          ‘Ik ben Uw opperschenker.’
        

        
				
        
          ‘Ik Uw broodmeester.’
        

        
				
        
          ‘Ik een hofjonker.’
        

        
				
        
          ‘Ik de bevelhebber van Uw wacht.’
        

        
				
        
          ‘Ik de gouverneur van Uw paleis.’
        

        
				
        
          Toen naderde hem de mooie Isabella van Portugal, en lieflijk zei zij: ‘Wij zijn Uw vorstelijke echtgenote.’
        

        
				
        
          ‘Mijn vrouw!’ riep de vrolijke Willem. ‘Wilt U beweren dat U mijn vrouw bent? Al het andere mag waar zijn, ja, ik geloof dat ik de graaf van Holland ben, maar mijn vrouw bent U niet. Mijn vrouw heeft zoveel wratten op haar gezicht als ik gisteren glazen heb geledigd, en dat is heel wat, en mijn vrouw heeft een stem om de duivel te verjagen. Haar ogen zijn zo groen als gras, en de kleur van haar huid is zo geel als een blad in de herfst. Mijn vrouw heeft een middel als een grote ton bier. Nee, nu U zegt dat U mijn vrouw bent, weet ik dat ik droom en met verlof van deze edele ridders zal ik weer gaan slapen.’
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          Zoet antwoordde hem de heerlijke vrouw: ‘U bent de graaf van Holland, en wij zijn Uw getrouwe echtgenote die uit liefde voor U zou willen sterven.’
        

        
				
        
          ‘Sterven?’ riep de schoenlapper wanhopig. ‘Zo waar ik Willem van Nieuwen ben en in de Korte Poten woon...’
        

        
				
        
          ‘De heer graaf wil ons bedroeven.’
        

        
				
        
          ‘Dus ben ik de zeer dappere, zeer machtige, zeer edele Filips, hertog van Lotharingen en Bourgondië, graaf van Holland en Zeeland, van Vlaanderen en Henegouwen, Heer van Friesland...’
        

        
				
        
          ‘Zijne Hoogheid weet wel wie hij is. Zijne Hoogheid wil zich ten koste van ons vermaken.’
        

        
				
        
          ‘Zo U het zegt, ben ik de graaf van Holland. En toch had ik bij alle Heiligen willen zweren dat ik de schoenlapper uit de Korte Poten ben. U weet wel... Willem van Nieuwen. Als er iemand uit dit doorluchtig gezelschap daar iets op te zeggen heeft...’
        

        
				
        
          ‘Kom, wij zullen ons thans verwijderen, behalve de opzichter van Uw garderobe, zodat Uwe Hoogheid zich kan aankleden.’
        

        
				
        
          Weer was er zachte muziek, van een vrolijke melodie, zingend van de lente, zingend van geluk. Het lied van de glimlach, alsof de wereld zonder zorgen was, rimpelloos zoals een meidag.
        

        
				
        
          ‘Vandaag moet Uwe Hoogheid Uw beste kleren aantrekken,’ sprak de opzichter van de garderobe, en hij reikte hem de rode schoenen met gespen, de granaten kousenbanden, de groen fluwelen met goud geborduurde broek, de satijnen overrok, de bruinzijden met zilver geborduurde gordel, de zwarte muts met purperen kleppen, de hermelijnen mantel, alles op een kostbaar kussen neerleggend. Eerbiedig boog de dienaar, om zijn vorst aan te kleden.
        

        
				
        
          ‘Laat dat!’ riep Willem uit, ‘dat speel ik zelf wel klaar.’
        

        
				
        
          ‘Dat zou tegen de gewoonte van Uwe Hoogheid zijn.’
        

        
				
        
          Toen hij gekleed was, begeleidde men hem naar de eetzaal, waar zijn vrouw al op hem wachtte.
        

        
				
        
          ‘O, onze held, hoe hebben wij naar u verlangd,’ zei ze zachtjes. ‘Bent U verlost van Uw kwade droom dat U slechts een arme schoenlapper bent?’
        

        
				
        
          Willem bekeek zijn kleren, en peinzend bleef eindelijk zijn blik op zijn rode schoenen rusten.
        

        
				
        
          ‘Kijk eens, geliefde echtgenote, wat die broek of die kousenbanden van me waard zijn, weet ik niet, maar zulke schoenen als ik heeft alleen de graaf van Holland, en daarom moet ik wel geloven dat ik ben wat U zegt, hoewel ik ook niet kan verklaren hoe een graaf van Holland zoveel verstand van schoenen heeft.’ Hij krabde zich op het hoofd. ‘En ziet U, alles zou ik nog wel aannemen, maar de vrouw van de vrolijke Willem met haar wratten en haar schelle stem, zit me in de weg.’
        

        
				
        
          ‘Spreek, edele heer, niet van een andere vrouw in onze aanwezigheid. Wij houden van U, en liefde is jaloezie.’
        

        
				
        
          ‘Jaloers hoeft U op de vrouw van de schoenlapper Van Nieuwen niet te zijn.’ Hij zuchtte. ‘Wij geloven U, onze gemalin. Wij zijn de graaf van Holland! Wij zijn de graaf van Holland! Het overige is een kwade droom.’
        

        
				
        
          Zijn ogen schitterden.
        

        
				
        
          ‘Vertel ons, gemalin, wat doet de graaf van Holland de hele dag?’
        

        
				
        
          ‘Weet U dat dan niet?’ berispte ze hem. ‘Eerst hoort U naar de kerk te gaan, en na de middag moet U rechtspreken.’
        

        
				
        
          ‘En dan?’
        

        
				
        
          ‘Dan ontspant U zich met Uw edellieden, en als U dat wilt, komen wij bij U en schenken U wijn.’
        

        
				
        
          ‘Wijn? Daarin zullen wij ons sterk betonen, dat verzekeren wij U.’
        

        
				
        
          Omringd door zijn hovelingen ging hij naar de kerk. Omringd door zijn hovelingen wendde hij zich naar de zaal om recht te spreken. Men wees hem de troon. Bevallig wierp hij zijn hermelijnen mantel over zijn arm, en plechtig wachtte hij op de dingen die zouden komen.
        

        
				
        
          Een jonge man trad binnen en bleef aarzelend voor de zetel staan.
        

        
				
        
          ‘Wat wilt U?’ vroeg Willem hem.
        

        
				
        
          ‘Recht.’
        

        
				
        
          ‘Dat beloven wij U. Spreek vrindje.’
        

        
				
        
          De klager, die niemand minder was dan de echte graaf, boog zich neer.
        

        
				
        
          ‘Wij hebben lang genoeg gewacht. Zeg eindelijk wat U verlangt.’
        

        
				
        
          ‘Mijn schoonvader heeft een herberg aan de Korte Poten, Uwe Hoogheid. Een van zijn klanten is een liederlijke guit, een dronkaard, Willem van Nieuwen die zijn beroep slecht verstaat...’
        

        
				
        
          ‘Halt!’ viel hem de rechter in de rede. ‘Dat is een leugen, want er is geen betere schoenmaker in de stad dan Willem van Nieuwen, en het is daarom ook dat wij U als onze vorstelijke wil te kennen geven, om slechts bij die schoenmaker te kopen.’
        

        
				
        
          Een ogenblik was het stilte. De lach kriebelde de hovelingen in de keel, maar allen wisten hun vrolijkheid tot daartoe in te houden.
        

        
				
        De graaf zette zijn verhoor voort: ‘Vertel ons wat Uw vader voor klacht heeft tegen de vrolijke Willem. Maar wees in Uw woorden voorzichtig! Wij kennen de man nauwkeurig.’

        
				
        
          ‘Mijn vader heeft de onwaardige schelm...’
        

        
				
        
          ‘Beledig de man niet! Wees op Uw hoede.’
        

        
				
        
          ‘Hij heeft hem steeds op goed vertrouwen geschonken, maar nimmer een duit van hem ontvangen. Thans is Willem hem elf gulden schuldig, welke hij weigert te betalen. Heer graaf, brengt U de man tot rede!’
        

        
				
        
          ‘Wij weten van het geval, en we weten wie Uw schoonvader is. Het is de waard met de hazenlip en met de gebroken neus die hij in een vechtpartij heeft gekregen. Hij is zo scheel dat hij alles dubbel ziet, behalve de glazen waarin hij schenkt, want die schenkt hij maar voor de helft, en dat is dan nog meer schuim dan bier dat hij schenkt. Wanneer Willem van Nieuwen hem meer dan vijf gulden schuldig is, laten wij ons hangen. Daar wij echter een genadig vorst zijn’ – hierbij stond hij op – ‘zullen wij ditmaal genade voor recht doen gelden, en daar Willem een vrolijk kompaan is die wij een toegenegen hart toedragen, bevelen wij onze rentmeester de klager elf gulden uit te betalen.’
        

        
				
        
          Dit geschiedde: de rentmeester telde de jonge man elf gulden uit.
        

        
				
        
          Willem oogde hem na, tot hij de zaal had verlaten. Toen riep hij uit: ‘Een onbeschaamde kerel. Het is jammer dat wij hem niet hebben gevraagd waar hij woont, want wij hebben zin om hem eens te zijner tijd af te rossen. Dat is voorbij. Is er nog een geding te beslissen?’
        

        
				
        
          ‘Uwe Hoogheid is zeker vermoeid van dit rechtsgeding,’ zo sprak de maarschalk van Bourgondië,’ en ik raad Uwe Hoogheid aan een frisse dronk te nemen, opdat de gedachten van Uwe Hoogheid kunnen rusten.’
        

        
				
        
          ‘Hiertegen hebben wij niets in te brengen,’ schaterde de schoenlapper. ‘Haal ons de lekkerste wijn die U in de kelder hebt, en voorwaar, nu zullen wij U laten zien dat niemand de graaf van Holland in het drinken evenaart.’
        

        
				
        
          ‘Zeg dat niet te spoedig, heer graaf!’ zo zei hem Jan de Berghes, ‘want voorzeker, ik heb al alle edellieden van Brabant in dat tournooi overwonnen.’
        

        
				
        
          ‘De wedstrijd begint onmiddellijk! Edele echtgenote, reik ons de bekers.’
        

        
				
        
          De schoenmaker zag niet dat zij Jan de Berghes’ roemer slechts voor de helft, zijn eigen beker daarentegen telkens vol schonk. Hij dronk in één teug, en hij glimlachte toen Jan de Berghes drie slokken over zijn deel deed.
        

        
				
        
          ‘Beken het ons maar,’ schreeuwde hij, ‘dat U niet tegen ons kunt overwinnen.’
        

        
				
        
          ‘Het einde zal het leren.’
        

        
				
        
          Ze deden elkaar bescheid. Weer ledigde Willem de beker in één teug, Jan de Berghes in drie.
        

        
				
        
          ‘Hahaha! U bent voorzichtig... U ziet dat U met een vermaard drinker hebt aangebonden, en daarom zien wij het somber voor U in.’
        

        
				
        
          ‘Het zal anders aflopen dan U denkt,’ hitste Jan.
        

        
				
        
          De mooie Isabella lachte.
        

        
				
        
          ‘Ons dunkt dat onze echtgenoot zal winnen.’
        

        
				
        
          Met schorre stem antwoordde Willem: ‘Bijlo! Dat zijn goede woorden. Als de heer van Berghes tegen de grond ligt, zullen wij er U met een kus voor belonen.’
        

        
				
        
          Onafgewend bleef ze hem aanzien, terwijl ze hem de boordevolle beker reikte.
        

        
				
        
          ‘Doe ons nu met één teug bescheid,’ zo smeekte ze.
        

        
				
        
          En weer dronk hij.
        

        
				
        
          Toen de avond kwam, viel de vrolijke Willem als een overwonnene ter aarde, en hij snurkte alsof hij de doden moest wekken. Haastig kleedde men hem in zijn oude lompen. Hij merkte niet dat de heren De Berghes en De Lannoy hem weer op hun sterke schouders droegen, nu om hem het paleis uit te voeren. Zonder hem te schommelen, brachten ze hem naar het Voorhout, en legden hem daar op de plaats waar hij de vorige avond gevallen was. Onhoorbaar verwijderden zij zich.
        

        
				
        
          Willem snurkte.
        

        
				
        
          Wat deerde het hem dat zijn kussen de aarde was, en zijn deken de koude nachtlucht? Hij was in een wereld van gelukzaligheid, waarin het leven een droom is. De echo van een blijde melodie was er in zijn sprookjesachtig bewustzijn en nooit had hij in de zonderlinge waan die zijn slaap begeleidde, kunnen denken dat hij de vrolijke Willem was, snurkend onder de blote hemel. Ach nee! Hij was de graaf van Holland, de mooie Isabella was zijn echtgenote.
        

        
				
        
          De wrede dag brak aan. Het eerste roerloze licht van de morgen schemerde bleekwit langs de takken van de bomen, en alle hanen van ’s-Gravenhage kraaiden elkaar tegemoet. Nog twijfelde de zonnegloed boven de vage schemering die de dag troebelde door de nacht. Het geheim van het duister was steeds nog in het Haagse Voorhout, de zware bomen wilden de nacht behouden, maar daar, in een onbewaakt ogenblik, was het eerste zonnestraaltje dat over het mos schoot, en voluit volgde een bundel van rode glans. Blij begonnen ineens alle vogels te zingen. Voor de huizen van de ’s-Gravenhaagse burgers kakelden de kippen, knorden de zwijnen. Smeden en timmerlieden hervatten het ambacht... En langzamerhand begonnen ook de mieren in het Voorhout hun dagelijkse taak. Deze drommen stieten tegen het lichaam van de snurkende schoenlapper. Ze beten.
        

        
				
        
          Wee zijn ontwaken!
        

        
				
        
          Hij richtte zich op, keek om zich heen, wreef zich in de ogen, en greep toen naar zijn benen en lenden, waar de verontruste mieren hun ergernis toonden. Hij sprong op, bekeek zijn ellendige plunje, en krabde zich op het hoofd. Hij zei niets. Hij zette alleen maar zijn mond wijd open, en bleef onbeweeglijk staan.
        

        
				
        
          Toen zuchtte hij, en langzaam ging hij naar zijn huis.
        

        
				
        
          Niet de mooie Isabella van Portugal, maar zijn vrouw met de wratten wachtte hem. Haar handen waren niet zacht. Ze voerden de bezemsteel, en ze hanteerden die flink tegen de arme schelm die niets van zijn vrolijkheid had behouden. Hij zette zich aan zijn werk. Zijn muren waren met oude schoenen behangen. Zijn vloer was van aarde, en er lagen geen kleden op. Ook was er geen zachte muziek in zijn woning. En terwijl de schelle stem van zijn vrouw hem honend in zijn verdoofde oren klonk, mompelde hij: ‘Het was allemaal een droom. Ik had het wel kunnen denken. Het was maar een droom.’
        

        
				
        
          Dit verhaal is erg bekend en komt ook voor bij Shakespeare als The Taming of the Shrew. Soortgelijke geschiedenissen worden niet alleen in Den Haag voorgesteld, maar ook in Brugge en Dyon. Nu eens is het Philips de Goede, dan weer Karel IV die de dronkenlap vindt. Bij Shakespeare is het een willekeurige ‘lord’, en de vindplaats is ‘before an alehouse on a heath’.
        

        
				
        
11 De Winterkoningin van Bohemen

        
				
        
          De Haagse wijk Bohemen is vernoemd naar Elizabeth Stuart. Zij, een Engelse prinses, zorgde in de 17e eeuw voor een extravagant hofleven in Den Haag. Dit is haar tragische levensverhaal...
        

        
				
        
          Londen, 1621, door Jorg Rousseeuw –
          Het begon als een sprookje... Koningsdochter Elizabeth Stuart en heel het Londense Hof vieren feest. Vandaag stapt de mooiste prinses van Europa in het huwelijksbootje met de knappe en zorgeloze zoon van een van de vier Duitse keurvorsten, Frederik. Het is liefde op het eerste gezicht. Niets is te gek voor het feest van de eeuw. Elizabeth draagt een met rijk borduursel versierde zilverkleurige jurk. Op haar hoofd staat een gouden kroon, afgezet met parels en diamanten. In haar loshangende haar nog meer parels en diamanten. Zestien adellijke dames, gekleed in satijn, dragen haar sleep. Zestien... voor elk levensjaar van de bruid een. ‘Prachtige sterren gegroepeerd rond de stralende maan,’ zoals een tijdgenoot het tafereel omschrijft.
        

        
				
        
          So, when my mistress shall be seen
        

        
				
        
          in form and beauty of her mind,
        

        
				
        
          by virtue first, then choice, a queen,
        

        
				
        
          tell me, if she were not design’d
        

        
				
        
          th’eclipse and glory of her kind?
        

        
				
        
          De versregels klinken zoet in de oren van de gelukkigste vrouw van de wereld. Ze geniet van het eten. Ze geniet van haar man. Ze geniet van de aanwezigheid van haar gasten. Het feestmaal is het voorgerecht van de climax van het huwelijksfeest: de masqué, een grote theatershow met muziek, dans, zang, spectaculaire decors en kostuums. Acht zilveren standbeelden ziet Elizabeth op het toneel verschijnen. Acht beelden die veranderen in vrouwen van vlees en bloed en een daverende balletopvoering weggeven. Ook zij danst die avond met haar bruidegom. Te midden van een zilveren obelisk met gekleurde lichtjes en gouden beelden van bruid en bruidegom. De volgende avond doet het pasgetrouwde stel het huwelijksfeest nog eens dunnetjes over. Op de Thames zijn ze toeschouwers van hun eigen huwelijk. Gesymboliseerd in een toneelopvoering waarbij de Rijn en de Thames elkaar het jawoord geven.
        

        
				
        
          De Noordzee zeilt Elizabeth met haar kersverse man enkele dagen na de huwelijksnacht over. In Vlissingen wacht het liefdespaar een groot onthaal door neven prins Maurits en Frederik Hendrik van Oranje. De bruidsvloot van tientallen versierde boten gaat verder naar Heidelberg aan de Neckar. Onder luid kanongebulder heet de bevolking van Heidelberg de stoet welkom. Dagenlang feest de bevolking erop los. Het liefdespaar vestigt zich in het slot. Hun zorgeloos leventje zetten ze voort. Jachtpartijen. Banketten. Hofbals. Toernooien. Het paleis laat Elizabeth door haar voormalig kunst- en muziekleraar verfraaien met de Hortus Palatinus: een terrassentuin met grotten en fonteinen.
        

        
				
        
          Het echte paradijs denkt Elizabeth binnen te treden als protestanten haar man uitnodigen zich in Praag tot koning te laten kronen. Aanvankelijk aarzelt hij. Maar ze haalt hem toch over op het aanbod in te gaan. ‘Je had de moed om de hand van een koningsdochter te vragen! Toon nu ook de moed om een koningskroon te aanvaarden.’ Enthousiast trekt het paar naar Praag. Toegejuicht door duizenden mensen rijdt ze in een koets door de straten van de Boheemse hoofdstad. Enkele jezuïeten honen haar en haar man. Spottend roepen zij dat ze de kroon van Bohemen niet langer dan één winter op hun hoofd zullen dragen. Een Winterkoningin en Winterkoning zullen ze worden. Elizabeth wuift de opmerkingen glimlachend weg. Na de feestelijke kroning vestigt het nieuwe konings-paar zich in een burcht aan de Moldau. Haar luxueuze leventje met jachtpartijen, banketten en maskerspelen zet ze onverminderd voort. Maar lang zal het feest niet duren!
        

        
				
        
          Op een koude winterdag zien de koningin en de koning vanachter de bergen een vijandig, katholiek leger opdoemen. Een vreselijke angst beneemt haar de adem. Bezweet en wit van de schrik slaat ze de bewegingen van het vijandig leger gaande. Ze beveelt haar man al zijn troepen te verzamelen en ten strijde te trekken. Tot de dood. Maar... het koninklijk leger is niet opgewassen tegen deze overmacht. Vanuit de eetzaal van het slot ziet Elizabeth haar leger op de Witte Berg een verpletterende nederlaag lijden. Elizabeth en haar man zien nog maar één uitweg: vluchten. De jezuïeten hebben gelijk gekregen: Elizabeth Stuart is Winterkoningin geworden.
        

        
				
        
          Een traan rolt over haar wangen. Daar ligt ze nu. Radeloos. Uitgeput. Zwanger van haar vijfde kind. In een vreemd land. In een besneeuwd landschap. De deken om haar schouders trekt ze strak om zich heen. Kreunend komt ze overeind. Ondersteund door haar dienstmeiden bereikt ze enkele uren later het verlaten slot. Daar, liggend in het stro, baart de Winterkoningin haar vijfde kind: Maurits.
        

        
				
        
          De geboorte van haar zoon geeft de Winterkoningin kracht. Al na enkele dagen verlaat ze het fort. Te paard trekt ze naar het westen. Maar haar vrolijke humeur maakt al snel plaats voor twijfel en radeloosheid. Duitsland. Engeland. Nergens vindt ze onderdak. Met de laatste moed der wanhoop klopt ze aan bij neven prins Maurits en Frederik Hendrik. Zij kunnen haar een veilig onderkomen toch niet weigeren?! Haar gebeden worden verhoord. Ze mag in de voormalige woning van Johan van Oldenbarnevelt aan de Kneuterdijk in Den Haag gaan wonen. Door het dolle heen is ze. Als haar man enkele dagen later heelhuids en gezond op de stoep staat, kan ze haar geluk helemaal niet meer op.
        

        
				
        
          Het is het begin van een nieuwe episode in het leven van de Winterkoningin. Een periode waarin ze zich weer koningin voelt, belangrijk voelt. Het aangrenzende hof van Naaldwijk laat ze bij het Boheemse hof trekken. En aan de Rijn bij Rhenen laat ze een jachtslot bouwen om de zomer door te brengen. Duizenden guldens geeft ze uit aan het interieur. Wandtapijten. Schilderijen, vervaardigd door de grote meesters van die tijd; Cornelis van Poelenburch, Jacob Jordaens, Gerard van Honthorst, Anthonie van Dijck, Michiel van Miereveldt en Adriaen van de Venne. Ze koopt een voormalig kloostercomplex aan het Rapenburg in Leiden. Daar laat ze haar kinderen tot hun tiende jaar hun opvoeding en opleiding genieten. Blij is de Winterkoningin even geen kroost om haar heen te hebben. Zo schrijft een van haar dochters later dat ‘moeder liever aapjes en honden om haar heen had dan haar eigen kinderen’. In Den Haag krijgt de Winterkoningin maar moeilijk grip op haar jongens. De ‘Dolle Palatijnen’ maken samen met andere jonge edellieden het Haagse hofgebied onveilig. ’s Nachts schroeven ze deurknoppen van woningen aan de Voorhout af, gooien ruiten in en mishandelen passanten. Honderdduizenden guldens spendeert de Winterkoningin in Den Haag aan theaterspektakels. Buitensporige bedragen geeft ze uit aan de eenmalige theaterproducties, extravagante decors en kostuums. De Winterkoningin zet de eens zo saaie hofcultuur volledig op zijn kop.
        

        
				
        
          Maar niet iedereen is even blij met de Boheemse verschijning en haar uitgavenpatroon. De Haagse bevolking spreekt al snel schande over het geldverslindende vertoon van haar hof. Elizabeth wordt het mikpunt in spotschriften. Ook de Haagse predikanten zien het nut van haar extravagante verkleedpartijen en feesten niet in. De Franse prediker Carré spreekt in zijn preken over ‘zonden als die van Sodom en Gomora’. De Haagse dominee Henricus Rosaeus beweert in een preek dat er een direct verband is tussen een door de koningin georganiseerd hofbal en een dijkdoorbraak in Vianen. En de Haagse kerkenraad roept de hofpredikant van de Winterkoningin op het matje over het onzedelijke decolleté van de koningin. Maar hij verklaart dat Hare Majesteit zelf wel kan beslissen hoe ze zich moet kleden. De Winterkoningin zelf trekt zich niets van het commentaar aan. Geld voor haar ridderlijke toernooien, balletten, diners en toneelvoorstellingen blijft ze van de Oranjes krijgen. Zij zien haar als een sieraad aan het Stadhouderlijk Hof.
        

        
				
        
          Helaas is het leven van de Winterkoningin en haar man niet alleen rozengeur en maneschijn. Zoon Frederik Hendrik gaat met vader de intocht van de Zilvervloot van Piet Hein bekijken. Maar hun schip kapseist. Zoonlief verdrinkt voor de ogen van de Winterkoning. Het vorstenpaar begraaft hem een week nadat ze zijn pasgeboren, zwakke zusje ter aarde hebben besteld. Zoon Lodewijk sterft op kerstdag. De Winterkoningin probeert rust te vinden in de nieuwe zomerresidentie Palazzo Renese. Maar al snel slaat het noodlot weer toe. Na mislukte pogingen vertrekt manlief op expeditie om de troon van Bohemen weer in handen te krijgen. In Mainz wordt hij getroffen door de pest. Na een lang en zwaar ziekbed sterft de Winterkoning van Bohemen. Gebroken blijft de Winterkoningin alleen achter.
        

        
				
        
          Na de dood van haar man blijft de Winterkoningin nog dertig jaar in Den Haag wonen. Haar schuld groeit in die periode tot bijna een miljoen gulden. Een jaar voor haar dood keert de Winterkoningin berooid en eenzaam terug naar haar vaderland, Engeland.
        

        
				
        
12 De moord op Blonde Dolly

        
				
        
          De Winterkoningin mag dan het hofleven in de 17 eeuw hebben beziggehouden met haar onzedelijkheden, in de vorige eeuw was er ook zo’n omstreden figuur, die naar verluidt veel hoge heren op bezoek kreeg: Blonde Dolly. Ze werd echter niet beschermd door haar adellijke afkomst en werd dan ook volgens sommigen vermoord omdat ze te veel wist. Haar dood is tot op de dag van vandaag een mysterie.
        

        
				
        
          Nieuwe Haven 498, 2 november 1959, door een van onze correspondenten –
          Sybille Alida Johanna Niemans werd in Amsterdam-West geboren. Ze was dochter van een schoenmaker en bracht haar jeugdjaren door in een kindertehuis in Zandvoort. Ze begon haar beroepsbestaan als waarzegster, eerst in Amsterdam, later in Den Haag, waar zij in 1950 trouwde met een oudere man.
        

        
				
        
          Ze bewoog zich vanaf dat moment in Haagse gegoede kringen. Het was een charmante, gedistingeerde mevrouw die verhalen voorlas in de bejaardensociëteit. Maar ze leidde een dubbelleven. Anderen kenden haar als prostituee met vooral contacten in de Haagse society. Na ontbinding van haar huwelijk was ze onder de naam ‘Blonde Dolly’ gezelschapsdame geworden voor gefortuneerde zakenlui.
        

        
				
        
          Het ziet ernaar uit dat deze verborgen kant haar fataal werd. De 32-jarige Sybille werd op 30 oktober 1959 in Den Haag gewurgd aangetroffen in haar woning.
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          De politie vond in haar woning namelijk een gastenboek, met daarin telefoonnummers van voornamelijk gegoede heren. Haar bezoekers werden na de wurgmoord allemaal door de recherche verhoord. Dit leidde wel tot een verdenking, maar omdat het bewijs ontbrak, werd de man na een tijdje vrijgelaten. Het is een moordzaak die, vanwege het spectaculaire verhaal, zelfs de buitenlandse media haalde. Opmerkelijk is dat de haarkleur van Blonde Dolly niet bekend was. Het
          Haagsch Dagblad
          bleef namelijk lange tijd ‘Donkere Molly’ schrijven.
        

        
				
        
          In 1987 werd er een film gemaakt over de geruchtmakende moord, onder de titel
          Blonde Dolly: het mysterie van haar dubbelleven
          . De verleidelijke Vlaamse brunette, Hilde van Mieghem speelde Blonde Dolly. Het verhaal is wat aangepast en wordt verteld vanuit Eddy Cremer (Peter Tuinman).
        

        
				
        
          Eddy is directeur van het Haags Gemeentemuseum. Hij ontmoet Dolly als ze model staat voor zijn vrouw, die schildert. Op het schilderij is Dolly een vamp met vele gezichten. Eddy gaat haar achtervolgen en komt tot de ontdekking dat dit ook in werkelijkheid opgaat: ze is een andere vrouw dan hij in eerste instantie vermoedde. Hij raakt hierdoor gefascineerd, want in zijn werk beroemt hij zich op zijn inzicht in echt en vals. Wanneer hij een mogelijke Vermeer op het oog heeft, medefinanciert Dolly de koop. Samen halen ze het doek op in Parijs, maar het blijkt vals. Blonde Dolly distantieert zich daarna van Eddy. In de rosse buurt waar ze werkt, maar die ze ook regelmatig verlaat om in hogere kringen te verkeren, wordt het steeds onrustiger, met als dieptepunt de moord op een hoer. Enige weken later wordt Blonde Dolly vermoord gevonden.
        

        
				
        
          Vreemd genoeg wilde Justitie het in 1977 gesloten dossier van de Blonde Dolly-zaak voor de film niet vrijgeven...
        

        
				
        
13 De bekendste spionne van Nederland

        
				
        
          Mata Hari. Er was een tijd dat die naam in de stad, in heel Nederland en ver daarbuiten op ieders tong lag. Ze is met recht de bekendste spion in de Nederlandse geschiedenis. Haar eerste spionnenwerk voor de Duitsers deed ze vanuit haar thuisstad Den Haag.
        

        
				
        
          Nieuwe Uitleg, 15 oktober 1917, door Martijn Lindeboom
          – ‘Moet ik dat dragen?’ vroeg de trotse vrouw, wijzend op de blinddoek. ‘Als madame dat niet wenst, dan hoeft het niet,’ antwoordde de officier van het vuurpeloton. Ze knikte, rechtte haar rug en zei: ‘Ik ben er klaar voor.’ Ze staarde naar de soldaten die hun geweren op haar richtten. Ieder van hen hoopte dat hij de losse flodder in zijn wapen had. Executiepelotons werden voorzien van veertien kogels en één lege huls, bedoeld om elke schutter te laten geloven dat hij het dodelijke schot niet gelost had.
        

        
				
        
          Het bevel kwam. Vijftien knallen klonken.
        

        
				
        
          Margreet Zelle was een donkere schoonheid, langer dan de meesten en al vroeg had ze een onweerstaanbare aantrekkingskracht op mannen. Ze kwam voor het eerst in Den Haag terecht nadat haar opleiding tot kleuterleidster werd afgebroken vanwege een schandaal rond een relatie met haar leraar. Het was 1893 en Margreet was zeventien. Sinds haar veertiende, toen haar vader failliet ging, verbleef ze onder de hoede van familieleden. Die afhankelijkheid was ze al snel zat. Ze wilde haar eigen leven leiden en de schande van haar aan lager wal geraakte vader van zich af schudden. Daarom reageerde ze in 1895 op een huwelijksadvertentie van Rudolph MacLeod. MacLeod was een ijzervreter uit het Koninklijk Nederlandsch-Indisch Leger, meerdere keren onderscheiden, die vanwege zijn gezondheid was teruggekeerd naar Nederland. Margreet voelde zich ook toen al sterk aangetrokken tot uniformen en de uitstraling van beroepsmilitairen. Veel van haar latere minnaars waren officieren. Deze voorkeur zou uiteindelijk leiden tot haar ondergang.
        

        
				
        
          Margreet en MacLeod werden direct verliefd op elkaar, ook al was hij twintig jaar ouder dan zij. Verwikkelingen rond haar vader gooiden bijna roet in het eten. Margreet had gelogen over haar afkomst, omdat ze zich schaamde voor haar vaders verarmde toestand. Toch trouwde het stel hetzelfde jaar nog. Veel roddels doken op over het huwelijk, omdat zij binnen drie maanden in het huwelijksbootje stapten. Maar Margreet was niet zwanger, zoals algemeen gedacht werd. Pas een jaar na hun verbintenis baarde zij hun eerste kind: Norman John. Toen was het huwelijk inmiddels niet meer de aangename ontsnapping uit haar oude leven, zoals Margreet gehoopt had. MacLeod was een jaloers man met losse handen. Hij sloeg Margreet als er maar een andere man naar haar keek, ook al verbleef hij zelf tot diep in de nacht in het gezelschap van andere vrouwen en kwam hij in de regel diep in de nacht dronken thuis. Margreet probeerde er het beste van te maken en was zelfs blij toen MacLeod in Java gestationeerd werd. Ze hoopte op een nieuwe start. Ze vertrokken uit Den Haag naar het verre Nederlands-Indië, waar hun tweede kind Jeanne Louise geboren werd. Pas toen MacLeod garnizoenscommandant werd op Sumatra begon hun huwelijk te werken: hij was trots op hoe Margreet hun sociale verplichtingen, zoals het geven van feesten en het bestieren van het dorp, ter hand nam. Zeer lovende beschrijvingen van haar gratie en stijl zijn overgeleverd uit die tijd.
        

        
				
        
          Maar hun geluk was van korte duur. Tijdens een drukkend hete tropennacht in juli 1899 werd Margreet gewekt door hoog en doordringend geschreeuw. Ze rende in paniek door het grote huis en trof haar kinderen in hun bedjes aan, bevuild, onder het bloed en gillend van pijn. De garnizoensdokter werd erbij gehaald en al snel stelde hij de diagnose: vergiftiging. De dokter wendde zijn kennis aan en wist Jeanne te redden, maar voor Norman was het te laat. Het jongetje stierf in de armen van de snikkende Margreet. Het onderzoek naar de moord leverde weinig meer op dan dat het gif afkomstig was van de inlandse bevolking. Waarom de kinderen vergiftigd werden is nooit opgehelderd, maar boze tongen beweren dat een minnares van MacLeod erachter zat en dat Margreet mogelijk het volgende doelwit was geweest.
        

        
				
        
          Het huwelijk van Margreet en MacLeod overleefde de dood van hun zoon niet. In 1902 keerde het gezin terug naar Nederland en in 1903 werd hun scheiding van tafel en bed een feit. Pas in 1907 werd hun huwelijk definitief ontbonden. In de jaren daartussen verbleef Margreet afwisselend in Den Haag, Amsterdam en Parijs. Margreet gebruikte haar tijd bij familie in Den Haag om zich op de toekomst te beraden. In Indië leerde ze Maleis spreken en had ze de Javaanse en Hindoecultuur leren kennen. Ook leerde ze daar een aantal traditionele Hindoedansen. Deze oefende ze in haar kamertje in de Nieuwe Uitleg en een kennis moedigde haar aan daarmee verder te gaan. Daar creëerde ze haar alter ego Mata Hari. Haar nieuwe naam betekent letterlijk ‘oog van de dageraad’ en zij zou zeker stralen als de zon! In Den Haag ontwierp Mata Hari haar erotische dansen en haar pseudo-exotische gewaden.
        

        
				
        
          In 1905 debuteerde Margreet als Mata Hari in het Parijse Museum voor Oosterse Kunsten, het Musée Guimet, met haar uitvoering van sensuele dansen voor de hindoegodheid Shiva. Aan het einde van haar sluierdans vlijde de geheel naakte priesteres Mata Hari zich neer voor een bronzen beeld van de vierarmige Shiva, waarna vier Indische dansmeisjes haar met een gouden laken bedekten. Vervolgens stond Mata Hari zonder enig schaamtegevoel op, sloeg met een elegant gebaar het laken om zich heen, dankte zowel de god Siwa als het publiek, en verdween onder luid bravogeroep. Direct werd zij een fenomeen en ze reisde heel Europa door om op te treden. Ze was vrij van MacLeod, ook al ontzegde hij haar elk contact met haar dochter. Haar artistieke hoogtepunt kwam in 1912, toen zij optrad in het Scala in Milaan, destijds het middelpunt van de artistieke wereld. In die tijd deed ze nog een poging om Jeanne bij MacLeod weg te krijgen, maar de geplande ontvoering liep mis en ze zou haar dochter nooit meer zien.
        

        
				
        
          Margreet realiseerde zich dat haar dansen haar niet eeuwig van inkomen zouden kunnen voorzien. Ze was laat in haar leven begonnen met dansen en ze kreeg al snel veel concurrentie. Mede daarom begaf ze zich ook op een ander pad: dat van courtisane. In haar hoogtijdagen maakten vele rijke mannen haar het hof en ze ging daar meer en meer op in, wat haar veel rijkdom opleverde. Echter, noch haar vele verhoudingen, noch haar danscarrière is de reden waarom zij ook nu nog bekend is.
        

        
				
        
          In 1914 brak de Eerste Wereldoorlog uit en Margreet keerde hals over kop terug uit Duitsland, waar ze bezig was met een tournee. Ze liet meerdere minnaars achter in het Keizerrijk en een van hen zocht haar op in Den Haag. Traugott von Jagow was een politieman en spion in dienst van de Duitse keizer en hij rekruteerde haar om als agent H-21 te spioneren voor de Duitsers.
        

        
				
        
          Ze reisde heen en weer tussen Den Haag en Parijs, waar ze de liefde van haar leven, Vadim Masloff, ontmoette. Deze jonge, Russische officier was de eerste man sinds MacLeod op wie Margreet werkelijk verliefd werd. Maar niet lang daarna sloeg het noodlot toe. Vadim raakte gewond aan het front in Frankrijk en Margreet wilde snel geld verdienen voor zijn medische verzorging. Daarom bood ze haar diensten aan de Fransen aan. Ze was echter onervaren als spion en ze kwam in steeds grotere problemen. In 1915 vertrok ze naar Parijs om nooit meer naar Den Haag terug te keren.
        

        
				
        
          De Duitsers vertrouwden haar niet en de Fransen verdachten haar al vanaf het eerste begin van dubbelspel. Margreet dacht alleen aan Vadim en speelde geheimen die ze tussen de lakens van Von Jagow hoorde door aan de Fransen. Haar informatie bleek achterhaald te zijn. Haar Parijse bazen waren daar ontstemd over en beschuldigden haar van verraad. Margreet smeekte om nog een kans. Waarschijnlijk had ze dat beter niet kunnen doen...
        

        
				
        
          Von Jagow was erachter gekomen dat ze de valse informatie, die hij haar met opzet gegeven had om haar te ontmaskeren, inderdaad doorgegeven had aan zijn vijanden. Hij besloot korte metten met haar te maken. Dat deed hij op onorthodoxe wijze, namelijk door haar opnieuw van informatie te voorzien, deze keer overduidelijk foute gegevens. Margreet gaf het door aan de Fransen, in haar wanhoop om Vadim te helpen.
        

        
				
        
          Toen Margreet terugkeerde in Parijs werd ze onmiddellijk gearresteerd. ‘Ik houd van officieren, ik ga graag met hen naar bed. Ik vind het interessant om de verschillende nationaliteiten met elkaar te vergelijken,’ verdedigde ze zich tegen haar aanklagers, die haar bedgewoonten als spionage bestempelden. Het hielp haar niet. Ze werd ter dood veroordeeld. Zo knapten de Fransen het vuile werk voor Von Jagow op.
        

        
				
        
          Op 15 oktober 1917 werd Margreet vroeg in de ochtend uit haar cel gehaald. Ze kreeg de gelegenheid om twee afscheidsbrieven te schrijven. Eén was voor haar geliefde Vadim, de ander voor haar dochter. Het is nooit duidelijk geworden of haar brieven aangekomen zijn. Waarschijnlijk heeft MacLeod de brief voor zijn dochter verborgen.
        

        
				
        
          Margreet kleedde zich in haar beste zijden jurk en werd afgevoerd naar de kazerne van Vincennes. Daar werd ze in de droge gracht voor het vuurpeloton geleid. Trots weigerde Margreet de blinddoek. Terwijl de zon, haar oog van de dageraad, opkwam knalden de geweren van de soldaten. Zonder een geluid zakte Mata Hari ineen.
        

        
				
        
          Mata Hari heeft vermoedelijk haar leven voor niets gegeven. Uit op 26 januari 1999 in Londen openbaar gemaakte dossiers van de Britse geheime dienst MI5 blijkt dat haar effectiviteit als spionne voor de Duitsers uiterst gering is geweest.
        

        
				
        
14 De mysteries rond Van Oldenbarneveld

        
				
        
          De mythologie rond Johan van Oldenbarneveld (1547 – 1619) mag niet in deze bundel ontbreken. Hij was een rijk en vooraanstaand Hagenaar, die veel sporen heeft nagelaten in de stad. Het laffe verraad door Maurits, de zoon van Willem van Oranje, heeft hem onsterfelijk gemaakt in tientallen stadssagen.
        

        
				
        
          Binnenhof, mei 1619, door overlevering bekend –
          Johan van Oldenbarneveld was in zijn jeugd met twee vrienden in Italië en zij lieten zich daar de toekomst voorspellen. De waarzegger zei dat een van hen – maar hij zei niet wie – weldra een gewelddadige dood zou sterven, een ander van schatrijk doodarm zou worden en de derde als staatsman zijn hoofd op het schavot zou verliezen, wanneer de spiegel in de handen van het beeld van de Voorzichtigheid voor de gevel van zijn huis (tegenwoordig de Raad van State, aan de Kneuterdijk in Den Haag) zou breken.
        

        
				
        
          Een van de drie kwam weldra op verraderlijke wijze in Italië om het leven. De tweede verscheen na dertig jaar, onbekend, bij Van Oldenbarneveld, om hem te zeggen dat de voorspelling, wat hemzelf betrof, in vervulling was gegaan en dat de staatsman nu op zijn hoede moest zijn.
        

        
				
        Korte tijd daarna zou de spiegel uit de hand van het beeld van de Voorzichtigheid gevallen zijn en op de stoep van Van Oldenbarnevelds huis in stukken gevonden zijn. Dit was de voorbode van de staatsgreep door Prins Maurits, door onvrede ingegeven. De onvrede was bij Maurits ontstaan na een conflict over de aanpak van de vrijheidsoorlog, en het escaleerde na een meningsverschil met Van Oldenbarneveld over religie. Hij liet de politieke leider van De Nederlanden samen met enkele medestanders (waaronder Hugo de Groot) arresteren op verdenking van hoogverraad. Tot Van Oldenbarnevelds eigen verrassing werd hij op 12 mei 1619 door de rechtbank ter dood veroordeeld.
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          Zijn terechtstelling was een dramatische vertoning. ’s Nachts was er een schavot getimmerd op het zand van Het Binnenhof in Den Haag. De tweeënzeventigjarige Van Oldenbarneveld kwam gebrekkig aangestrompeld. Zijn bovenlijf was naakt en om zich goed staande te houden hanteerde hij een wandelstok. Zijn voorlaatste woorden richtte hij tot zijn omstanders: ‘Mannen, gelooft niet dat ik een landverrader ben. Ik heb oprecht en vroom gehandeld als een goed patriot en zo zal ik sterven. De allerlaatste woorden richt hij tot de beul: ‘Maak ’t kort, maak ’t kort.’ Er was een suizende glinstering, een doffe slag, en drie of vier fonteinen warm, donker mensenbloed. Het kwaad was geschied en iedereen sprak er schande van.
        

        
				
        Het eerste mysterie rond Van Oldenbarneveld betreft de bovengenoemde voorspelling. De beelden van zijn huis, de Voorzichtigheid en de Rechtvaardigheid, werden in 1792 overgebracht naar het buitengoed ‘Rodenrijs’, waar ze nog tot 1830 stonden. Op hun voetstukken waren in een uitgehouwen zwart vierkant met witte letters dichtregels aangebracht. Onder de Voorzichtigheid stond geschreven:

        
				
        
          Men zegt den val van Barneveldt
        

        
				
        
          Was in mijn spiegelbreuk voorspelt,
        

        
				
        
          Toen derde ik ’t hooge capiteel,
        

        
				
        
          Der woning van dit staetsjuweel;
        

        
				
        
          Nu prijk ik op den eigen gront,
        

        
				
        
          Waer hij weleer zijn lusthof vondt.
        

        
				
        
          Een tweede mysterie rond Van Oldenbarneveld is waar hij begraven is. Het zou in het koor van de Dorpskerk kunnen zijn, want hier was hij ambachtsheer. Bij de opgravingen na de Tweede Wereldoorlog is hier wel een loden kist gevonden met de overblijfselen van een onthoofde man uit die tijd. Andere plaatsen waar zijn graf zou kunnen zijn, is de remonstrantse kerk aan de Kerkstraat in Berkel, de latere garage van bakkerij Rodenburg, of op zijn buitenverblijf, het tempelcomplex in Overschie.
        

        
				
        
          Na de dood van Van Oldenbarneveld wilden verschillende van zijn vroegere vrienden zijn hoofd in de gevel van hun huis laten metselen, maar de overheid verbood dat. Uit spijt hebben zij er toen duivelskoppen voor in de plaats gezet, zo gaat het verhaal.
        

        
				
        
          Wat ook nog herinnert aan de oneerlijke terechtstelling van Van Oldenbarneveld, is het zwaard van de beul. Het zou bewaard zijn, en voorzien van een inscriptie:
        

        
				
        
          Stokoude schuldeloze helt,
        

        
				
        
          Rampzalige Oldenbarnevelt,
        

        
				
        
          Dit zwaart sloeg door uw hals den staat
        

        
				
        
          Een diepe wonde in zijnen raadt
        

        
				
        
          Toen op het Haagse moordschavot
        

        
				
        
          Uw dierbaar leven werd beknot
        

        
				
        
          Het zwaard is nog te zien in het Rijksmuseum te Amsterdam.
        

        
				
        
          In hetzelfde museum ligt het stokje waarop de grijze staatsman steunde toen hij het schavot beklom, het zogenaamde ‘stokje van Oldenbarneveld’, waar Vondel later een gedicht over schreef. Of dit daadwerkelijk het befaamde stokje is, valt te bezien want ook in Museum Flehite wordt een wandelstok bewaard die de raadpensionaris zou hebben gebruikt op weg naar het schavot. Er zijn zo minimaal drie wandelstokken in Nederland die worden aangemerkt als hét stokje van Van Oldenbarneveld...
        

        
				
        
          Op de plaats waar Van Oldenbarneveld werd onthoofd, staat tegenwoordig zijn standbeeld. Voor Maurits is nooit een echt standbeeld gekomen, hoewel er wel een (relatief klein) beeld ter ere van zijn (Haagse) Grachtengordel is neergezet op de Heerenbrug in het verlengde van de Herengracht.
        

        
				
        
15 De wonderbaarlijke

        
				
        
luchtshow boven Scheveningen

        
				
        
          In augustus van elk jaar is het tegenwoordig gebruikelijk om op het Scheveningse strand een grote vuurwerkshow te geven van internationaal allure. Tienduizenden bezoekers zijn dan getuige van een weergaloos spektakel. Maar zo bont als in de meidagen van 1646 heeft niemand het nog gezien: fabeldieren en veldslagen domineerden toen het luchtruim. Tot op de dag van vandaag kan niemand het onderstaande ooggetuigenverslag nog verklaren...
        

        
				
        
          Scheveningen, 12 en 31 mei 1646, door overlevering bekend –
          In de tijd van strijd en ongekende welvaart in de Nederlanden, de Gouden Eeuw, werd er boven Scheveningen een opmerkelijke waarneming gedaan. Dit blijkt uit een pamflet getiteld
          Vreemde tekenen aan de hemel
          , dat in Londen in 1646 werd uitgegeven.
        

        
				
        
          Het pamflet gaat in op vreemde zaken die op 21 mei aan de hemel werden waargenomen.
        

        
				
        
          Boven Scheveningen ging het om een klein, rond ding, ‘ongeveer zo groot als een tafel of een plank, dat op grauw papier leek’. Eromheen zag men de gedaantes van een leeuw en een draak, die hevig vochten. Na een tijdje spuwde de draak vuur, maar werd door de leeuw overwonnen en de leeuw bleef zichtbaar. Bij de leeuw verschenen een aantal soldaten en nog een draak met nog een aantal soldaten te voet en te paard... ‘maar de leeuw en de draak bleven toch zichtbaar.’
        

        
				
        
          Een koning met drie kronen op het hoofd verscheen (draak en leeuw nog zichtbaar) en ook een aantal mensenhoofden en daaronder een heel groot hoofd. Ook een aantal lichamen zonder hoofden (draak en leeuw bleven zichtbaar).
        

        
				
        
          Een man verscheen, zittend op een paard, die door zichzelf heen schoot, als met een pistool, achterover viel en verdween.
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          Ten slotte verscheen er een machtige vloot van schepen in het zuidoosten, bij de leeuw en de draak, waar gevochten werd door een heleboel mannen aan boord van de schepen, met hun lichamen half boven de verschansing. Duidelijk was te zien hoe de mannen de zeilen hesen en heen en weer liepen. Daarna stonden allen stil tot de leeuw en de draak elkaar omhelsden, achterover vielen en verdwenen, ‘waarop er een grote wolk kwam die er van tevoren niet was en op de wind wegdreef.’
        

        
				
        
          Of de bovenstaande verschijnselen werkelijk zijn waargenomen, is zeer de vraag. Het symbool voor onze natie is van oudsher de leeuw. Een draak staat doorgaans symbool voor de onderdrukkende macht. Twee jaar na deze wonderbaarlijke verschijningen tekenden de Nederlanden vrede met de Spaanse overheerser: de schrijver van het pamflet had dus een vooruitziende blik met zijn omhelzing...
        

        
				
        
16 De aanval van de Scheveningse reuzin

        
				
        
          In de 10e eeuw, de tijd die men wel de duistere middeleeuwen wil noemen, leefde er in Scheveningen een reuzenvrouw. De overlevering spreekt over een enorm creatuur, waar de makers van de bekende pulpklassieker Attack of the 50 Foot Woman (1958) nog een puntje aan konden zuigen. Ze at namelijk ooit Engelse zeerovers als snack...
        

        
				
        
          
            Scheveningen, in de 10e eeuw n.Chr., J.R.W.
            

            Sinninghe –
          
          Toen heer Lem koning was, leefde er een reuzin, Walberech, die haar kudde weidde op de plaats waar nu Den Haag ligt. Zo groot was ze, dat ze van Holland naar Engeland door de zee kon waden, zonder te verdrinken.
        

        
				
        
          Eens op een nacht hield een schip met Engelse zeerovers op de kust aan en landde in Scheveningen. De rovers gingen naar het weiland, vingen al het vee, droegen het aan boord en zeilden weg, zonder dat iemand hen had gehoord. De volgende morgen zocht Walberech vergeefs naar haar kudde, maar toen zij op het duin was geklommen, meende ze heel in de verte het roversschip te zien. Dwars door de zee waadde ze ernaartoe, totdat ze tot haar schouders in het water liep. Bij het schip van de zeerovers gekomen, tilde zij het met één vinger op en wierp het met zo’n kracht in zee dat het tot op de bodem zonk. Maar eerst had zij haar kudde in veiligheid gebracht. Twaalf vette ossen droeg ze onder haar linkerarm, tweeëntwintig paarden onder haar rechterarm en de schaapskudde liep rond over haar hoofd. Toch vond zij nog gelegenheid om de rovers uit het water te vissen en met huid en haar te verzwelgen.
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          Wanneer dit verhaal zich af zou spelen is niet helemaal bekend. De vage aanduiding ‘toen heer Lem koning was’ verwijst naar een tweede reuzensage die in 1918 werd opgetekend J. Cohen. Deze gaat als volgt: ‘In oude tijden – ‘t is algemeen bekend – werden Holland en Friesland door reuzen bewoond. Een van hen, Lem genaamd, had te Leiden zijne woonplaats. Deze kreeg van een reuzin een zoon, die hij ook Lem noemde, en die daarom gewoonlijk Lem de Tweede heet. Toen de knaap volwassen en ridder geworden was, stichtte hij in de nabijheid van Leiden ene stad en noemde deze naar zichzelf Haarlem (Heer Lem).’ Haarlem ontstond in de tiende eeuw na Christus.
        

        
				
        
17 De oudste legende van Scheveningen

        
				
        
          Nog voordat Den Haag ook maar bestond, kreeg Scheveningen haar eerste en enige echte legende. Op acht kilometer van de huidige locatie van de badplaats speelde zich, waarschijnlijk in de twaalfde eeuw, het verhaal af van Mooi en Waterreus. Deze legende is gevonden in een oude kroniek die in het bezit is van de Koninklijke Bibliotheek.
        

        
				
        
          Scheveningen, dertiende eeuw, door overlevering bekend –
          In overoude tijden, toen nog niet eens het gehucht bestond dat zich later in het woud rondom ’s-Gravenhage, onder schuts van het grafelijke jachtslot gevormd heeft, woonden reeds aan het strand, waar nu Scheveningen is, enkele vissers, die hier en daar verspreid hun hutten hadden gebouwd. Hun gevaarlijk bedrijf kostte aan velen het leven. Zo was ook Baldert met zijn boot in de storm vergaan. De weduwe en dochter die hij achterliet, moesten leven van hetgeen medelijdende buren van hun vangst afstonden en overigens zelf hun bestaan vinden bij de schelpdieren en vissen die zij aan het strand raapten en bij kruiden en wortelen en vogeleieren, die zij in het duin verzamelden. Dat was een armelijk en treurig leven voor die verlaten vrouwen. Mooi – zo heette de dochter – zwierf dikwijls de ganse dag langs het strand, terwijl de oude moeder ziek thuis lag, zonder ook maar genoeg voedsel voor één dag te vinden.
        

        
				
        
          Zij had eindelijk een plek ontdekt, een heel eind noordwaarts van haar woning, waar de terugwijkende vloed in een door de natuur gevormde geul een vrij brede en diepe plas achterliet, waarin dan ook kleine vissen met zeesterren, kwallen en andere wonderlijke schepsels achterbleven. Daarheen spoedde zij zich gewoonlijk als de voormiddag begonnen was. En als zij dan soms, na een nachtvloed, in de vroegte tegen zonsopgang aan het plekje gekomen was dat haar lief geworden was, dan kon zij weleens lang zitten mijmeren en dromen aan het strand en staren op de eenzame en grenzeloze zee, waarover de opgaande zon haar licht uit goot.
        

        
				
        
          En zichtbaar werd de arbeid van het lieve kind door hogere machten gezegend. Bij elke morgenvloed werd de plas gevuld met de kleurigste vissen, ook zulke die anders zelden aan het strand gevonden worden. Niet alleen verzamelde zij hier elke dag genoeg voor het levensonderhoud van haar en haar moeder, maar zij kon zelfs wel van haar voorraad aan andere, even arme lieden uitdelen of aan vissers, die met ledige netten naar huis keerden, afstaan.
        

        
				
        
          Dit wekte echter, zoals dat gaat, bij de buren meer afgunst en haat dan dankbaarheid op; en zelfs vertelde men achter haar rug, na haar weldaden genoten te hebben, dat Mooi met toverkollen in betrekking stond en ’s nachts met deze wanschepsels op drijfhout de zee in voer om de netten van de vissers leeg te roven; doch het argeloos en eenvoudig kind ging stil haar weg en dacht er niet eens aan dat er weleens kwaad over haar gesproken kon worden. Eens, op een morgen, toen zij vroeger dan anders voor de kentering van het tij was uitgegaan, was zij getuige van een zonderlinge verschijning.
        

        
				
        
          Toen zij de haar welbekende plek naderde, zag ze duidelijk iets wat op een menselijk lichaam leek, in de golven verdwijnen. Zij wachtte lange tijd en bleef turen naar de plaats waar de gedaante door haar gezien was, helaas, er kwam niets meer boven. En ook nadat de eb het brede strand had blootgelegd, bleek er niets te zijn aangespoeld, behalve de zeeplanten en schelpen, die de vloed gewoonlijk achterliet. Zij keerde huiswaarts, ontsteld en angstig, maar niet minder nieuwsgierig of de verschijning zich morgen weer vertonen zou. En ofschoon de vloed de volgende dag een uur later kwam, sloop ze al bij nacht uit de hut om van achter het duin de plek te bespieden. En zie, daar ontdekte zij bij het schijnsel van de ondergaande maan het hoofd en het bovenlijf van een forsgebouwde jongeling, die halverlijve uit de golven oprees, juist waar zij gewoon was haar dagelijkse voorraad vis te vinden. Maar toen zij zich naar de oever spoedde was hij wederom verdwenen en tevergeefs bleef zij ook nu op zijn terugkomst wachten tot de zon al hoog aan de hemel stond.
        

        
				
        
          Toen zij thuisgekomen alles aan haar moeder vertelde, sloeg deze ontzet een kruis en riep: ‘Kind, dat is de Waterreus! Neem je in acht, dat hij je niet in de golven meesleept.’
        

        
				
        
          Daarover was Mooi zeer bedroefd en vele dagen meed ze de plaats waar ze anders haar voorraadje vis verzamelde. Maar helaas, nu moesten zij ook weer gelijk vroeger gebrek lijden en het arme kind had daarover veel verdriet. De oude moeder klaagde over honger, de lieden aan wie Mooi vroeger van haar voorraad had mee laten delen, waren boos en beschimpten haar en zeiden dat ze wel een grote zonde begaan moest hebben omdat ze zo zichtbaar door de goede heiligen verlaten was. De vissers bij wie zij om voedsel kwam voor haar moeder, joegen haar bars weg.
        

        
				
        
          Zo werd zij wel genoodzaakt alle gevaar te trotseren en de plaats weer op te zoeken waar zij de waterreus gezien had. En zie, toen zij in de vroege morgen weer op die plek aankwam, was daar ook de schone jongeling, drijvende op de golven zodat het hoofd, de schouders en de blanke borst zich rechtstandig uit het water verhieven. Nu echter dook hij niet onder maar sprak het meisje aan.
        

        
				
        
          ‘Mooi,’ zei hij, ‘waarom mijd je me en waarom versmaad je mijn gaven?’
        

        
				
        
          Zij antwoordde: ‘Omdat gij een boze geest zijt, die mijn verderf zoekt.’
        

        
				
        
          Toen antwoordde hij: ‘Waarom beschuldig je mij ervan dat ik je verderf zoek? Ben ik het niet, die dagelijks de vruchten van de zee voor je verzamelt zodat je in overvloed kunt leven? Zijn het niet veeleer de boze mensen, die je ongeluk willen, de mensen die je afwijzen, verstoten en beschimpen? Ik heb je lange tijd gadegeslagen als je langs het strand dwaalde bij nacht en dag, bij hitte en koude, bij storm en onweer om je moeder te verzorgen. Je deugd en je moed, je geduld en kinderlijke liefde hebben mijn hart verwarmd, blijf op mij vertrouwen, ik zal over je waken.’ Daarmee verdween hij in de diepte en net als vroeger lag daar een rijke voorraad vis voor haar klaar.
        

        
				
        
          Vanaf deze tijd ontmoetten zij elkaar dagelijks en zij voerden vertrouwelijke gesprekken. De waterreus was zo goed en zo zacht, dat het meisje alle vrees liet varen. Hij vertelde haar van de wonderen van de zee en hoe liefelijk het was daar onder die groene doorschijnende golven. En als ze dan scheidden, ging zij peinzend naar huis en verlangde onderweg alweer naar de volgende morgen, zodat zij opnieuw zijn tedere stem, die klonk als het zacht ruisen der wateren, zou kunnen horen. Zij dreef de stoutmoedigheid wel zo ver dat ze hem tot in het water tegemoet ging om aan zijn zijde te staan en hem beter te horen. Wanneer de eb inviel moesten hun gesprekken telkens plotseling afgebroken worden; de waterreus spoedde zich zeewaarts en verdween in de diepte.
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          Maar eens gebeurde het dat hij tot haar sprak: ‘Waarom zou je niet eens met mij gaan onder de koele vloed en delen in het eindeloos gelukkig leven dat wij daar beneden leiden? Als je eens wist hoe schoon en heerlijk het daar is, je zou niet aarzelen. Wat is dit armelijk leven van de kinderen der mensen aan het dorre strand vergeleken bij het onze? Kommer en ellende, gebrek en honger zijn hun dagelijks deel, zij werken en lijden, worden ziek en oud en hulpeloos. De zomerhitte schroeit hen, de winterkou verteert hen, de stormen verwoesten hun werk. Machteloos zijn ze ten prooi aan het vernielend spel der elementen. En als ware dit nog niet genoeg, zij plagen en kwellen elkaar en haten zichzelf en anderen in die korte tijd dat zij mogen leven. Ten slotte sterven ze. Hoe liefelijk is het daarentegen in onze kristallen paleizen, waar rust en vrede eindeloos heersen, waar al wat leeft in de wateren ons onderdanig is, waar schone tuinen bloeien met de prachtigste planten en met bomen van koraal, door geen menselijk oog ooit gezien, waar de zon die aan de hemel brandt, neerdaalt, wanneer het bij de mensen donkere nacht is, om ons met haar stralen te verheugen. Ons behoren de schatten toe die de roekeloze mensen in hun overmoed in hun broze vaartuigen laden om ze dan in de storm te gronde zien gaan. Wij verzamelen de overrijke buit en versieren er onze woningen mee. Doch de lichamen van de stervelingen, die in de golven het leven verliezen, bergen we diep onder het blinkende zand en we leggen ze naast elkaar, ze getrouw bewarend tot voor hen de dag van de verrijzenis zal zijn aangebroken.’
        

        
				
        
          ‘Maar,’ zei de Waterreus, ‘ons behoort de eeuwige jeugd; wij kennen geen leed en geen zorgen, wij weten van geen sterven noch van de angsten des doods. O, kom, schone maagd, volg mij onder de koele vloed in onze kristallen paleizen en deel met mij een eindeloos gelukkig bestaan.’ Zo sprak hij, zo zong hij met zijn zachte, verlokkende stem. Reeds pakte hij haar hand om haar met zich mee te trekken in de diepte.
        

        
				
        
          Zij rukte zich los en sprak: ‘Nu weet ik dat gij de Waterreus zijt en mijn verderf zoekt. Wel heb ik u lief want gij waart goed voor mij, terwijl de mensen mij veel leed hebben gedaan, Uw stem klinkt mij zo onweerstaanbaar in de oren. Wel moge het heerlijk zijn te verblijven in uw kristallen paleizen onder de koele golven, maar ik moet leven dat leven dat mij als deel toebeschikt is; ik moet zorgen en werken voor mijn moeder, dat is mijn plicht. Zo gij wist hoe zalig het is voor zijn plicht te leven zo zoudt u mij niet verlokken om met u mee te gaan, maar gij zoudt begeren uw schitterende paleizen te verlaten om onder ons stervelingen te verkeren, te werken, te lijden, te strijden en te ontberen, lief te hebben, dankbaar te zijn en te geloven.’
        

        
				
        
          ‘Ik weet wat het is lief te hebben,’ sprak de Waterreus, ‘want gij hebt het mij geleerd. Jou heb ik lief met een onuitsprekelijke liefde, jij die zo goed bent en zo vroom en zo trouw in de vervulling van je plicht. Daarom heb ik je mijn gaven aangeboden, daarom voel ik me zo tot je aangetrokken, dat ik mijn paleis verlaat om je elke dag even te zien. Jij hebt me een gevoel doen kennen dat ik daar onder die koele gewelven nooit vinden kon. Kom dan met mij mee, zodat wij voor altijd bij elkaar zijn en elkaar lief kunnen hebben.’
        

        
				
        
          Maar zij antwoordde wederom: ‘Neen, gij kent de liefde niet. De liefde zoekt niet zichzelf, maar verloochent zich; zij leeft van opoffering, zij groeit slechts door lijden, zij put haar kracht uit hopen en geloven. Nu dan indien u mij waarachtig liefhebt, gelijk ik u lief heb, deel met mij het moeitevolle leven der stervelingen, het leven van arbeid en plicht, van zorgen en ontberingen. Ik zal u een getrouwe levensgezellin zijn tot de dood ons scheidt.’
        

        
				
        
          ‘Ach,’ zei hij, ‘graag zou ik willen, want nu eerst heb ik van je geleerd wat liefde is en ik voel dat ik je aldus liefheb. Maar ik ben aan de zee gebonden, ik kan niet eigenmachtig mijn ban verbreken. Alleen wanneer een mensenkind met gevaar voor eigen leven, in het holle van de nacht, onversaagd, zonder aarzelen of omzien, zonder een woord te spreken of een zucht te slaken de zee in gaat en driemaal plechtig het teken van het kruis op mijn voorhoofd maakt, is de verlossing voor mij mogelijk; doch wie zal dat willen en kunnen doen?’
        

        
				
        
          Toen sprak de edele maagd met kalme moed: ‘Dat zal ik doen.’
        

        
				
        
          ‘Neen, mijn geliefde!’ riep de Waterreus uit, ‘want weet wel dat je leven ermee gemoeid is, zo je maar een ogenblik zwakte toont. Want de machten van de zee zijn de mensen vijandig en zoeken hen te verderven. Alleen een onbezweken moed houdt hen in bedwang.’
        

        
				
        
          Zij antwoordde daarop nogmaals kalm en ernstig: ‘Ik zal het doen.’
        

        
				
        
          ‘Welnu, kom dan hierheen te middernacht, na de eerstvolgende nieuwe maan.’
        

        
				
        
          ‘Het zal geschieden’, sprak Mooi.
        

        
				
        
          En toen die nacht gekozen was, een vreselijke nacht, sloop zij stil langs haar slapende moeder en ondernam de tocht naar het strand, sterk door haar reine onschuld, moedig door haar liefde, gelovig vertrouwend op de bescherming des hemels. De storm bulderde, de zwarte wolken overdekten het uitspansel en joegen haar regen en hagel in het gezicht, maar ze ging rustig en vastberaden haar weg, ondanks stormen, regenvlagen en hageljacht. De golven, door de springvloed opgezweept, sloegen om haar heen en dreigden haar omver te werpen en mee te slepen; zij worstelde echter vastbesloten door de golven heen en vervolgde haar weg. Blauwe lichten flikkerden akelig op uit de zee en schelle kreten als van schipbreukelingen klonken haar in de oren, maar zij keek niet om, noch links of rechts. En zie, daar lag de jongeling op de plek waar ze altijd haar voorraad vis had verzameld. Hij lag daar met gesloten ogen en bleek als een lijk in de golven uitgestrekt. Alleen het hoofd en de schouders waren zichtbaar, de romp slingerde in de schuimende branding heen en weer, alsof onzichtbare banden het lichaam vanonder vasthielden, zoals een boei slingert boven de plek waar het anker zich diep in de grond heeft gehecht. Tot de borst moest zij waden door de hoge onstuimige vloed om hem te kunnen bereiken. Toen ze eindelijk bij hem gekomen was hief ze de rechterhand op en maakte het teken van het kruis op het blanke, kille voorhoofd van de zeemeerman. Bliksemstralen schoten naar omlaag, donderslagen ratelden en de orkaan loeide met verdubbelde woede. Maar ten tweede male hief Mooi haar hand op en maakte het kruisteken op het door de zilte golven omspoelde voorhoofd van de jongeling. De monsters van de zee grimden haar tegen, met hun schrille grote ogen gluurden zij haar aan en sperden hun brede muil als om haar te verslinden; de afschuwelijke meerminnen doken op uit de diepte, staken hun handen naar haar uit en omslingerden haar met hun groene haren. Maar ten derde male verhief zij hare handen en maakte het teken van het kruis op het blanke levenloze voorhoofd van de jongeling. Toen loosde zij een diepe zucht.
        

        
				
        
          ‘Verloren’, gilde het uit de diepte. Maar ‘behouden’ klinkt haar een volle zoete stem in de oren en de Waterreus sprong op in zijn volle mannelijke lengte en droeg haar in zijn armen het duin op. En de zee week terug en alles werd stil.
        

        
				
        
          Mooi en Waterreus bouwden zich een huis en hij timmerde zich een groot schip, waarmee hij ter visvangst voer; zij smaakten het lief en leed van de menselijke levens; zij moesten werken en strijden, lijden en ontberen, maar zij hadden elkander lief tot de dood hen scheidde, en hun talrijk nageslacht woont nog heden terzelfder plaatse waar zij gewoond hadden, in het duin nabij ’s-Gravenhage.
        

        
				
        
          Tegenwoordig leeft de legende voort in strandpaviljoen de Waterreus dat te vinden is aan het Scheveningse strand. Ronald Waterreus, de keeper die voor onder meer Roda JC, psv en het Nederlands elftal speelde, zou een rechtstreekse afstammeling van het talrijk nageslacht van Mooi en Waterreus zijn.
        

        
				
        
18 De gedrochten van Loosduinen

        
				
        
          In het oudste gebouw van Den Haag hangt een bord waarop een wonderlijk verhaal staat geschreven. Het vertelt de sage van gravin Margaretha van Henneberg, de dochter van Floris III, graaf van Holland. Zij zou het leven geschonken hebben aan een 365-ling!
        

        
				
        
          Loosduinen, van 1275 tot heden, vrij naar B. Sliggers en J.R.W. Sinninghe –
          
            Bij Loosduinen stond eens een kasteel dat door de aarde is verzwolgen. Daar woonde graaf Herman van Hennenberg met zijn vrouw Margaretha. Op een oudejaarsavond kwam er bij gravin Marga-
            

            retha een arme vrouw, wier man was gestorven, om een aalmoes bedelen. Ze droeg, om aan te geven dat ze niet alleen zichzelf te voeden had, op iedere arm een kind, een tweeling. Maar de gravin had geen medelijden met haar en stuurde haar weg. Ze zal wel gedacht hebben dat de bedelares de boel belazerde, want ze geloofde niet dat het echt haar kinderen waren. ‘Het is helemaal niet mogelijk om meer dan één kind tegelijk van één man te ontvangen,’ zou ze gezegd hebben.
          
        

        
				
        
          ‘Als God het wil,’ antwoordde de vrouw, ‘is dat heel goed mogelijk.’ Maar de gravin geloofde dat niet en joeg haar van de deur weg. Toen riep de arme vrouw: ‘O, Heer en God, gij die machtig zijt boven al, ik vraag U: laat deze gravin evenveel kinderen krijgen als er dagen in het jaar zijn.’
        

        
				
        
          Omdat zij een dochter was van Floris, kwam zij naar Loosduinen en daar zou ze op Goede Vrijdag van het jaar 1275 driehonderdvijfenzestig kinderen gebaard hebben. Bisschop Otto van Utrecht, haar oom, kwam naar Loosduinen en hij doopte al die kinderen in één bekken.
        

        
				
        
          De jongens noemde hij Johannes en de meisjes Elisabeth. Nauwelijks echter waren zij gedoopt of zij stierven allen, tegelijk met hun moeder, de gravin. Zij werden in het klooster begraven, waar men deze geschiedenis op een grafsteen lezen kon. Ook bouwde men ter nagedachtenis aan dit wondere voorval een slot aan de oever van de Maas, dat evenveel vensters telde als Margaretha kinderen had gebaard: driehonderdvijfenzestig.
        

        
				
        
          Het grafschrift, dat in de zestiende eeuw nog leesbaar was, vermeldde de dood van de kinderen met deze woorden:
        

        
				
        
          Doe siuten werelt bleve
        

        
				
        
          Ment jaer duysent 200 en 76 schreve.
        

        
				
        
          Opten goeden Fridach ten negen ure,
        

        
				
        
          Haar siel mag in eeuwigheyt duren.
        

        
				
        
          Meer dan een eeuw geleden kon men nog het gerammel van al die kleine doodsbeentjes horen als men zijn oor op het kerkhof te luister legde.
        

        
				
        
          In de consistoriekamer van de kerk te Loosduinen bevinden zich nog twee oude, groen geverfde doopbekkens, die bij de doop van deze kinderen zouden zijn gebruikt.
        

        
				
        
          Lange tijd werd geloofd dat bij aanraking van deze bekkens de vruchtbaarheid bij vrouwen zou worden bevorderd. Omdat de bekkens buiten handbereik hingen, wierpen de vrouwen hun handschoenen en zakdoeken ernaar.
        

        
				
        
          Aan het eind van de achttiende eeuw waren het echter al niet meer de oorspronkelijke, zeer oude bekkens. Toen hingen ze in de kerk met bijschriften op zwarte borden. De geschiedenis stond daar voluit op beschreven, zowel in het Hollands als in het Latijn.
        

        
				
        
          Het verhaal van de driehonderdvijfenzestig kinderen van de gravin van Hennenberg werd in 1370 voor het eerst op schrift gesteld. Toen al zocht men naar een verklaring van die zeldzame geschiedenis.
        

        
				
        
          De verklaringen zijn al even gruwelijk als het verhaal zelf, want allen duiden op een miskraam: de oudste verklaring, die van de klerk van de Lage Landen, is dat de kinderen zo groot als jonge muizen waren. Een modernere verklaring, geïnspireerd door de medische wetenschap, wordt aangehangen door volksverhalenverteller Bert Sliggers. Hij zegt dat ze was bevallen van een zogenaamde
          mola hydatosta
          , een degeneratie van de foetus in de vorm van een druiventros. Dit voorval moet tot legendevorming hebben geleid.
        

        
				
        
          Dat de geboorte van een meerling een sensationele gebeurtenis blijft, bewijst het verhaal van de geboorte van een vijfling tweehonderdvijftig jaar geleden. Op 5 januari 1719 bracht Kniertje Gerbrands, de vrouw van de Scheveningse visser Ariensz, vijf kinderen ter wereld. Een werd dood geboren, de vier anderen leefden slechts een dag. Het fenomeen trok zo veel belangstelling uit Den Haag, dat de rijtuigen wekenlang de straten vulden. De ouders vertoonden hun dode wichtjes tegen kijkgeld en melkten hun macabere bezienswaardigheid zo lang mogelijk uit. Pas na 44 dagen werden de lijkjes ter aarde besteld. In het koor van de hervormde kerk in Scheveningen is de zerk nog te zien, waaronder de vijfling ligt begraven.
        

        
				
        
          Een minder spannende verklaring voor de sage over Margaretha: oudtijds begon het jaar met Pasen. De gravin schonk dus op Goede Vrijdag het leven aan evenveel kinderen als er (nog) dagen in het jaar waren, namelijk twee...
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19 Het verzonken slot van Loosduinen

        
				
        
          Eerder in de bundel las u al over een aantal donkere krochten die in Den Haag onder de grond te vinden zijn. Die ruimtes werden allemaal met een doel gegraven. In Loosduinen is echter een heel slot op mysterieuze wijze onder de grond verdwenen...
        

        
				
        
          Loosduinen, in een ver verleden, door overlevering bekend
          – Het slot ‘De Henneberg’, ook wel het Hof te Loosduinen geheten, is in de grond verzonken omdat de heren van Henneberg, die daar woonden, in veel te grote overvloed leefden en zich niet om de armen bekommerden.
        

        
				
        
          Op de Bergwei, een weiland langs de weg ten oosten van het dorp, lag ‘de heuvel’, een grote, ronde heuvel op de plaats waar eens het slot had gestaan, voordat het in de grond verdween. Eeuwenlang werd er verteld dat als men te middernacht zijn oor tegen de grond legde, men de potten en ketels hoorden rammelen en de braadspitten hoorde draaien; de geesten van die overmoedige edelen deden zich in hun verzonken kasteel te goed aan spijs en drank.
        

        
				
        
          In de Eerste Wereldoorlog zijn de laatste overblijfselen van de oude toegangspoort naar het verdwenen kasteel gesloopt. Omstreeks 1924 is het terrein geëgaliseerd en is daar de Loosduinse groenteveiling gesticht. Het verdwenen slot is toen blijkbaar nog dieper in de grond verzonken.
        

        
				
        
          Tegenwoordig is De Henneberg een druk bezocht wijk- en dienstencentrum in Loosduinen. En toeval of niet, ook de andere wijk- en dienstencentra in deze Haagse wijk hebben mysterieuze namen als ‘de Wiekslag’, ‘Bokkefort’ en ‘de Geest’.
        

        
				
        
20 De heksen van Loosduinen

        
				
        
          Wat doe je als je als advocaat in de zeventiende eeuw, in de beginjaren van de verlichting, wordt betrapt in het kippenhok, tussen de benen van je vrouw, naast je compagnon, ook tussen de benen van zijn vrouw? Misschien zoek je dan je heil bij het bovennatuurlijke om het een en ander te verklaren.
        

        
				
        
          Loosduinen, omstreeks 1659, door Jan Pietersz. Meerhuysen –
          Er werden eens twee vrouwen van toverij beschuldigd, waardoor ze voor een rechtbank moesten verschijnen. Ze waren zo slim geweest ieder een advocaat in te schakelen. Bij de zitting pleitten ze ten aanzien van iedereen dat er geen bewijs was van hun heksendaden, waardoor de rechter opnieuw uitspraak moest doen: ze werden vrijgesproken. Om het heugelijke feit te vieren, gingen de heksen met hun advocaten naar een herberg. Ze trakteerden de mannen voor de goede afronding en voor hun goede diensten. Toen ze al een tijdje in de herberg zaten, begon de wijn de mannen naar het hoofd te stijgen. Een van de advocaten zei: ‘Jullie hebben de rechtszaak nu toch al gewonnen, dus doe eens een kunstje voor ons.’ Ze zeiden tegen de heksen dat ze dan samen nog eens wat zouden gaan drinken, op hún kosten. Buiten gekomen, wilden de heren gaan plassen en ze voelden in hun broek. Ze kwamen erachter dat zij geen geslachtsorgaan meer hadden!
        

        
				
        
          ‘Duivels! Ik mis mijn mannelijkheid,’ zei de een.
        

        
				
        
          ‘Ik ook,’ zei de ander. Zo kwamen ze verbaasd de herberg weer binnen.
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          ‘Vlug hoeren, geef ons onze mannelijkheid weer terug.’
        

        
				
        
          De heksen reageerden met: ‘Jullie wilden toch een kunstje zien? Wij kunnen jullie niet helpen. Daarvoor moeten jullie bij jullie vrouwen zijn.’ Dat deden de mannen meteen. Hun vrouwen kwamen naar het café, en zagen inderdaad dat de mannelijkheid van hun mannen was ontnomen. Hierop ontstaken ze in blinde woede en ze gingen de heksen te lijf. Nog voor ze konden ontvluchten zei een van de twee kollen: ‘Als je de mannelijkheid wilt hervinden, moet je achter het Zomerhuis in het kippenhok kijken. Daar vinden jullie een bak met haver. Als je die haver eet, komt het goed.’ De vrouwen volgden de raad op. Ze aten van de haver en kwamen in een vreemde roes, waar ze pas later uit ontwaakten. Ze werden wakker met hun mannen op zich, tussen hun benen. En hun geslacht was zeer zeker hersteld. Hier genoten ze toen nog even van. Om een kunstje hebben ze daarna nooit meer gevraagd...
        

        
				
        
          Terwijl de advocaten van Loosduinen zo hun lesje leerden, bedreigde een veel groter gevaar de kinderen. Wie kent niet het verhaal, opgetekend door de gebroeders Grimm, van Sneeuwwitje die een vergiftigde appel at en werd gered door een knappe prins? Maar wie zou de kinderen van Loosduinen komen redden? Vaak lagen er te Loosduinen kleine, rode sterappels, die verleidelijk glommen, langs de berm van de weg. Zij waren daar neergelegd door een van die slechte, ouwe vrouwen die konden heksen. Die appels mogen niet worden gegeten, maar moeten eerst zorgvuldig een dag en een nacht in een pul of een pot worden bewaard, boven op een kast of in een kabinet. Het is vaak voorgekomen dat er na een etmaal een pad in plaats van een appel in de pot zat. Wanneer een kind de appel dadelijk had opgegeten, veranderde die in zijn lichaam in zo’n gevreesde pad. Het kind werd dan ziek en geen arts kon het helpen, want daar was geen kruid tegen gewassen. Alleen een heksenmeester kon het kind van zo’n heksenpad verlossen. De heksenmeester of toverdokter die aan het eind van de vorige eeuw in Loosduinen kwam, was een melkboer uit Leiden. Gehuld in een zware, zwarte mantel, als in een donderwolk, en met een breedgerande hoed diep over het voorhoofd getrokken, verscheen hij bij de zieke kinderen en genas hen.
        

        
				
        
          Loosduinen wordt nog steeds bezocht door heksen. Op twintig april 2005 luisterde een ademloos publiek in de bibliotheek van Loosduinen naar de verhalen van een moderne heks: jong, blond en gek op shoppen. Zij meent dat het heks zijn tussen de oren zit en niets te maken heeft met takken in het haar, zwarte gewaden, kromme neuzen en akelige toverdrankjes. Hoeveel heksen zou je eigenlijk al tegen zijn gekomen zonder het te weten...?
        

        
				
        
21 De dood van een dubbelspion

        
				
        
          Op 14 september 1949 wordt in de kniediepe vijver bij de Groothertoginnelaan in Den Haag het lichaam gevonden van F. Schallenberg. Al snel duiken berichten op dat er sprake is van een moord, als nasleep van de Tweede Wereldoorlog. Het politiedossier hield het, ondanks een storm van kritiek, echter op zelfmoord. Reconstructie van een mysterieus misdrijf...
        

        
				
        
          Groot Hertoginnelaan, 1949, door Chiel Kramer
        

        
				
        
          ‘Fritz is dood. Verdronken in een vijver.’
        

        
				
        
          Ad Stuij, die ochtend koud op zijn werk, luistert verbijsterd naar zijn baas Nico Jongerius, directeur van een carrosseriebedrijf in Utrecht. Fritz Schallenberg verdronken? Hij was nog te bang om zijn grote teen in het water te steken.
        

        
				
        
          Direct rijst bij Stuij het vermoeden dat zijn goede vriend, 45 jaar, eigenaar van een sportzaak en tennisbanen in Den Haag, daar in het vijvertje moet zijn neergelegd. Hij kende Fritz nog uit de oorlog. Ad was leider van de Utrechtse verzetsgroep Margriet. Hij onderhield geheime contacten met Fritz, die als Duitser in 1943 onder de wapenen was geroepen en in de rang van Gefreiter (korporaal) dienstdeed bij de Feldgendarmerie in Utrecht. Hij gaf tips door. Als tegenprestatie had Stuij hem na de bevrijding uit voorarrest weggehaald. Dat deed hij samen met Piet de Waal, een jonge Utrechtenaar.
        

        
				
        
          Piets eigen onderzoek
        

        
				
        
          Ook Piet de Waal hoort die ochtend van de 14e september dat Fritz Schallenberg dood is. Piet is verbijsterd. Hij was als een vader voor hem. Hoewel hun eerste contact als een nachtmerrie in zijn geheugen staat gegrift.
        

        
				
        
          Op een zondagochtend om halfzeven stond Schallenberg in Duits uniform voor het huis van De Waals moeder. Piet smeerde hem door het dakraam, in pyjama over de daken. ‘M’n zoon is naar de kerk,’ loog zijn moeder.
        

        
				
        
          ‘Dan wacht ik hier wel op hem,’ zei Schallenberg. Maar toen hij er om halftien nog niet was, vond hij dat de kerkdienst wel érg lang duurde. Hij zei: ‘Laat hij zich morgen melden. Als hij niet komt, zal ik u moeten gijzelen.’
        

        
				
        
          Piet meldt zich de volgende dag in het gebouw van de Feldgendarmerie. ’s Avonds mag hij naar huis om wat zaken te regelen. De volgende ochtend moet hij zich melden om op transport naar Duitsland te gaan. Bij zijn vertrek gebeurt er iets onverwachts. Schallenberg brengt hem naar de deur en zegt met een knipoog: ‘Tot morgen, hè?’ Diezelfde avond duikt Piet onder.
        

        
				
        
          Na dit voorval komt Schallenberg geregeld bij hem en zijn moeder langs. Piet onderhoudt contacten met het verzet. Niet de Margriet-groep, die hij beschouwt als een groepje stunters. Nee, met de echte illegaliteit, die rechtstreeks handelt in opdracht van de stafgroep van Prins Bernhard.
        

        
				
        
          Als de groep een spion in het Duitse kamp zoekt, vertelt De Waal over Schallenberg. Dat hij een echt Oranjehart heeft. Piet de Waal arrangeert een ontmoeting. Komt het in Utrecht tot gevechten, dan zal Schallenberg ervoor zorgen dat belangrijke verbindingen niet meer werken.
        

        
				
        
          Op de ochtend van de 14e september 1949, direct nadat hij van Schallenbergs dood heeft gehoord, neemt Piet in Utrecht de trein naar Den Haag. Hij bezoekt Schallenbergs vrouw, die met twee kinderen boven de sportzaak in de Piet Heinstraat woont. Alles wat zij hem kan vertellen is dat Schallenberg rond halftwaalf in de avond het huis had verlaten. Hij zou naar een feestje gaan.
        

        
				
        
          Mevrouw Schallenberg geeft Piet een opschrijfboekje van haar man. Het is een kleine zakagenda met stukjes in steno en een lijst met telefoonnummers en adressen. Piet besluit alle adressen in het boekje na te lopen...
        

        
				
        
          Mucke’s miljoenen
        

        
				
        
          Friedrich (Fritz) Schallenberg werd op 30 juni 1905 in Keulen geboren. Zijn vader vluchtte naar Frankrijk en leefde onder de naam Von Wirtz. Hij was daar spion voor de geallieerden. Sinds 24 juli 1919 woonde Friedrich Schallenberg in Den Haag. Hij werkte voor het Utrechtse Bureau Nationale Veiligheid en voor de Politieke Recherche Afdeling. Hij zou gedurende de oorlog veelvuldig contact hebben gehad met Nederlandse regeringsinstanties in Londen. Hij wist van de dubbelrol van vooraanstaande ambtenaren. Schallenberg zou zelf ook een dubbelspion zijn geweest.
        

        
				
        
          Hij kent veel invloedrijke personen, zoals de Haagse burgemeester Visser. Deze was een goede bekende van dr. ir. Fritz Mucke, een Duitser die in 1934 naar Nederland kwam. Mucke zei antinazi te zijn, maar vanaf september 1941 werkte hij als inkoper voor het
          Reichsministerium
           
          für
           
          die besetzten Ostgebieten
          in Utrecht. Hij droeg ook een verklaring bij zich dat hij financieel raadsman was van Vaticaanstad.
        

        
				
        
          Bij de talrijke financiële transacties verrijkte Mucke zich enorm. Het verhaal wil dat hoge autoriteiten jacht maakten op het ‘ondergrondse’ vermogen, dat uit aandelen zou bestaan ter waarde van vele miljoenen. Piet de Waal weet dat Schallenberg ook op dit vermogen uit was. Hij zei een keer: ‘Piet, de hele wereld stinkt en als ik de kans krijg, doe ik mee.’
        

        
				
        
          Op 17 september 1949 gaven twee rijksrechercheurs uit Utrecht te kennen aan justitie in Den Haag dat het waarschijnlijk om moord gaat. Eind augustus, begin september hadden zij intensief met Schallenberg samengewerkt, omdat hij op het spoor zou zijn van Mucke’s miljoenen. In de nacht van 13 op 14 september zou er een transactie plaatsvinden tussen Schallenberg en een Utrechtse opkoper in de pauselijke internuntiatuur aan de Haagse Carnegielaan.
        

        
				
        
          Speculaties
        

        
				
        
          Op de dag van de begrafenis wordt het stoffelijk overschot van Schallenberg in beslag genomen. Er zal sectie worden verricht. De kranten storten zich massaal op de zaak en zijn doopceel wordt grondig gelicht.
        

        
				
        
          Het
          Haagsch Dagblad
          voert een Haagse kleermaker op die beweert dat Schallenberg op de avond van de moord een telefoongesprek met zijn goede vriend Piet de Waal had afgebroken met de mededeling: ‘Ik kan je nu niet langer te woord staan, want ik sta op het punt naar Dumont te gaan.’
        

        
				
        
          De verslaggever van het
          Haagsch Dagblad
          
            bezoekt meneer Dumont. Deze woont aan de Groot Hertoginnelaan, op nog geen vijftig meter van de plaats waar het lijk werd
            

            gevonden. Dumont is een van de kopstukken van een particuliere spionagedienst, opgezet door uiterst rechtse oud-verzetsstrijders, die in 1950 door de politie werd ontmanteld.
          
        

        
				
        
          ‘Schallenberg heeft mij onmogelijk kunnen opzoeken. Ik lag de veertiende september in het ziekenhuis,’ verklaart Dumont tegenover de journalist. Die loopt toch nog maar even langs het ziekenhuis. Waar hij verneemt dat Dumont daar pas drie dagen na de dood van Schallenberg, op 17 september werd opgenomen.
        

        
				
        
          De
          Volkskrant
          licht de doopceel van de Belg Pierre Marie Sweerts, die wegens spionage voor de Duitsers in 1946 bij verstek ter dood werd veroordeeld. Hij was in 1944 naar Nederland gevlucht, waar hij zich uitgaf voor Engels spion en werkte na de oorlog als chef de bureau bij Dumont.
        

        
				
        
          De
          Volkskrant
          publiceert verder een verklaring van een ooggetuige die Schallenberg in de nacht van zijn dood een huis in Den Haag had zien binnengaan. In dat huis woonde Dumont. Tweeënhalf uur later zag hij Schallenberg in gezelschap van vier personen weer naar buiten komen. Een van hen zou de Belg Sweerts zijn geweest. De volgende ochtend werd Schallenberg vlak bij die plek dood aangetroffen.
        

        
				
        
          Het mysterieuze notitieboekje
        

        
				
        
          Opvallend is de onthulling in
          De Telegraaf
          van 4 oktober 1949, ruim een jaar voordat de
          Volkskrant
          het spoor van Sweerts en Mucke zou volgen: ‘De effecten van Mucke zijn, voordat zij aan de Utrechtse industrieel (Jongerius, red.) zijn aangeboden, gepresenteerd aan een van de naaste medewerkers van Sweerts die vlak bij Zorgvliet woont.’ Ook hier een verwijzing naar Dumont: het park ligt pal tegenover de Groot Hertoginnelaan.
        

        
				
        
          Piet de Waal leest deze informatie op 4 oktober 1949 instemmend in
          De Telegraaf
          . Waarschijnlijk was hij zélf de aandrager van dit nieuws. Journalisten van die krant hadden hem thuis in Oudenrijn bezocht. Bij die gelegenheid gaf hij het opschrijfboekje mee dat hij van Schallenbergs vrouw had gekregen.
        

        
				
        
          De Waal had nog geprobeerd er gegevens mee los te krijgen bij de destijds bekende paragnost Croiset. Maar die kon niks met het zakboekje beginnen. Croiset kon wel iets doen met een vulpen van Schallenberg. Van het authentieke stuk in het handschrift van De Waal is na bijna zestig jaar nog te ontcijferen:
        

        
				
        
          Zie hem in het water raken en verdrinken. Daarvoor heeft hij hevige pijn in zijn maag gehad. Hij is naar de plaats waar hij is verdronken, gebracht. Van tevoren in een ruime kamer gezeten, 4 à 5 personen bij elkaar, ook een dame, zitten te kaarten en te drinken, vleugel van een villa aan buitenkant Den Haag, kant van Rijswijk. Ik zie een Engelse officier, gedecoreerd, rijzig, enigszins aristocraat. Wat betekenen 15.000 gulden, een jeep, geen militaire, politiejeep... was hij dood? Toen men hem zag liggen dacht men: dit is te dichtbij... en hebben hem toen vervoerd... dit is te dichtbij...
        

        
				
        
          Met Croisets visie is Piet de Waal niet naar de politie gestapt. Hij was voorzichtig geworden. Nadat hij de adressen uit het notitieboekje was langsgelopen, had hij telefoontjes gekregen.
        

        
				
        
          ‘Als je je verder met de zaak bemoeit, overkomt je hetzelfde als Schallenberg.’
        

        
				
        
          Hoewel Schallenberg pas na de oorlog stierf, was ook hij een van de helden die met hun leven betaalden voor de vrijheid van een hele natie. Zijn naam is echter een voetnoot geworden in de vaderlandse geschiedenis. In het hierop volgende verhaal staat de Haagse oorlogsheld George Maduro centraal, die wél voor vergetelheid is bespaard, door het voor hem opgerichte Madurodam.
        

        
				
        
22 De list van Maduro

        
				
        
          Het is misschien niet zo bekend maar de kleinste stad van Nederland, Madurodam, herinnert aan grootse daden. Het is gebouwd ter herinnering aan de verzetsheld George Maduro, die door zijn listigheid Duitsers versloeg in de slag om Den Haag.
        

        
				
        
          Ypenburg, 10 mei 1940, door een van onze correspondenten
          – ‘Het zou mooi weer worden. ’s Nachts wachtten de soldaten in hun schuttersputjes op wat komen zou, want er was alarm afgekondigd. De motoren van de vliegtuigen werden alvast warm gedraaid. Midden in de nacht hoorde je een luid gebrom van Duitse vliegtuigen die overvlogen. Ze vlogen gelukkig door. Maar boven de Noordzee keerden ze weer om en ze vielen de vliegvelden rondom Den Haag aan.
        

        
				
        
          Rond 4 uur in de nacht werden de soldaten op Ypenburg gebombardeerd. Veel soldaten vluchtten, maar sommigen bleven op hun post. Direct na het bombardement wierpen Duitse transportvliegtuigen parachutisten uit.’
        

        
				
        
          De opdracht van de Duitse luchtlandingstroepen was Den Haag in te nemen en de koningin, de leden van de regering en de generale staf gevangen te nemen. Dat leek heel eenvoudig, maar de Duitsers hadden zich vergist...
        

        
				
        
          Op verschillende plaatsen werd er keihard teruggeslagen. Het strand lag bezaaid met Duitse vliegtuigwrakken en bij de Vliet stuitten ze op een overmacht, zo dachten ze. Nederlandse pantserwagens op de Hoornbrug hielden stand en de Nederlandse troepen aan de kant van Rijswijk wisten de Duitse elitetroepen op afstand te houden.
        

        
				
        
          Deze troepen stonden onder leiding van George Maduro. Zijn briljante optreden in de Slag om Den Haag is de geschiedenis in gegaan als ‘de list van Maduro’.
        

        
				
        
          Hoewel hij slechts één kanon had, wist hij door dat kanon constant te verplaatsen de indruk te wekken dat er meerdere stonden. De Duitsers aan de andere kant van het water gaven de strijd op. Onder Maduro’s leiding werden verder nog Duitse stellingen in Rijswijk veroverd en Duitse parachutisten gevangengenomen bij Villa Leeuwenberg (tegenwoordig huize Dorrepaal).
        

        
				
        
          Den Haag is de enige Europese stad waar de Duitsers in de meidagen van 1940 werden teruggeslagen. Het Nederlandse leger won de slag om Den Haag en dat zonder steun van de Engelsen en de Fransen.
        

        
				
        
          Maar uiteindelijk mocht het niet baten. Na het bombardement op Rotterdam gaf ons land zich over, en nam de Duitse bezetter de macht over. Na de capitulatie werd Maduro krijgsgevangene. Zijn laatste woonadres was Frederik Hendriklaan 111, Den Haag.
        

        
				
        
          Na een halfjaar, in 1941, werd Maduro weer vrijgelaten. Hij dook onder bij familie van een studievriend en sloot zich aan bij het verzet.
        

        
				
        
          In verborgenheid leidde hij groepen van het studentenverzet in Leiden en Den Haag. Via een zuidelijke route hielp hij geallieerde piloten vluchten naar Spanje en Portugal en zo verder naar het Verenigd Koninkrijk. Toen hij zelf ook langs deze route wilde vluchten, werd hij verraden en viel hij in handen van de Duitsers. Hij wist nog uit gevangenschap te ontsnappen, maar werd kort daarna weer door de Gestapo opgepakt. Vanwege de geallieerde opmars werd hij overgebracht naar het concentratiekamp Dachau, waar hij vlak voor de bevrijding overleed aan vlektyfus, op 9 februari 1945. Hij was 28 jaar.
        

        
				
        
          Voor alle duidelijkheid is in de kleinste stad in 1993 een miniatuur oorlogsmonument voor Maduro opgericht. Het is een 1:25 schaalmodel van zijn ouderlijk huis, te vinden bij de ingang. Naast de maquette van het huis is een plaquette bevestigd, met de tekst
          In hem eert Nederland zijn oorlogshelden uit de strijd 1940-1945
          . Madurodam is dus een van de weinige oorlogsmonumenten met daarbinnen een oorlogsmonument!
        

        
				
        
23 Het spook aan het Westeinde

        
				
        
          Gemorrel aan de deur, een onrustige slaap, een koude hand strijkt over het voorhoofd, en bij het angstig ontwaken: niets. Het overkwam menigeen die overnachtte in het Huis van Assendelft aan het Westeinde en lange tijd wist helemaal niemand te achterhalen welke dolende ziel in het huis was achtergebleven.
        

        
				
        
          Westeinde, zestiende eeuw, door een van onze redacteuren –
          In het Huis van Assendelft aan het Westeinde in Den Haag, waarin eens de Spaanse en later de Engelse ambassade was gevestigd, spookte het. De gast die in een bepaalde kamer overnachtte, meende soms de klink van de deur te zien bewegen, alsof daarbuiten iemand aarzelde om naar binnen te gaan en op het portaal wachtte met het onuitputtelijke geduld der doden. Als hij wakker schrok uit onrustige dromen, scheen het hem toe dat een koele hand over zijn voorhoofd had gestreken en hoorde hij diepe zuchten. Vaak meende hij aan het einde van een der lange gangen of in de wenteling van een trap de schim van een schaduw te zien verdwijnen, die naar beneden zweefde. In de uitgestrekte keldergewelven, die zich als een waar doolhof onder het huis uitstrekten, bevond zich een dichtgemetselde deur. Daarachter moest de onderaardse gang beginnen, die doorliep tot onder de Sint-Jacobskerk en eindigen moest in de grafkelder van de Van Assendelfts, onder de tegenwoordige consistoriekamer.
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          Meer dan een eeuw geleden vond men in de tuin een doodshoofd en enkele beenderen, die de Engelse gezant opnieuw liet begraven. Maar het bleef er spoken, zelfs nadat een andere gezant, lord Howard, de boze geest in het bewuste vertrek en in de keldergewelven had laten uitbannen door de pastoor van de parochie. Weliswaar had de oude, knoestige tuinman, die net zo gebogen was als de appelaars bij de stenen tuinmuur, gezegd dat men een pater moest laten komen, omdat die meer macht hebben, maar men had zijn raad in de wind geslagen en de gevolgen bleven niet uit. Majoor X., een vermaard golfspeler, die was overgekomen om deel te nemen aan een match op Clingendael, bleek totaal van slag nadat hij een nacht met het spook was geconfronteerd. Toen besloot men, in het begin van de vorige eeuw, de bewuste kamer als berghok in te richten.
        

        
				
        
          Vanzelfsprekend was deze geest, die eeuwenlang de laatste fluistering had, een vrouw; een schoonheid die moreel niet zo hoog stond en Catherine le Chasseur was geheten. Als dochter van de waard van een taveerne in Orleans had zij de jeugdige student Gerrit van Assendelft – de latere president van het Hof van Holland – het hoofd op hol gebracht en hem, met behulp van getuigen, gedwongen haar te trouwen. Gerrit kreeg al spoedig berouw van zijn ‘onbedachtick’ handelen en hij weigerde zelfs zijn vrouwtje, dat hem was nagereisd, thuis te ontvangen. Het Hof van Holland keek echter niet naar rang, stand of vermogen en Gerrit werd veroordeeld om haar te ontvangen ‘omme mit him te woenen in een huys, an zyn tafel ende int bedde’. Pas een kwart eeuw later scheidden zij van tafel en bed en Catherine ging in de Hoge Nieuwstraat, op de hoek van het Voorhout wonen. Zij leefde daar zelfs boven de rang en stand van haar man, met koks in de keukens, bedienden in de gangen en een kapelaan in de kleine kapel. Zij raakte daardoor in financiële moeilijkheden en kapelaan Maturyn was helaas niet alleen haar raadsman in geestelijke zaken. Op zijn aandringen veranderde zij het deftige huis in een valsemuntercentrale, maar zij beleefde niet veel plezier aan dit gevaarlijke bedrijf. Zij werd gevangengenomen en ter dood veroordeeld, evenals haar raadgever, de kapelaan. Zo werd zij in de Gevangenpoort op 11 april 1541 terechtgesteld, ‘van levender lyve ter doot’, maar ze bleef nog eeuwen daarna een bezoeking voor de bewoners van het Huis van Assendelft.
        

        
				
        
          Het Huis van Assendelft werd in 1677 de ambassade van Spanje en staat tegenwoordig bekend als het Spaansche Hof. Of Catherine daar nu nog rondspookt weet niemand, maar u zou het zelf eens kunnen nagaan, aangezien de prachtige zalen in het 18e eeuwse stadspaleis worden uitgebaat door een cateringbedrijf voor recepties en partijen. Op de site van die cateraar is overigens niets te vinden over het spookachtige verleden van de locatie.
        

        
				
        
24 Spokerijen op de Stille Veerkade

        
				
        
          De Stille Veerkade deed zijn naam in de negentiende eeuw geen eer aan. Het was in de deftige straat bij tijd en wijle een bovennatuurlijke herrie van jewelste. Plaaggeesten en dolende rusteloze zielen kwam men er tegen in die dagen.
        

        
				
        
          Stille Veerkade, 1859, door een van onze correspondenten –
          In 1859 werd de Haagse binnenstad opgeschrikt door eigenaardige spookverschijningen in een huis aan de Stille Veerkade. Zes jaar nadat er iemand was gestorven, begon het daar te spoken. Van gesloten koffers sprong het deksel omhoog en bij stevig aan de muur bevestigde en sinds lang niet meer gebruikte kastjes, die met geen breekijzer waren te forceren, vlogen de deurtjes open. Wanneer men er stevige spijkers in dreef, schoten niet lang daarna de spijkers door de kamer en gingen de deuren opnieuw open. Vuilnisbakken werden door een onzichtbare hand van een binnenplaats gehaald en aan de voordeur gezet. Stoelen werden uit de kamers getild en in de gang gekwakt. Andere meubels werden ondersteboven gekeerd en de bedden werden verplaatst. Zo nu en dan kreeg ook een van de bewoners een slag van een onzichtbare hand, die klonk als een klok. Dat duurde zowat drie maanden en inmiddels hadden de bewoners zich gewapend met messen en pistolen, maar tevergeefs. De geest bleek steek- en schotvrij te zijn. Ten einde raad riep men toen de hulp in van spiritisten, die een jong meisje meebrachten, een somnambule. Gezeten rond de tafel met haar gevolg geraakte de ‘slaapster’ in trance en schreef: ‘Wroeging en naberouw, het einde zal vreselijk zijn.’ Als de geest zich manifesteerde, zou alles ten goede keren, meenden zowel de somnambule als de haar omringende spiritisten, maar hij verscheen niet en men bleef in het ongewisse. En steeds is er nog geen einde gekomen aan deze spokerij, vertelt ons de schrijver van de ‘Bijzonderheden omtrent de veel geruchtmakende verschijning van den geest eens afgestorvene in een huis op de Stille Veerkade te ’s-Gravenhage’ (uit echte bronnen); voor de prijs van tien cents te verkrijgen. Of deze plaaggeest ooit rust heeft gevonden, is onbekend. Dit in tegenstelling tot de Spokende Nachtwacht, die ook jarenlang de Stille Veerkade in zijn greep hield.
        

        
				
        
          Wanneer indertijd de bruggen die over de singels leidden waren opgehaald, de trompetters de Sint-Jacobstoren hadden bestegen om uit te kijken naar de rosse gloed van nachtelijke branden en de nachtwachten al ratelend hun stemmen lieten horen bij het verstrijken van elk uur, kon men vreemde verschijningen ontmoeten in duister ’s-Gravenhage. Tussen de nachtwachten van vlees en bloed, die elke maand hun salaris beurden en wier stemmen door de gezamenlijke werking van weer, wind en jenever schor waren geworden, doolde een schim door de verlaten straten, die met de holle, doffe stem der doden de woorden van zijn levende collega’s nazei: ‘Bewaar je vuur en kaarsen wel, De klok heeft...’
        

        
				
        
          Verder kwam de ‘nachtwacht’ niet, want deze woorden waren de laatste geweest die hij tijdens zijn ronde had gesproken. Toen was de deur van een van de taveernen open gevlogen en diverse jongelui waren met getrokken degens naar buiten gedrongen, om hun twist op straat te beslechten. Een van hen, die niet zo helder meer zag waar hij stak, reeg de nachtwacht aan zijn rapier, nog voor deze had kunnen vertellen hoe laat het was. Het was op slag van twaalven. De plichtsgetrouwe nachtwacht werd op stadskosten begraven, maar hij liet het daar niet bij. Hij keerde sindsdien steeds terug. Tegen middernacht hoorde men zijn trage stap weerklinken en zag men, bij het licht van de maan, zijn donkere gestalte, die geen schaduw meer kon werpen, langs de huizen schuifelen, om op de Stille Veerkade bij de Spookbrug in het niets, te verdwijnen. Eens, in een zomernacht, toen zijn roep weer de stilte verbrak, struikelde over een van die halsbrekende ophaalbruggen die over de gracht lagen, een man hem tegemoet. Deze struikelaar had zo van het geestrijk vocht genoten, dat de grenzen tussen schijn en werkelijkheid, tussen geest en lichaam, voor hem niet meer bestonden.
        

        
				
        
          ‘Bewaar je vuur en kaarsen wel, De klok heeft...’ sprak het spook en zweeg.
        

        
				
        
          ‘Twaalf, mijn goede nachtwacht, twaalf, middernacht,’ antwoordde de ander. ‘Onthoud het nu maar voor je verder leven.’
        

        
				
        
          ‘Ja, twaalf. De klok heeft twaalf,’ bevestigde de geest met een stem die opflakkerde als het licht van een kaars in de wind. ‘’t Is middernacht. Goddank, ik ben verlost,’ en bij die woorden verdween de rondwarende nachtwacht voorgoed en hij werd nimmer meer bij nacht en ontij gezien.
        

        
				
        
          Op 6 maart 2008 is de Stille Veerkade na een grondige herinrichting weer opengesteld voor verkeer. Het verkeer verzorgt nu weer de herrie. Of daarmee ook de plaaggeest van weleer definitief verdwenen is, is echter nog maar de vraag. Gelukkig voor de Spokende Nachtwacht betekende zijn ongeluk, de drank, tegelijk ook zijn redding. Hopelijk waakt hij, nu in ruste, over de vrede op de Stille Veerkade.
        

        
				
        
25 De blauwe dood in de stad

        
				
        
          In 2004 beschuldigde een Afrikaanse Nobelprijswinnares het rijke Westen ervan het aids-virus te hebben uitgevonden om armen in ontwikkelingslanden uit te roeien. In de negentiende eeuw deden in Scheveningen vergelijkbare theorieën de ronde, die voortkwamen uit de verschrikkingen van de ‘blauwe dood’.
        

        
				
        
          Den haag, negentiende eeuw, door Peter-Jan Vermeij –
          In 1832 stierven ineens honderden inwoners van de wijk Scheveningen aan de gevolgen van een mysterieuze nieuwe ziekte. Ze kregen van de ene op de andere dag zware, waterige diarree die gevolgd werd door heftig braken. In korte tijd verloren de slachtoffers extreem veel vocht waardoor ze verschrikkelijke buikkrampen en een onlesbare dorst kregen. Hun gezichten vielen zo snel in dat het leek of hun ogen begonnen uit te puilen en hun huid kreeg een asgrauwe, bleekblauwe kleur. Vaak waren ze binnen enkele uren na de eerste symptomen al dood door uitdroging. De ziekte greep zo snel om zich heen dat het leek alsof de pest, de zwarte dood, was teruggekeerd. Daarom en vanwege die huidskleur kreeg de ziekte in de volksmond de bijnaam de ‘blauwe dood’.
        

        
				
        
          De blauwe dood was één groot angstaanjagend raadsel. Tot dan toe dacht iedereen dat ziektes zich verspreidden door besmetting via menselijk contact, zoals bij syfilis en de pest. Deze ziekte leek vanuit het niets steeds meer slachtoffers te kunnen maken. Omdat er vooral veel mensen in de overvolle arbeiderswijken stierven, begonnen de armen te denken dat de ziekte deel uitmaakte van een complot van de rijken om zich van de problemen in die wijken te ontdoen. Dit idee werd versterkt doordat de heren doktoren ook niets over de ziekte bleken te weten, laat staan dat ze er iets adequaats tegen konden doen. Hun oplossing was letterlijk pappen en nathouden, met rode wijn en mosterdpappen en, naar goed ouderwets gebruik, veel aderlaten. Dat bleek een slechte oplossing bij een ziekte met zo veel vochtverlies. Het gevolg was dat er nog meer mensen stierven en het vertrouwen in de geneesheren daalde tot een absoluut dieptepunt. Mensen gingen niet meer naar het hospitaal en begonnen zelf middeltjes uit te testen. Zoals de opiumdrank van dr. Bleeker, die heftige verstopping veroorzaakte waar mensen ook weer aan dood gingen. Het begon erop te lijken dat wat je als arme ook probeerde te doen tegen de blauwe dood, je altijd een grote kans liep om er, direct of indirect, aan dood te gaan.
        

        
				
        
          Ondertussen probeerden de rijken met opgetrokken neus afstand tot de ziekte te bewaren. Ze wezen naar de smerige leefgewoonten van de armen als veroorzaker van de ziekte, zoals ze dat niet lang daarvoor ook bij syfilis hadden gedaan. In 1825 stelde de burgemeester van Den Haag dat ‘negen tiende der mindere bevolking van deze stad, hetzij rechtstreeks, hetzij in de gevolgen en bij overerving, met hunne gezondheid den tol betaalden aan het loon der on-tucht’. Wat hij bedoelde was dat een kleine twintig procent van het volk besmet was met syfilis door hun manier van leven. Dat zou nu ook wel weer de oorzaak zijn van de blauwe dood, die in welingelichte kringen beter bekend was als de cholera. Wat die kringen toen nog niet wisten, was dat cholerabesmetting plaatsvindt doordat besmette uitwerpselen in het water terechtkomen, waar de bacterie zich vermeerdert. Als gezonde mensen dit water als drinkwater binnenkrijgen, kunnen ze ook cholera krijgen.
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          Het was in die jaren slecht gesteld met de persoonlijk hygiëne en dan met name in de arbeiderswijken. Daar woonden vaak grote gezinnen in kleine huizen zonder noemenswaardig riool. Soms hadden ze een beerput in de buurt, maar vaker kwam alle pies en poep terecht in de grachten van de stad, waar ook al allerlei vuilnis in werd gedumpt. Maar ook de rijken droegen hun steentje bij aan het ongezonde klimaat. Terwijl de armen op het kerkhof werden begraven, konden de rijken nog tot 1930 betalen voor een laatste rustplaats in de kerk. Daar onder de kerkvloer waren de graven echter verre van luchtdicht waardoor de stank van ontbindende lijken zo door de vloer de kerk in kwam (hier komt de uitdrukking ‘rijke stinkerds’ vandaan). Ondergronds kwamen al deze menselijke uitwerpselen en lichaamsresten terecht in het grondwater waaruit met putten het drinkwater van de stad werd gewonnen. Bovengronds was het uiteindelijk de stank van de stad die ervoor zorgde dat men de cholera anders ging benaderen. Een aantal vooruitstrevende artsen rook het water in de grachten en concludeerde dat de kwalijke dampen, miasma’s genaamd, weleens de oorzaak van de cholerabesmetting zouden kunnen zijn. De miasmatheorie zorgde voor een cultuuromslag, want die hield in dat in principe iedereen het slachtoffer van de ziekte kon worden. Dit verklaarde waarom toch ook een aantal gegoede burgers en rijke stedelingen door de ziekte waren getroffen. Dat er nog meer welgestelde slachtoffers zouden vallen, diende natuurlijk te worden voorkomen.
        

        
				
        
          Als eerste oplossing werd eind jaren dertig door Koning Willem I opdracht gegeven tot het graven van een kanaal naar zee. De grachten moesten kunnen doorstromen om schoon te worden, zoals bijvoorbeeld wel het geval was in Amsterdam. In Scheveningen zaten ze echter helemaal niet te wachten op al dat smerige, zieke water uit de stad. De hele onderneming bleek sowieso een wassen neus aangezien er helemaal geen geld was om het project te voltooien. Begin jaren veertig staakte Koning Willem II daarom het project en in 1848 werden Den Haag en Scheveningen opnieuw getroffen door een zware cholera-epidemie. Deze tweede epidemie leidde tot een rapport dat werd aangeboden aan Koning Willem III, waarin hem te verstaan gegeven werd dat er iets moest gebeuren aan de leefomstandigheden van de armen ter bestrijding van de ‘ziekten, waarvan de invloed zich wijd verspreidt, om alle standen aan te tasten en de gesel der verwoesting te doen rondgaan tot in de huizen van de meer beschaafden’. Er werd daarop begonnen met het dempen van grachten, maar het duurde nog tot de derde epidemie van 1866 voordat plannen werden gemaakt voor structurele verbetering van de behuizing en de hygiëne in Den Haag.
        

        
				
        
          Uiteindelijk leidde de blauwe dood, die lang werd gezien als de ziekte van de armen en de kwade opzet van de rijken, tot betere leefomstandigheden voor de armen door toedoen van de rijken. Het zou nog tot 1883 duren voordat de werkelijke verspreider van de ziekte, de cholerabacterie, door Robert Koch ontdekt werd en de miasmatheorie definitief vervangen werd door de nu alom bekende theorie van drinkwaterbesmetting. In 1927 is in de Antonius Abt-kerk aan de Scheveningseweg een prachtige mozaïek gemaakt ter nagedachtenis aan de slachtoffers van deze bacterie. De Heilige Antonius was in de middeleeuwen een populair beschermheilige tegen de pest en dat werd hij weer in de negentiende eeuw, deze keer tegen de blauwe dood.
        

        
				
        
          Behalve met een rioolstelsel en waterleidingen heeft de blauwe dood het Haags ook nog verrijkt met een nieuw scheldwoord. Een van de meest populaire scheldwoorden in Den Haag is kolère. Dat komt van cholera.
        

        
				
        
26 Het monster van de Bocht

        
				
        
          Den Haag was in de winter van 1872 in de ban van het bloeddorstige ‘monster’ dat een brute roofmoord had gepleegd op de welgestelde weduwe W.Th. van der Kouwen-Ten Cate en haar dienstbode ‘Leentje’ Beeloo. Stadsbewoners stelden massaal huisbewakers aan en slotenmakers kwamen om in het werk terwijl de gruwelijke dader die de moord had gepleegd, vrij rondliep. Maar eens moest de waarheid toch aan het licht komen...
        

        
				
        
          Bocht van Guinea, 13 december 1872, Suzanne Brink –
          Het politierapport spreekt van een ‘werkelijk bloedbad’ dat op 13 december werd aangericht in de woning van de 63-jarige weduwe Van Kouwen-Ten Cate aan de Bocht van Guinea. Niet alleen de weduwe zelf, maar ook haar dienstbode, Helena Beeloo, was op hardhandige wijze om het leven gebracht, waarna er uit de woning gestolen was. Over het hele lichaam waren zware verwondingen aangebracht. Het motief voor de moorden was zonneklaar: pure hebzucht. Het slot van de secretaire was opengebroken, alle meubels waren omvergehaald en de dieven hadden tal van juwelen, waardepapieren en geld meegenomen. De vrouwen waren uit voorzorg vermoord.
        

        
				
        
          Den Haag kon tot op dat moment bogen op de reputatie een van de veiligste steden van Nederland te zijn, maar dat gevoel was onmiddellijk weg. Het ergste was dat de daders niet gevonden werden. De Hagenezen verwachtten elk moment een nieuwe onheilstijding zolang de moordenaars vrij rondliepen.
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          Drie lange jaren bleef de zaak onopgelost tot Hendrik Jacobus Jut en Christina Goedvolk in 1875 werden gearresteerd. De aanleiding was een anonieme brief. Vermoedelijk had Hendrik zijn mond voorbij gepraat. Toen de politie hem eenmaal op het spoor kwam, viel alles op zijn plaats. Een bekentenis bleef niet lang uit. Het misdaadjournalistieke blad
          Geïllustreerd Politienieuws
          schreef: ‘Jut heeft een volledige bekentenis afgelegd. Dit is van groot gewicht. De bekentenis volgde eerst drie jaren na het feit, geheel vrijwillig, zonder dwang. En als men ooit een uitvoerige en omstandige bekentenis heeft gezien, dan is het hier.’
        

        
				
        
          Den Haag herademde. Naar nu bleek had de stad in de jaren daarvoor weinig van het echtpaar hoeven vrezen. Vlak na de moord waren de rusteloze Jut en zijn vrouw namelijk getrouwd en binnen een paar maanden uit Den Haag vertrokken. Als ze gebleven waren, zou het maar in het oog gesprongen zijn dat ze ineens geld te besteden hadden.
        

        
				
        
          In eerste instantie wilde Jut alle schuld op zich nemen, maar zijn hartstochtelijke smeekbede ‘Moeder, denk aan je kind en betuig dat je onschuldig bent!’ kwam te laat. Zijn vrouw Christina had haar eigen bekentenis al afgelegd en die klopte te goed met de feiten om terzijde te leggen.
        

        
				
        
          De verklaring van Hendrik Jut kwam, wat details over de moorden betreft, volledig overeen met de aangetroffen scheur in het jak van Helena Beeloo, op de plaats waar de wond zou zijn toegebracht, met de wonden op het lijk van de weduwe en de verwonding aan de handen van Jut. Maar dat hij niet alleen gehandeld kon hebben, was wel duidelijk. Een tweede moest het water voor hem uit de lampetkan hebben gegoten zodat hij zijn handen kon wassen. Er zat immers geen bloed aan de kan. Met ‘reine handen’ en beladen met de buit verlieten de twee de woning. Juts vrouw had een tijdje als hulp bij de weduwe Van der Kouwen-Ten Cate gewerkt en had ervoor gezorgd dat Jut het huis binnen kon komen en de moorden kon begaan, eerst op de onschuldige meid, toen op de vriendelijke oude vrouw. Ze belde op zaterdagavond aan met de smoes dat ze een paar schoenen had laten staan en zij zorgde er ook voor dat de weduwe naar beneden ging om zich door Jut te laten slachten. Ze had de sleutels gegeven, de kasten geopend en ten slotte de gestolen goederen bewaard. Dat ging verder dan medeplichtig, oordeelde de rechtbank. Ze was mededader.
        

        
				
        
          Wat had ze bezield? Hoe was dit echtpaar tot het moorden gekomen?
        

        
				
        
          Hendrik Jut, die kelner van beroep was, getuigde dat het grote ongeluk in zijn leven was dat hij een onechte zoon was en hij wilde er alles aan doen, toen zijn Christina zwanger bleek, om zijn kind voor dezelfde schande te bewaren. Dus wilde hij trouwen, maar dan moest hij wel eerst geld hebben. Die bewering zou nog enig mededogen kunnen oproepen, maar zijn vrouw verklaarde dat hij al veel langer van plan was de weduwe Van der Kouwen-Ten Cate te beroven.
        

        
				
        
          Een paar dagen voor de moord had hij geen cent meer op zak. Om een dolk, het latere moordwapen, te kopen moest hij van zijn moeder tien gulden lenen.
        

        
				
        
          Het geld dat hij bij de weduwe had buitgemaakt, was kennelijk niet eens bedoeld om zijn vrouw en kind te onderhouden, want het werd roekeloos verkwist. Van de vele duizenden die hij had gestolen was bij zijn arrestatie nog weinig over.
        

        
				
        
          Nog voor hij ook maar een voet op Amerikaanse bodem had gezet, had Jut al drie bankbiljetten van duizend gulden uitgegeven, een aan de Amsterdamsche Bank, onder de naam Van der Linden; de tweede bij Bahlmann voor de trouwjapon; de derde bij Hudig en Blokhuyzen voor het passagebiljet naar New-York.
        

        
				
        
          Op 8 maart 1873 vertrok het pasgehuwde stel naar die grote stad aan de andere kant van de oceaan met wat er nog over was van de geroofde schatten, maar hun verblijf was van korte duur. Na een week in New York keerden ze terug naar Europa en leefden een tijd in Engeland. Vervolgens beviel Juts vrouw in de gemeente Vugth van een dochter. De gelden werden weer ingewisseld met groot verlies en deels vernietigd en na een tijdje was alle gestolen waar schoon op.
        

        
				
        
          Maar hadden ze toen rust? Misdadigers vinden nooit rust. Dus togen ze in 1874 naar Afrika om daar ‘vrijer’ te zijn, maar ook daar konden ze het geluk niet vinden, zodat ze in 1875 in Rotterdam gearresteerd konden worden.
        

        
				
        
          Tijdens de rechtszaak zaten Hendrik Jacobus Jut en zijn eega Christina Goedvolk er kalmpjes bij, volgens het misdaadjournalistieke weekblad
          Geïllustreerd Politienieuws
          . Het blad kwam ter gelegenheid van het proces met extra edities waarin voor het eerst tekeningen uit de rechtszaal werden afgedrukt. De media-aandacht voor de zaak Jut was ongekend. Kranten schilderden Jut af als een bloeddorstig monster en de advocaat van Jut, de latere premier Cort van der Linden, beklaagde zich er zelfs over dat het onbegonnen werk was de beeldvorming bij te stellen. De straffen waren dan ook niet mals.
        

        
				
        
          Hendrik werd veroordeeld tot levenslang tuchthuis. In zijn geval was dat kort. Twee jaar later, nog maar zesentwintig jaar oud, legde hij het loodje. Christina kreeg twaalf jaar. Het in grote getalen toegestroomde publiek in de rechtszaal was opgetogen over de opgelegde straffen. Het was een grote opluchting voor de inwoners van Den Haag dat van de koelbloedige moordenaar Jut en zijn vrouw niet meer te duchten viel. Een slimme kermisexploitant maakte bovendien gebruik van de grote publieke aandacht door een van zijn attracties te hernoemen. Op de Kop van Jut kan iedereen tot op de dag van vandaag zijn woede over de brute moord botvieren.
        

        
				
        
          Tot 1873 heette de straat waar de moord is gepleegd de Bocht van Guinea. Na de roofmoord op mevrouw Van der Kouwen door Hendrik Jut werd de straatnaam op verzoek van de bewoners gewijzigd in Huijgenspark.
        

        
				
        
27 Terroristen in het Laakkwartier

        
				
        
          Even was het Haagse Laakkwartier wereldnieuws. Wat voorheen een Amerikaanse jacht op moslimterroristen was, had zich verplaatst naar een Haagse volkswijk, en kwam daardoor voor heel Nederland plotseling heel dichtbij. Hier een kort verslag van de dag dat heel Nederland op het puntje van zijn stoel zat...
        

        
				
        
          Antheunisstraat, 10 november 2004, door een van onze correspondenten
          – Het is halfdrie in de nacht. Een explosie klinkt in het Laakkwartier. Er is veel politie in de straat, een brede straat met huizen uit de jaren dertig, gekenmerkt door diepe, boogvormige portieken. De knal klinkt nog na in de wijk. Lichten gaan ergens aan. Een hond blaft.
        

        
				
        
          De woning waaruit de handgranaat werd gegooid, zo blijkt later, staat op naam van ene ‘Ed Aarts’. Op Eds visitekaartje, dat de politie bij de huiszoeking vond, stond een telefoonnummer van de
          aivd
          . Het huis was een terroristenval: het werd al maanden in de gaten gehouden en was volledig voorzien van afluisterapparatuur.
        

        
				
        
          Voor de dag is verstreken, zijn de Haagse beelden de hele wereld al overgegaan. Vooral Spanje is heel erg geïnteresseerd en de Spaanse pers vergelijkt de inval met een mislukte inval van hun politie na de bomaanslagen in Madrid. Het omsingelde huis werd door de terroristen opgeblazen, met alle gevolgen van dien...
        

        
				
        
          In de nacht van 10 op 11 november weet nog niemand hoe het hier zal aflopen. Het Spaanse scenario is een reële mogelijkheid. Na enkele schoten, een halfuur na de handgranaat, is het lange tijd stil, tot even voor zessen de buurt wordt afgezet: mensen mogen nog wel weg, maar niet terug. Drie gewonde agenten worden afgevoerd.
        

        
				
        
          Blijkbaar wil men een fiasco als in Spanje vermijden, want men neemt alle tijd. Inmiddels komt het nieuws op gang: in het huis aan de Antheunisstraat bevinden zich twee mannen, vermeende terroristen. Ze hebben de deur voorzien van boobytraps en gebruiken geweld tegen de politie. Er is een crisisteam samengesteld en een enorme troepenmacht verzamelt zich in de wijk: een Bijzondere Bijstands Eenheid van het Korps Mariniers; ambulances en brandweerwagens; scherpschutters van de Koninklijke Marechaussee. In de vroege middag, rond 14.00 uur, is er nog steeds geen grote inval geweest. De twee mannen houden zich schuil. Rond die tijd gaan er ook geruchten dat er tanks en helikopters onderweg zijn naar Den Haag, maar dit blijkt later niet waar.
        

        
				
        
          [image: 27. terroristenval.tif]
        

        
				
        
          Rond 16.30 uur begint de bestorming van het huis. Er moet zich een kleine veldslag hebben afgespeeld, want pas een uur later wordt het sein ‘veilig’ gegeven.
        

        
				
        
          In het huis bevonden zich Ismail Akhnikh en Jason Walters, die actief waren in de zogenaamde Hofstadgroep. Vanuit daar beraamden ze aanslagen op de Tweede Kamerleden Ayaan Hirsi Ali en Geert Wilders. De verdachten werden voor hun moordplannen vrijgesproken, maar kregen 15 jaar (Walters) en 13 jaar cel (Akhnikh) voor het gooien van een handgranaat met de intentie een of meerdere leden van het arrestatieteam te doden.
        

        
				
        

          Ontdek de Mysteries (antwoorden)
        

        
				
        
          1. Nee, dit klopt niet. De bomen werden pas aan het begin van de Tachtigjarige Oorlog gekapt door de Spanjaarden om een verdedigingswal mee te bouwen. Vanaf 1606 werd het veld gebruikt om malie te spelen, een voorloper van golf en croquet: vandaar de naam!
        

        
				
        
          2. Nee, helemaal niet. Willem III had niets met de naam van doen (of met het bouwen van de gevangenis). De naam Oranjehotel werd tijdens de Tweede Wereldoorlog door de bevolking gegeven aan de gevangenis, omdat de Duitsers er hun politieke gevangenen opsloten. Vaak waren dat verzetslieden.
        

        
				
        
          3. Waar, een anonieme ambtenaar tekende dit ooggetuigenverslag in 1812 op. Daarbij moet wel worden opgemerkt dat de zonderlinge geluiden ophielden nadat de politie de menigte uiteendreef, in de toren op onderzoek uitging en daar een stel reusachtige nachtuilen neerschoot.
        

        
				
        
          4. Welk verhaal juist is, kan niemand meer met zekerheid zeggen. Andere bronnen zeggen dat de naam uit het begin van de achttiende eeuw stamt. Toen had de Franse gezant in Den Haag extra ruimte nodig om zijn personeel te huisvesten. Voor dat doel liet hij enkele bijgebouwen,
          Appendances
          , op de huidige Apendans neerzetten. In de loop der eeuwen verbasterde dat Franse woord tot Apendans.
        

        
				
        
          5. Niet waar! Karel V liet de lindebomen juist planten bij een bezoek aan Den Haag in 1539, om de stad een lommerrijke straat te schenken. Begin negentiende eeuw, toen de Lange Voorhout tijdens de Franse bezetting omgedoopt was tot ‘Cour Napoleon’, stond het inderdaad bekend als ontmoetingsplaats voor prostituees en homoseksuelen.
        

        
				
        
          6. Dit verhaal wordt inderdaad verteld. Maar een meer voor de hand liggende reden voor de naam van de Bloedpoort zou ook de goot kunnen zijn, waarlangs een slager het bloed van zijn vlees loosde.
        

        
				
        
          7. Waar. Wat de waarde precies is, is niet bekend. Maar voor een envelop waar de postzegel nog op zat, werd in 1993 3,5 miljoen euro betaald!
        

        
				
        
          8. Het klopt! Baron Hop leed aan jicht en dronk op aanraden van zijn arts veel koffie. Hij dronk zijn koffie altijd met veel suiker en room, want hij was een enorme zoetekauw. Op een avond had hij zijn beker op de kachel laten staan. De volgende ochtend kon hij de verleiding niet weerstaan en nam hij een likje van het bruinige prutje onder in zijn beker. Hij vond het heerlijk en stapte meteen naar de lokale bakker om te vragen of hij snoepjes kon maken die zo smaakten. Zo zijn de Haagse Hopjes ontstaan.
        

        
				
        
          9. Waar.Wat de toedracht was, is nog steeds niet verklaard. De stenen namen steeds in aantal toe en ze vielen op klaarlichte dag, tussen twee en vier uur.
        

        
				
        
          De kamer werd letterlijk stuk gebombardeerd, de ruiten waren in gruzelementen en het meubilair werd zwaar beschadigd. Ten slotte was de kapitein met zijn familie genoodzaakt te vertrekken en toen was het ook afgelopen met de stenenregen.
        

        
				
        
          Het huis, een bovenwoning, staat nog altijd aan de linkerzijde van de straat, gezien van de Stationsweg.
        

        
				
        
          10. Niet waar. Bij stadsherberg ‘t Goude Hooft is nooit een dergelijke bodemvondst gedaan. Wel opmerkelijk is een wandschildering uit de jaren dertig van de twintigste eeuw. Op die wandschildering is te zien hoe Amalia van Solms opdracht geeft tot de bouw van de Oranjezaal van Paleis Huis ten Bosch. In 1423 werd het etablissement geopend.
        

        
				
        Dankwoord

        
				
        
          Allereerst bedank ik ‘mijn team’, Thijs en Catalijn, voor hun hulp bij het samenstellen. Zonder hen was het boekje er niet gekomen.
        

        
				
        
          Redacteur Thijs van der Veen woonde het belangrijkste deel van zijn jeugd in Den Haag en de stad oefent daarom nog steeds een grote aantrekkingskracht op hem uit. Hij draagt dit boek op aan zijn ouders, Thea en Ted en Henri en Martine.
        

        
				
        
          Verder wil ik graag de vertellers en verzamelaars van volksverhalen en raadselachtige sagen uit het verleden en heden bedanken. Door hen is het materiaal bewaard gebleven, dat ik voor dit boek als bron gebruikte. In het bijzonder gaat mijn dank uit naar Sanne Witkamp en Peter-Jan Vermeij, redders in nood.
        

        
				
        
          Ten slotte ben ik alle personen, bedrijven en instanties dankbaar die mij toestemming hebben gegeven hun verhalen door te vertellen. U vindt hen in de verantwoording op de hierop volgende pagina’s.
        

        
				
        
          Martijn J. Adelmund
        

        
				
        Verantwoording

        
				
        1 De voorouders van alle Hagenezen

        
				
        
          Bron: J.R.W. Sinninghe,
          Spokerijen in Rijnland, Delfland en Schieland
          (Europese Bibliotheek, Zaltbommel 1977) 59-61. Het verscheen daar onder de titel ‘Reuzen’.
        

        
				
        
          Noot: Het verhaal van het Schort vol zand gaat ook over de Hillegersberg. Het oude wapen van Hillegersberg vertoonde dan ook een vrouwtje (met de naam ‘Hille’), dat met een schort vol zand op een heuvel stond. Op die heuvel bouwde zij het kasteel ‘Het Reuzenhuis’, de vroegere burcht, die in 1426 werd verwoest.
        

        
				
        2 Ninja’s in de Wagenstraat

        
				
        
          Bron: Voor de informatie in dit artikel maakte ik dankbaar gebruik van de particuliere website van amateurhistorica en huisarts A. Anema. Ze schreef daar een artikel, getiteld ‘Yi Jun: Een Koreaans drama in Den Haag’. Voor het vredesmuseum: www.yijunpeacemuseum.com.
        

        
				
        3 De Haagse reiger ontmaskerd

        
				
        
          Bron: De informatie over de herkomst van het stadswapen vond ik op www.gemeentearchief.denhaag.nl.
        

        
				
        4 De kakse lofzang van ’s-Gravenhage

        
				
        
          Bron: J. Tideman, ‘Aan ’s Gravenhage’, onder redactie van A.J. Servaas van Rooijen,
          Haagsch Jaarboekje voor 1890
          (Cremer & Co., Den Haag 1890) 1. De boekjes werden uitgegeven in opdracht van de Geschiedkundige Vereniging Die Haghe.
        

        
				
        5 De moord bij het Groene Zoodje

        
				
        
          Bron:
          L. Nijgh, Moord en doodslag
          (Conserve, Haarlem 1990) 29-36. Het verscheen daar onder de titel ‘De gebroeders De Witt’.
        

        
				
        6 Hier is een kind vermoord

        
				
        
          Bron: Het rijmpje vond ik in Jacques R.W. Sinninghe,
          Spokerijen in Rijnland, Delfland en Schieland
          (Europese Bibliotheek, Zaltbommel 1977) 48-49. Het verhaal over Marius verscheen voor het eerst in het boek over bekende Nederlandse jurisprudentie (
          De Hoornse Taart
          , door F. Soeteman en C. Roodbeen). Enig onderzoek bracht me op het spoor van www.archipelbuurt.nl, die het aangepast overnam uit een artikel door L. van Heijningen.
        

        
				
        7 Horror onder de Haagse Hindoes

        
				
        
          Bron: Over de metselmoorden las ik in diverse persberichten, verzameld door historicus J.W. Swaen. Het verhaal over de voodoomoord heb ik ontleend aan Coen van Kranenburg en Perdiep Ramesar, ‘Duistere zaken met zwarte magie’ in:
          Algemeen Dagblad
          (7 juli 2006). De uitleiding is gebaseerd op het artikel ‘Verkracht met toverkracht’ van Rob Nanninga, dat ik vond op de website van vereniging Skepsis (www.skepsis.nl).
        

        
				
        8 Varkens op het Binnenhof

        
				
        
          Bronnen: Jan ter Gouw,
          De volksvermaken
          (De erven F. Bohn, Haarlem 1871) 473. En verder J.C. van der Does,
          Maarten van Rossem. De glorieuze Geldersche legeraanvoerder
          (Utrecht z.j.) en J.R.W. Sinninghe,
          Utrechtsch Sagenboek
          (W.J. Thieme & Cie, Zutphen 1938), 40-41.
        

        
				
        9 Den Haag ondergronds

        
				
        
          Bronnen: In 2006 was er op de dag van de architectuur een ondergronds evenement in Den Haag. Zie hiervoor: ‘Ontdek ondergronds Den Haag’, in:
          Stadskrant
          (7 juni 2006) 12. Over de schuilkelder van Beatrix leest u onder meer in
          De Telegraaf
          : Alex de Vries en Menzo Willems, ‘Schuilkelder Beatrix jaren te kijk’ (12 maart 2008). Over het spook van Assendelft las ik in het verhaal ‘Het spook Catherine’ in J.R.W. Sinnighe’s,
          Spokerijen
          (1977).
        

        
				
        10 De vergeten graaf van Den Haag

        
				
        
          Bron: J. Cohen,
          Nederlandsche Sagen en Legenden
          (Thieme, Zutphen 1918) 22-32. Het verscheen daar onder de titel ‘De slaper in het Voorhout, de Vorst van éénen dag of de Vroolijke Willem’.
        

        
				
        
          Noot betreffende de datering: Filips de Goede was hertog van Bourgondië van 1419 tot hij stierf in 1467.
        

        
				
        11 De Winterkoningin van Bohemen

        
				
        
          Bron: Mijn informatie haalde ik van een groot aantal websites, waaronder die van het Haags Historisch Museum. Verder ook http://homepage.residentie.net,
        

        
				
        
          www.20eeuwennederland.nl, www.willebroek.info en
        

        
				
        
          www.codart.nl.
        

        
				
        12 De moord op Blonde Dolly

        
				
        
          Vrij naar: J.H.H. Gaute en Robin Odell,
          Beruchte moordzaken
          (Uitgeverij Luitingh-Sijthoff, Amsterdam 1989) 41; en
          Nieuwspoort Nieuws
          (Oktobernummer) nr. 8 1999. Zie ook: www.nieuwspoort.nl.
        

        
				
        13 De bekendste spionne van Nederland

        
				
        
          Bronnen: John Carey,
          Eyewitness to History
          (Harper Collins, Londen 1987); en
          Sam Waagenaar, Mata Hari. Niet zo onschuldig...
          (Van Holkema & Warendorf, Bussum 1976).
        

        
				
        14 De mysteries rond Van Oldenbarneveld

        
				
        
          Bronnen: Het mysterie rond het lijk van Van Oldenbarneveld is ingezonden in de Nederlandse Volksverhalenbank van het Meertens Instituut, 3 juni 2004, door Klaas Eldering. Het mysterie rond de voorspelling van zijn dood leende ik van volksverhalenverzamelaar J.R.W. Sinninghe.
        

        
				
        15 De wonderbaarlijke luchtshow boven Scheveningen

        
				
        
          Bronnen: Het volgende boek bracht me op het spoor van het pamflet: Julien Weverbergh,
          Ufo’s in het verleden
          , (1980).
        

        
				
        16 De aanval van de Scheveningse reuzin

        
				
        
          Bron: J.R.W. Sinninghe,
          Spokerijen in Rijnland, Delfland en Schieland
          (Europese Bibliotheek, Zaltbommel 1977) 26. Het verscheen daar onder de titel ‘De reuzin Walberech’.
        

        
				
        
          Noot betreffende de datering: sage ontleend aan Josef Cohen,
          Nederlandsche Sagen en Legenden
          .
           
        

        
				
        17 De oudste legende van Scheveningen

        
				
        
          Bron:
          De Gids
          289 (P.N. van Kampen & Zn, Amsterdam 1865).
        

        
				
        18 De gedrochten van Loosduinen

        
				
        
          Bronnen: Vrij naar: Bert Sliggers,
          Volksverhalen uit Noord- en Zuid-Holland
          (Het Spectrum, Utrecht/Antwerpen 1980). Het verscheen daar onder de titel ‘De gravin van Hennenberg’, én J.R.W. Sinninghe,
          Sagen van Nederland
          (Het Spectrum, Utrecht, zj). Het verhaal verscheen daar onder de titel ‘Evenveel kinderen als er dagen in het jaar zijn’.
        

        
				
        
          Zie ook: A. van Oirschot,
          Spoken en kastelen in Nederland
          (Het Spectrum, Utrecht/Antwerpen 1974) 93. Het verscheen daar onder de titel ‘Een kasteelvrouw met 365 kinderen’. Voor de vijfling: J. Bouman,
          Het Merckwaerdigste meyn bekent
          (Kruseman’s Uitgeversmij, Den Haag z.j.) 35. Het verscheen daar onder de titel ‘Vijfling’.
        

        
				
        19 Het verzonken slot van Loosduinen

        
				
        
          Bron: J.R.W. Sinninghe:
          Spokerijen in Rijnland, Delfland en Schieland
          (Europese Bibliotheek, Zaltbommel 1977).
        

        
				
        20 De heksen van Loosduinen

        
				
        
          Bron: Jan Pietersz. Meerhuysen,
          De geest van Jan Tamboer of Uytgeleeze stoffe voor de klucht-lievende ionckheydt
          (Amsterdam, 1659, drie delen). De uitleiding gaat natuurlijk over Susan Smit. Voor meer informatie kun je terecht op haar website: www.susansmit.nl.
        

        
				
        21 De dood van een dubbelspion

        
				
        
          Bron: Chiel Kramer, 2008
        

        
				
        22 De list van Maduro

        
				
        
          Bron: Het ooggetuigenverslag als opening nam ik over van de website van Stichting Historisch Ypenburg. Daar werd verder geen bron vermeld. Aanvullende informatie vond ik in een mooi artikel van Chris Schram, getiteld ‘Haagse standbeelden. Nederlandse Strijdkrachten Mei 1940’ (http://historie.denhaag.org).
        

        
				
        23 Het spook aan het Westeinde

        
				
        
          Bron: Jacques R.W. Sinninghe,
          Spokerijen in Rijnland, Delfland en Schieland
          (Europese Bibliotheek, Zaltbommel, 1977) 64-65.
        

        
				
        24 Spokerijen op de Stille Veerkade

        
				
        
          Bron: Jacques R.W. Sinninghe,
          Spokerijen in Rijnland, Delfland en Schieland
          (Europese Bibliotheek, Zaltbommel, 1977) 11-12.
        

        
				
        25 De blauwe dood in de stad

        
				
        
          Bronnen: Vrij naar de informatie op de websites: www.geocities.com, www.haagsetijden.nl en
        

        
				
        
          www.wetenschapsagenda.leidenuniv.nl.
        

        
				
        26 Het monster van de Bocht

        
				
        
          Bron: Nico Polak,
          Geïllustreerd Politie Nieuws
          (Skarabee, Laren 1973). Zie ook de websites www.bhic.nl en www.henribeunders.com.
        

        
				
        27 Terroristen in het Laakkwartier

        
				
        
          Bron: www.wikipedia.nl en verschillende kranten en tijdschriften.
        

        
				
        Praktische informatie

        
				
        
          Het verhaal van Den Haag
        

        
				
        
          Een gids van ’t Gilde Den Haag neemt u mee langs hoogtepunten uit de geschiedenis van Den Haag. Het tweeënhalf uur durende programma wordt besloten met een drankje bij Panorama Mesdag, waar de bezoekers de magie van het zinsbegoochelende panorama uit 1881 ondergaan.
        

        
				
        
          Kaarten via een van de Haagse
          vvv
          -kantoren, of:
        

        
				
        
          Den Haag Marketing
        

        
				
        
          070 – 338 5800
        

        
				
        
          www.denhaag.com
        

        
				
        
          www.hetverhaalvandenhaag.nl
        

        
				
        
          Griezelen in de Gevangenpoort
        

        
				
        
          Buitenhof 33
        

        
				
        
          2513 AH Den Haag
        

        
				
        
          Tel 070-346 08 61
        

        
				
        
          www.gevangenpoort.nl
        

        
				
        
          De bekendste gevangenis van Nederland! Het Groene Zoodje (elders in deze bundel) ligt voor de deur van het museum.
        

        
				
        
          Voel je een reus in Madurodam
        

        
				
        
          Madurodam, de kleinste stad van Nederland, is het hele jaar open. Er zijn vele bekende en onbekende bezienswaardigheden uit heel Nederland te bewonderen. Wat niet iedereen weet: het is een oorlogsmonument dat herinnert aan ‘de list van Maduro’ (zie: elders in deze bundel).
        

        
				
        
          George Maduroplein 1
        

        
				
        
          2584 RZ Den Haag
        

        
				
        
          www.madurodam.nl
        

        
				
        
          Beleef vervlogen tijden in het Mauritshuis
        

        
				
        
          Het Mauritshuis is vooral befaamd om haar wereldberoemde collectie Hollandse schilderkunst uit de 17e eeuw. Schilderijen van Rembrandt, Vermeer, Jan Steen, Frans Hals, Potter komt u er allemaal tegen. Maar er is veel meer te zien. Wat dacht u van een schitterend overzicht van de Hollandse en Vlaamse schilderkunst van de vijftiende- tot de achttiende eeuw? Van Vlaamse primitieven tot zonovergoten landschappen, van bijbelse figuren tot gedetailleerde stillevens en van serene interieurs tot humoristische genrestukken.
        

        
				
        
          Korte Vijverberg 8
        

        
				
        
          2513 AB Den Haag
        

        
				
        
          www.mauritshuis.nl
        

        
				
        
          Zoek naar verborgen gangen in de Ridderzaal
        

        
				
        
          Het opvallendste gebouw op het Binnenhof is zonder twijfel de Ridderzaal, in de 13e en 14e eeuw gebouwd als kasteel van de Graven van Holland. De Grote Zaal, sinds de 19e eeuw ‘Ridderzaal’ genoemd, dateert uit de tweede helft van de 13e eeuw. De beroemde houten overkapping werd in 1861 gesloopt, maar nog geen veertig jaar later door een exacte kopie vervangen. Sinds 1904 vormt de Ridderzaal jaarlijks het decor voor het voorlezen van de Troonrede op Prinsjesdag. De Troonrede kan men gemakshalve omschrijven als ‘de aankondiging van de plannen van de regering aan Parlement en bevolking’.
        

        
				
        
          Stichting Bezoekerscentrum Binnenhof
        

        
				
        
          Binnenhof 8a
        

        
				
        
          2513 AA Den Haag
        

        
				
        
          Den Haag vanaf het water
        

        
				
        
          De boten van De Ooievaart varen rondom het centrum van Den Haag. Een gids vertelt u onderweg over de historie van Den Haag, maar ook verhalen over het hedendaagse Den Haag.
        

        
				
        
          De route voert u onder andere langs het kleurrijke Den Haag van Het Lint, China Town en de Schilderswijk naar Koninklijk Den Haag (omgeving Mauritskade met de Koninklijke Stallen), de Jugendstilpanden van Buurtschap 2005 en uiteindelijk langs het nieuwe Haagse centrum met de vele ministeries en bijzondere skyline.
        

        
				
        
          Stichting De Ooievaart
        

        
				
        
          Bierkade 18b
        

        
				
        
          2512 AB Den Haag
        

        
				
        
          www.ooievaart.nl
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